

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasúti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

Kibontakozás.

Irta: Babocsay Sándor, orsz. képviselő.

A lomha válság, mint valami veszedelemmel terhes sötét felhő, már hetek óta terpeszkedik a magyar nemzet egén.

Ugy volt, hogy a miniszterelnöknek a kabinet lemondását s így a válságot bejelentő előterjesztése alkalmával hazafias kis pártunk részéről én fogok felszólalni. A körülmények azonban másként alakultak. Ha én szólalok fel, nyomtatékkal hangsúlyozom: azt pedig elvárjuk a kormánytól, hogy — amennyiben tőle függ — a válság megoldását siettetni, ügyvezető kormányzói szerepre pedig — csak némiképen számbavehető időre is — vállalkozni nem fog; mert ez a szerep nem is lenne méltó az ugynevezett nemzeti kormányhoz, de ez a szerep egyszerűsége miatt egy lépés lenne az alkotmány csődjé felé.

Az idő pedig mindinkább nagyobb lépésekkel közeledik ahoz a határhoz, amelyen túl politikai tisztességgel alig maradhat meg a kormány a helyén.

Pedig előttem egy perczig sem tűnt fel a problema valami nehezen megoldhatónak. Olyan Kolumbustojás-féle história ez.

Régi dolog, hogy minél bonyolódottabb a helyzet, annál inkább az egyszerű módokat kell keresni a kibontakozásra.

A helyzetet bonyolódottá tette az

a körülmény, hogy a kormány és a törvényhozás nem tartotta meg a programot, a paktumot, azt, amire vállalkozott.

A paktum főtárgya — ismert dolog — az általános választói jogon alapuló új választói törvény megalkotása volt. A többi kérdés — mondhatnám — mind mellékes dolog volt: rendes ujonczlétszám, költségvetés s általában a status-quo alapján való éldegelés. Az új választói törvény volt az, amelynek megalkotását mind a király, mind a nemzet kívánta s amelynek megalkotására mind a kormány, mind a nemzetválasztotta képviselők — talán egyet sem véve ki — programmszerűen vállalkoztak.

És mégis mi történt? Ma már ezen átmenetinek címzett és valóban is átmeneti országgyűlés tartamának negyedik évébe lépett s az új választói törvényt még csak a bizottság sem tárgyalta. Holott egy választói törvény — miután ezen a téren világszerte alaposan letaposított utakon járunk — egy év alatt könnyű szerrel megalkotható, a másik év alatt pedig életbeléptethető s ennek alapján az új választás már mult 1908. év tavaszán, vagy legfőlebb őszén megtartható lett volna.

Ha ez megtörténik, nem szakad az átmeneti országgyűlés nyakába az esedékessé váló bankkérdés, amelyről pedig a paktumban egy mukktantás sincs.

Itt a kontroverzia: nincs meg az

új választói törvény, amely pedig a paktumnak főfeladata és megvan a bankkérdés, amely pedig a paktumnak nem tárgya.

Szóval a mellény rosszul van begombolva. Bármennyire boszantó is ez, még sincs más hátra, mint Deák Ferencz szerint végig kigombolni a 48 gombu mellényt s azt most már jól újra begombolni.

A jó öreg szömegetartáson, a nyírvánosan és kötelezően adott ígéreten esett csorba. Ezt kell kiköszörölni — amennyire lehet.

Beszélhet én nekem bárki bármit, lekicsinyelheti az adott szóhoz való hűséget és következetességet — amint ez most szokásban van — ez a helyes iránytű egy a köz-, mint a magánéletben, nem pedig a szömegettartás, amitás és a kapkodó következetlenség.

Megdönthetetlen axioma: a szabadság és igazság a társadalom valódi alapkövei. A szabadságról most nincs szó, de térjünk vissza az igazsághoz, amelyről Hesiod azt mondja: Justitia in sese virtutes continet omnes (az igazság minden erényt magában foglal).

Már pedig az az igazság, hogy csináljuk meg — amire vállalkoztunk — az általános választói jogon alapuló választótörvényt. De csináljuk meg azt egy-két hó alatt.

Kossuth Lajosék ennyi idő alatt nemcsak az uttörő választói törvényt megcsinálták, de annak alapján ennyi

Domokos sógor.

Irta: Gagyhy Dénes.

(Utánnomás cílus)

Ha nem csalódom, hárman maradtunk. Azért beszélek ilyen bizonytalanul és feltételes módon, mert az ember földi pályafutása alatt akárhányszor elkövetkezik olyan zürzavaros pillanat, amikor sokkal többet mond és többet is cselekszik, mint amennyi illenék, — hanem aztán később feltűnően kevesebbre emlékszik, arra is csak úgy homályosan, mintha álmában látta volna.

Igen, mégis csak hárman maradtunk Adolf urnál, úgy gondolom. Domokos sógor, én, meg egy harmadik. De erről a harmadikról igazán nem tudom: ki volt. Későbbben, reggel tájon, többen is jöttek közénk, mint például Zöld koma, meg egy jogász öcsém és mások. Hanem ki bírná ezeket mind eszébe tartani?

Nagy dinom-dánomot esaptunk az Adolf ur korecsmájában, éppen husvét estéjén, amikor születése napját ünnepeltük egyik felebarátunknak. Tulajdonképen otthon kezdtük, a lakásán; de amiért egy kissé hangosan voltunk, az anyósa egypárszor keményen becsapta az ajtót. Ebből könnyen megérthettük, hogy nem látnak fölöttébb szívesen, tán nem is marasztalnának valami nagyon, ha felkerekednénk. Megértettük a szándékot és továbbálltunk, de magunkkal vittük a házigazdát is a vendégfogadóba.

Itt bezzeg jó szívvvel láttak s mosolygó arczeal hordtak az asztalra mindent, amit szemünk-szánk kívánt. Nem mondhatnám, hogy busultunk volna — nem is természetese a bor mellett a magyarnak, nem is lett volna érdemes azért a rongyos esztendőért, melylyel közelebb jutott a barátunk ahoz a szűk, három lépés hosszú veremhez, melyet meg nem lehet váltani semmiféle kincsessel, semmi tudományval. Legbőleesebb, ha rá sem gondol az ember, hanem nagyot iszik s aztán... aztán úgy lesz, ahogy lesz. Mert úgy sohasem volt még, hogy valahogy ne lett volna! Széles vigasságban voltunk az asztal körül mindnyájan: Domokos sógor is, én is, az a harmadik is, kinek a neve nem jut az eszembe, meg az egész társaság. Gyakran koczintgattunk és ittunk, amint ilyenkor szokás; dalolgattunk is közben, igaz, hogy nem zoltárt, hanem sokféle istentelen, pogány nótát. Megérdemeltük volna, hogy a pap kiprédikáljon másnap érette. Még kártyáztunk is. En vesztettem a kártyán, az bizonyos, hanem az a harmadik eszeveszette nyert — ám azért tölttem egyszer sem felejtette el. Egyébként semmi rosszat sem tett vele, sőt kötelességét teljesítette, mert úgy emlékezem, ő volt a komániában legfiatalabb. De a kártyabeli nyeresége felbőszített; ezért inkább kötekedve, mint tréfálva, odamondtam neki:

— No, hallja, ilyen kutyaszerencsével meg nem lázasodnám soha!

Ő azonban hallatlanná tette szavaimat és csak nevetett — nevetett, aztán zsebre vágta a nyereséget. Biz' isten, okos ember

volt. Aki meg akar gazdagodni, így teszen mind: nem böleselkedik, a sértést sem veszi nagyon a szívére, nem gondol egyébire, csak a pénzre, azt elteszi, ha elébe kerül, de tovább nem adja. Aztán, ha idővel is, gazdag ember lesz belőle. A gazdag ember pedig mind okos, mind szép és mind jó — nekik sül minden kalács, még a menyei harmat is éretjük esik talán.

A sógor úgy éjjeltájban nyomkodni kezdte a lábamat. Integtetett a szemével, szóval is hangoztatta, hogy menjünk már haza, mert itt az ideje; a keresztény ember ünnepnapon a tűzhelye mellett elmélkedik és büneit bánja. De meg az asszony is — már mint az én néném — hátha megharagszik... De engem nem lehetett megmozdítani; vagy konstuköm volt s ilyenkor csak a bolond teszi le a kártyát, vagy a nótát nem akartam félbeszakítani. Nem bírtam megérteni: hogy van lelke a sógornak ilyen kívánságra, mikor a cigány úgy húzta, hogy az ember szíve majd meghasadt a szomorujától, a vigjától meg olyan mozgalom támadt Adolf ur helyiségében, hogy kő kövön... azaz, hogy tányér, üveg, pohár, meg más eféle házbitor nem maradt épen.

Zajosan voltunk, az szent igaz, szegyen is — ezt, már hiába, el kell ismerni. Aki nem tánczolt, a kártyát esapta az asztalhoz, vagy a besszert vágta ki úgy, hogy minden pénzdarab rekedten pengve gurult odább. Azonban baj nem esett, mert az a harmadik ezim-bora szemfüles fizkő volt: mindjárt letakarta a markával, ha a banknak szűk volt az asztal teteje.

idő alatt választottak is, sőt emellett az egész alkotmányt átreformálták, a rendiséget, urbért, papi tizedet, ösiséget, Erdély különválását megszüntették, a közteherviselést, sajtótörvényt, vallás-zabadságot, nemzeti hadsereget stb., stb. ennyi idő alatt megalkották.

Néhány hónap alatt pedig a meghozott törvény végrehajtható. Ilyképen azután jövő 1910. év tavaszán az általános választói jog alapján az új választás is megtörténhetik.

Paktum ekkor ezután már nem köt senkit. Az új választás a bank jegyében folyhat és bizonyára folyik is. Ha azután az új választás az önálló magyar nemzeti banknak ad többséget, ami fölött semmi kétség sincs: a jövő 1910. év végéig még meglevő nyolcz-kilencz hó alatt az önálló magyar nemzeti bank is felállítható. Csak hogy persze nem olyan tempóban kell haladni, mint most késedelmeskedtünk a választói törvényvel. A politikai igazság szárnyat fog adni a törvényhozásnak.

Kossuth Lajos 1848-ban a magyar nemzeti bankot is megcsinálta onnét számított pár hét alatt, amikor annak szüksége mutatkozott. És ha a nemzetet a legnagyobb kolosszus segédelmével rablánczra nem verik: az a bank nem is lett volna olyan rossz — főleg az akkori bankügyi viszonyokhoz képest, — mint azt némelyek feltüntetni szeretik. Amely angolnak még Kossuth-bankója van, az az angol ezt a bankot ma is jó pénznek tartja. Ugy közbevetően mondva, ezt az angol felfogást honorálni is kell azzal, hogy a felállítandó önálló magyar nemzeti bank egyik nem késői teendője legyen a Kossuth-bankjegyek beváltása. A hadiköltségnek ezt a századrészét sem kitevő köteleesség beváltását a bankbecsület, a nemzeti becsület parancsolja.

Szóval, amit apáink harmadrésznyi-negyedrésznyi, hatodrésznnyi-nyolczadrésznyi idő alatt véghez tudtak vin-

ni, mi, gyarló fiak, mégis talán csak dülőre tudjuk juttatni háromszor-négyszer, hatszor-nyolczszor annyi idő alatt: az új választói törvényt és az önálló bankot.

Csak nincs talán még sem teljesen igaz a Mikszáth Kálmánnak abban, hogy azt, miként mi a 48-iki apáknak fiai vagyunk, semmi másból, csakis az anyakönyvekből lehet megállapítani.

Ne gondolja senki, hogy olyan törvényt alkothat, amely változhatatlan és örök időkre szól. Már Széchenyi azt mondotta: „a változhatatlan törvényekről pedig azt mondom, hogy abból semmi jó, de minden rossz származhatik.” És ez természetes is. A törvények is alá vannak vetve a fejlődés törvényének. Az tehát nem is lenne valami végzetes baj, ha a kissé gyorsabb tempóban készülő választó- és banktörvény nem is lenne legtökéletesebb valami a világon (de hol van az a tökéletes emberi alkotás?) mert hiszen a legjobb törvényt is változtatják. (Lásd annak idejében igazán világhírű Büntetőtörvénykönyvünket.) De meg elég is az idő egészen jó törvények megalkotására is.

Csak meg kell fogni a szellemi kapa nyelét és nem kell pocskolni az időt, mint eddig.

Tehát az adott szóhoz hiven meg kell csinálni, még pedig hamarosan az általános választói jogon alapuló új választói törvényt. Jövő tavaszán azután legyen új választás. Ettől a választástól függ azután: lesz-e önálló magyar nemzeti bank.

Ez a megoldás az adott szóval, a paktummal nemcsak nem ellenkezik, sőt annak megfelel.

Ha pedig ez a megoldás sem tetszik az illetékes köröknek: akkor már most kezdődjek meg a réttenthetlen, nem lanckadó, szívós harc az önálló magyar nemzeti bankért.

Még Adolf ur is elszörnyülködött a mi dolgunkon, pedig neki nem természet, hogy rontsa a mulatókedvet s a borivást mérsékelje. Sőt ellenkezőleg! Mint aféle vendéglősnép, aki hol olcsón, hol drágán — de inkább drágán — elég régóta méri a szénarvósi szászok spirituszos borát, inkább marasztalni és biztatni szokta a vendégeket: no, még egy pohárral, legalább a szentjános-áldást.

Most azonban nagy igazsága volt, ha sirásra fogta a dolgot és azon könyörgött, hogy legalább az ajtókat ne döngessék, mert túl, a másik szobában alszik a felesége és két fia: a Jenő, meg a Móróczka. Dehát a viharnak lehet-e parancsolni, ha egyszer nekivadul, hogy ne bögjön, amíg neki tetszik? És látott-e valaki italos embert, akivel bánni lehetett volna, hogy szót fogadjon s ne annál inkább kapezaskodjék, mentől szebben kéri? Hát szegény Adolf urnak is kárba veszett minden fáradsága és minden szava csak olaj volt a lángoló tüzre. Hanem a bora csodákat művelt (talán maga is segített, hogy ezeket a csodákat megművelje — van erre a modern vegyi tudományoknak sok érdemes eszköze, a rum-esszenciától fel- és lefelé), úgy hogy hajnal tájon már csak hárman maradtunk: a sógor, én, meg az a harmadik.

Mert a többiek vagy megszőktek, vagy elaludtak: ki a széken, ülőhelyében, ki a díványra heverve.

Mi is eluntuk a dolgot a pajtások nélkül, meg az álmukat sem akartuk zavarni. An-

bátor emiatt kár lett volna lelkiismereteskedni, mert nem tudtuk volna megzavarni, még ha akartuk volna is, olyan mélyen aludtak. Rászántuk hát magunkat nagy kényszeredetten és kedvünkkel, hogy elindulunk. Arra nem gondolt egyikünk sem, hogy haza, hanem valahová. Mindegy volt akárhová.

Micsoda öröm sugárzott ki Adolf ur álmos szeméből, mikor ajtót nyitott előttünk — azt látni kellett volna!

Sorba állítottuk azt a néhány muzsikusczigányt, kik jó reménység fejében, hiven tartottak mellettünk és a hajnali szürkületben, amely még összelelkezett az innen-onnan kiszóródó lámpafényvel, nekivágtunk a nagy utcán le, a piacnak. Ezenközben tiszteletes lármát csaptunk — hadd hallja mindenki, hogy milyen legények tudnak mi lenni, ha akarunk. A cigányokkal a Rákóczit huzattuk. De úgy huzták, hogy én megesküdtem: ha Czinka Panna és Bihari ballották, ott fenn, a felhők mögött, lámulva néztek össze és kíváncsian kérdezték egymást, vajjon ki írta ezt az ismeretlen zenei furesaságot. Nekünk azonban jó volt, mi ezen is tudtunk lelkesedni, nagyokat kurjongatva, amerre elhaladtunk.

Valahogyan eljutottunk a piacra, a Zöld koma háza elé. A ház tulajdonképpen a sógoré volt, ő csak bérben birta. Megállapodtunk az ablakok alatt s az a harmadik czimbora rákiáltott a muzsikuskokra:

— Hé, cigány, ide állj!

És elhelyezte őket szép sorban a fal mellett.

A kormányválság.

— A holnapi minisztertanács. —

Budapest, június 1.

A pünkösdi ünnepek rövid szüneté, amelyek csöndjét a bécsi sajtóhazugságok zavarták meg, véget ért, s holnap ismét megkezdődik a kibontakozás munkája. Holnap délelőtt tartják meg az utolsó *minisztertanácsot* még a koalíciós pártok vezéreinek királyi kihallgatása előtt, amelyen megállapítják, hogy sikerül-e előterjesztéseiknek egységes alapot találni, vagy sem. A minisztertanács után *Wekerle* Sándor miniszterelnök Bécsbe utazik, de ez az utazása egy napi halasztást szenvedett, mert báró *Aehrenthal* közös külügyminiszter is, akinél miniszterelnökünknek dolga van, csak esütörtökön estére tér vissza az osztrák császárvárosba. A miniszterelnök tehát pénteken fog a király elé járulni, s ő utána *Kossuth* Ferencz, gróf *Andrássy* Gyula és gróf *Zichy* Aladár minisztereket fogadja a király. Ezek az audienziák valószínűleg csak szombaton vagy hétfőn történnek meg, amikor a pártok vezetői már csak saját pártjukat fogják képviselni, mert csaknem kizárt dolog, hogy a holnapi minisztertanácsban a kormánytagjai megegyezésre jussanak valamely kibontakozási tervben. Ennek bizonyossága, hogy *Kossuth* Ferencz környezetéből a legnagyobb hitelességgel azt hirdetik, hogy a miniszter — aki hétfőn fog a király előtt megjelenni — ez alkalommal már *tisztán mint a függetlenségi párt vezetője*, a függetlenségi politika képviselőjeként jelen meg és a király elé terjesztendő propositiója természetesen a *függetlenségi párt álláspontjának érvényesülésére* fog irányulni. *Kossuth* Ferencz a maga különállását azzal is fogja dokumentálni, hogy akkor fog Bécsbe utazni, amikor sem *Wekerle*, sem *Andrássy* vagy *Zichy* nem lesznek ott.

A pártkörök hangulata.

A függetlenségi párt tagjai az ünnepek alatt rendezett tüntető népgyűlések után ma részben már visszatértek a fővárosba és este a pártkörben nagy lelkesedéssel beszéltek arról

— Huzzátok el az ur nótáját! — parancsolta tovább.

Azok rákezdték, hogy:

Jó bor, jó egészség,
Szép asszony feleség!
Szép asszonyok, jónak,
Jó járásu lónak
Kár megöregedni.

— Hüm! — csodálkoztam magamban, — nem is tudtam, hogy a koma ilyen járatos és tekintélyes személy a világban. Lám, a cigány diktálás nélkül tudja a nótáját! Más emberek legalább egyszer el kell fitymólni előtte, hogy a keze rájárjon az igazira. Amint félbeszakadt a zene, kinyitott az ablak. Zöld koma kidugta rajta a fejét és ezt mondta:

— Jó reggelt, gyerekek!

— Nem oda Buda, pajtás! — vizionoztam az adjon istent. — Nem lehet az, hogy te itthon beverészed, míg más becsületes ember beléneklí keserűségét a korosmai füstbe, vagy az éjszakai ködbe. Amért nincs itthon a feleséged, nem kell ám penitenciát tartanod. Igaz kalvinista ember különben sem ismer el semmiféle bűnt. Hát csak szedd össze magadat s gyere velünk!

A koma himezett-hámozott, de mi nem olyan kedvünkben voltunk, hogy engedtünk volna a negyvennyolczból.

— Ne akáczioskodj, hanem mozdulj!

Mit tehetett a szegény egyebet: magára rántott egy kabátot, fejébe huzott valami turistaspakát és kimászott az ablakon hozzánk,

a lelkes hangulatról, amely országsszerte megnyilatkozik az önálló bank mellett. Gróf Batthyány Tivadar és Holló Lajos szónokai a bécsi sajtóhazugságokat és különösen a „N. Fr. Pr.” ellen keltek ki igen élesen.

— Ez a manőver — mondták — közvetlenül Kossuth kihallgatása előtt arra irányul, hogy megnehezítsenek minden kibontakozást a függetlenségi párttal és annak nagynevű vezérével. Befekteteni és megrágmalmazni akarják a pártot, csak hogy Kossuth fellépésének sikerét meghiúsíthassák, mert ő a függetlenségi párt programjával megy és meg fogja kísérelni, mint a parlamenti többség vezére, hogy a függetlenségi párt álláspontjának érvényt is szerezzen.

A párt tagjai helyesléssel kísérték ezeket a fejtegetéseket, majd igen helyes dolognak mondták, hogy Kossuth Ferencz hétfőn, közvetlenül az országos nagygyűlés után, járul a király elé, s így előterjesztéseit ennek az országos tüntetésnek hatása alatt teszi meg.

Az alkotmánypárton, amelynek klubjában ma este a párttagok között huzamosabb időt töltött gróf Andrássy Gyula belügyminiszter is, a legnagyobb határozottsággal tiltakoztak az ellen a ráfogás ellen, mintha a hatvanhetekek — miután mézédés beszéddel magukhoz csalniok nem sikerült — most lekicsinyléssel, fenyegetéssel és megrémítéssel vagy megfélemlíteni igyekeznek Kossuth Ferenczét, vagy elvenni állásfoglalása jelentőségét.

A néppárt egészen csendes, s óvakodik bármilyen irányban is állást foglalni. Várják, lesz-e a függetlenségi párt akciójának eredménye, s attól teszik függővé, hogy mitevők legyenek.

A bécsi sajtóhazugságok.

A bécsi „N. Fr. Pr.” nem elégszik meg azzal a méltó válaszzal, amelyet a Lueger-Sieghardt-féle hazugságok folytonos feltalálásáért kapott, hanem mai estélyében pünkösdi cikkének és az arra vonatkozó budapesti közlöletnek kapcsán a „Bonyodalom és kibontakozás” címmel a következőket írja:

A magyar miniszterek e héten Bécsbe jönnek és az uralkodó kihallgatásán fogja őket fogadni.

A válság nem halogatható tovább az eddigi módon és a felség azt a kívánságát fejezte ki, hogy szeretné még Ischlbé való elutazása előtt, tehát június második felében kinevezni az új kormányt. Azonban ilyen rövid idő alatt rendkívül nehéz lesz a tulságosan is nagy akadályokat legyőzni. A kibontakozás lassu megoldást ígér. Látszólag a leg egyszerűbb megoldást kínálja a függetlenségi párt

javaslata. Egyszerűen hivatkozik számszerű többségére s ennek alapján a maga részére tartja fenn azt a jogot, hogy az ő sorából kerüljön ki az új kormány. És mivel a függetlenségi párt programjának megvalósítása a koronával veszedelmes összeütközésekre adhatna alkalmat s ezt jól tudja, tehát készségét nyilvánítja annak elejtésére, kormányképességének biztosítása céljából. Új paktumot kíván kötni és kész minden választást egyelőre kikapcsolni. Kötelezi magát, hogy megvalósítja a választói jog reformját s a törvényes döntést a közös bank kérdésében átengedi a jövő parlamentnek. E furcsa javaslatát — nehogy a korona kifogást tehessen ellene — úgy fogalmazta meg, hogy az önálló bank felállításáról majd csak az általános választásból kikerülő új képviselőház hozzon határozatot, mert e pillanatban a függetlenségi párt nem kíván egyebet, csak a hatalom további birtoklását és a koalíciós politika folytatását az alkotmánypárttal és néppárttal, vagy azok nélkül.

A függetlenségi párt a jövő kormány elnyeréseért ígéreteket tesz és alkalmazkodást tanúsít, csak hogy önmagának biztosítsa az uralmat. Tegyük fel, hogy jóhiszeműen jár el és meg is akar valósítani mindent, amit ígér. A függetlenségi párt természetesen agitatorius és népszerűségi hajló azokban a kérdésekben, amelyek illetik a koronához és Ausztriához való viszonyát Magyarországnak. Ilyen körülmények közt állandó a veszedelem, hogy újabb fordulat következék be minden ígéret ellenére és a most Magyarországon uralkodó zűrzavar a függetlenségi párt által felkínált kibontakozás után rövid idő alatt az eddigénél is nagyobb bonyodalomra fog vezetni. Ehhez járul az a körülmény, hogy nem mutatkozik a függetlenségi párti táborban olyan személyiség, aki kezességet nyújthatna. Nincs senki, akinek megfelelő befolyása volna s akire számítani lehetne. Az utolsó napokban sürűn jelentkezett olyan benyomás, hogy Justh Gyula erősebb, semmint Kossuth Ferencz. De a függetlenségi párt ajánlata semmi garanciát nem nyújt s így érthető, ha a korona olyan megoldást keres, amely a monarchia mostani intézményeit hosszú időkre megoldalmazza.

A rágmalmazás szándéka most már oly világos, hogy igazán fölösleges egy szót is vesztegetni a Lueger-Sieghardt-társaság újabb gazságaira.

Az önálló bank mellett.

Az ország minden részéből folytonosan érkeznek tudósítások az önálló bank mellett való tüntetésekről.

A budapesti függetlenségi nagygyűlés előkészítő bizottsága ma este hat órakor értekezletet tartott, amelyen Plath György elnök bejelentette azt a tömeges távirati és levélbeli értesítést, amelyekben a vidéki függetlenségi szervezetek egymásután jelentik be, hogy a június 6-iki nagygyűlésen résztvesznek. A nagyszámu bejelentést

nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták, azután pedig a nagygyűlés előkészületeivel foglalkoztak.

A técsői függetlenségi és 48-as párt tegnap délután Novák Dániel országgyűlési képviselő elnöke alatt ülést tartott és kimondotta, hogy undorral fordul el a vármegye törvényhatóságának az önálló bank tárgyában hozott kertelő határozatától s 1911-re az önálló bank felállítását kívánja. Táviratilag üdvözölték Kossuth Ferencz minisztert, gróf Batthyány Tivadart, Justh Gyulát és Holló Lajost.

A másarósszigeti függetlenségi és 48-as párt Kovácsy Ákos pártelnök vezetése alatt pünkösdi napján rendkívüli közgyűlést tartott. Az elnöki bejelentések után a párt alapszabályait módosították a belügyminiszter leiratának megfelelőleg. Azután elhatározta a párt, hogy a június 6-iki Budapesten tartandó országos nagygyűlésen, mely a magyar nemzeti bank mellett kíván állást foglalni, küldöttségileg képviselteti magát. Ezután a párt rosszállását fejezte ki a május 27-iki nagygyűlésnek az önálló bank tárgyában hozott határozata fölött s Kovácsy József és dr. Pap József pártelnököknek a megyegyűlésen az önálló bank mellett történt hazafias és lelkes állásfoglalásukért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Marcali nagyközség függetlenségi választói népes értekezletet tartottak, amelyen nagy lelkesedéssel kimondták, hogy az egész választókerületre kiterjedőleg a pártot megalakítják és hogy minél impozánsabban megnyilvánulhasson a választók akarata, megállapodtak abban is, hogy a pártot a június 10-én tartandó nagygyűlésen alakítják meg, amikor az önálló bank mellett is állást foglalnak.

A jászberényi függetlenségi és 48-as párt tegnap népes gyűlést tartott, amely egyhangulag az Osztrák-Magyar Bank szabádmalmának megújítása ellen és az önálló magyar nemzeti banknak az 1911. évi január 1-én felállítását mellett foglalt állást.

A komáromi függetlenségi és 48-as párt a vasárnap, június 6-án megtartandó függetlenségi nagygyűlésen 20 tagu küldöttséggel vesz részt. A küldöttséget Szász József országgyűlési képviselő vezeti.

A pancsovai ipartestület legutóbb tartott ülésén tárgyalta az aradi ipartestület átiratát, s ennek kapcsán elhatározta, hogy az önálló magyar nemzeti banknak 1911-ben való fölállításához ragaszkodik. Megkeresi a város törvényhatósági bizottságát, hogy ily értelmű fölirottal forduljon a képviselőházhoz. A pancsovai választókerület függetlenségi és 48-as pártja elnökségét június 2-ára rendkívüli ülésre hívták össze, hogy az országos nagygyűlésen való képviselői dolgában döntsének.

A nagyváradi függetlenségi párt választmányja Adorján Emil elnöklésével ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a párt nagy küldöttséggel vesz részt a június 6-án Budapesten tartandó nagygyűlésen. A biharmegyei függetlenségi párt Nadányi Károly elnöklésével tartott ülésén ugyancsak kimondotta az önálló bankhoz való ragaszkodását.

A kézdivásárhelyi függetlenségi kör választmányja kedden délután tartott ülésén bizottságot

Rendjén volt ez így egészen, sokkal inkább rendjén, mintha még ajtónt nyitogatott volna a hidegben.

Az a harmadik aztán kiadta a jelszót, hogy menjünk öntözni.

Megint végigharsogott a Rákóczi az utcán. A klárinétos olyan kacskaringósan cizfrázta a nótát, mint ahogy a magyar dolmány van zsinórral megsujtva. Nem is maradt el a hatása, mert amerre mentünk, mindenfelé nyilott egy-egy ablak és szíves szeretettel csalogattak be, különösképen ott, ahol eladólány is volt a háznál. Sehol sem kértük magunkat, betértünk mi mindenüvé, ahová hívtak és végigtáncoltattunk minden fehérnépet: öreget, ifjat, szépet, csunyát, ahány kezünk ügyébe akadt. Mire a jogász öcsémékhez értünk, már jókora számura rugott a társaság, amely rekedten kísérté a kicsi primás hegedűjét:

Rózsabokorban jöttem a világra,
Nem nevelt az édesanyám hiába —
Járt utánam három falu legénye,
En meg csak úgy csalogattam, válogattam
belőle . . .

Itt tört ki csak igazán belőlünk a karakter! Ez volt az utolsó állomás — itt ki kellett hát adni minden örömet és bánatot, ami ki tudja, mióta felgyűlt a lelkünkben s most a cigány nótája utat vágott előtte a szabadulásra. Eppen a házikisasszonyt vezettettem a helyére egy félórás csárdás után, amikor valaki megrántotta hátul a kabátomat. Domokos sógor volt.

— Tán mennék!

— Ilyen hamar?

— Hamar? Hiszen dél van mindjárt.

Megnéztem az órát — tizenegyre járt.

— Igaz, nem bánom hát, menjünk. De hogy megyünk el, innen el nem engednek.

— Majd megugrunk valahogy. Egyik a másik után!

Ugy is történt. Mire a háziak körülnétek, mi már a patak mellett siettünk felfelé. A sógornak erősen nagy kívánsága volt — az, hogy kisérjem haza.

— En, sógor?

— Igen.

— Álmos vagyok nagyon, szeretnék lefeküdni.

— Egy félóra nem a világ.

— Édesanyám is vár, azt sem tudja, merre vagyok.

— Már mindegy, előbb hozzám megyünk.

— Ha éppen úgy erőszakoskodik, nem bánom.

Ambár szerettem volna egy óvatlan pillanatban visszafordulni, mert éreztem, hogy bűnös vagyok s az éjjeli esetpáté felelőssége az én lelkiismeretemet nyomja, mégis kitarítottam. De a sógor sem vette le rólam a szemét, — mintha gyanakodott volna. A kapunyílásra elvakkantotta magát az udvaron a kutya, de amint meglátott, a farkát csóválva ugrált utánuk. Más nem volt sehol, egy teremtet lélek sem. Egyszer csak a sógor megállt és mereven nézett az ablakokra.

— Mi az?

— Eg benn a lámpa.

— Csakugyan!

Odaosonkoddunk és bekukucsáltunk. Az asztal meg volt terítve, rajta még a sógor reggelije, az asztal mellett a néném és kis hugom ült, mintha vártak volna valakit. Az is látszott, hogy régóta várják.

A sógor megilletődött és halkán szólt:

— Hitvány ember vagyok!

— En vagyok hitvány ember, sógor — én vagyok az oka mindennek.

Küldött, hogy menjek előre.

— En aztán nem!

Mit tehettem mást, maga nyitott be, én az ajtó közt maradtam s vártam, hogy mi lesz ebből. Semmi különösebb dolog nem történt, csak a sógor odament a feleségéhez s szépen megölelte. A néném ajkán futó mosoly jelent meg, aztán odahajlott az ura keblére. Másfelől a leánya simulat hozzája. Ezzel vége lett boszuságnak bánatnak.

Nekem azonban leczkét tartottak, hogy mi illik a legénynek. Talán egyebekben is kaptam volna utmutatást, hanem a sógor állta becsülettel a szavát és nem árult el . . .

Miután az ügy ilyen örvendetes módon fejeződött be, észrevettem, hogy nincs rám többé szükség. Marasztaltak ugyan mind, én mégis fogtam a kalapomat s elbucusztram. Hazafelé, egész uton azon törtem a fejemet: vajjon a sógor miért vitt erőszakkal magával? Azért csak, hogy legyünk már nála is, vagy félt hazamenni egyedül?

Már sem hiszem, hogy félt volna.

küldött ki a június 6-án Budapesten tartandó országos gyűlésen való részvételre. Elhatározta végül a kör, hogy az önálló bank mellett való újabb állásfoglalás ezéjjel június 6-án, vasárnap reggel közgyűlést tart.

A *löcsei* függetlenségi párt az önálló bank érdekében június 10-én tüntető népgyűlést rendez, melyen dr. *Máriássy* Mihály képviselő beszámolót mond. A népgyűlésre meghívták *Holló* Lajos, gróf *Batthyány* Tivadar, *Éber* Antal és *Buzsáki* Barna orsz. képviselőket.

Budapest, június 1.

Wekerle miniszterelnök Budapesten. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután 1 óra 50 perczkor, a gyorsvonattal klopodiai birtokáról visszaérkezett Budapestre.

A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál horvát bán ma délelőtt titkára, dr. *Krenovics* Iván kíséretében Zágrábból Budapestre érkezett s a délután folyamán tanácskozott *Josipovich* Géza horvát miniszterrel.

Beszámoló. Nadányi Károly országgyűlési képviselő a pünkösdi ünnepek alatt Nagyszántón és Kismarján beszámoló beszédet tartott. Nadányi az önálló bank hívének vallotta magát, amit a választók mindenütt nagy helyesléssel vettek tudomásul.

KÜLFÖLD.

A csár utazása. Pétervárról táviratozzák, hogy a csár június 11-én fog Stockholmba érkezni.

Az új perzsa kormány. Teheránból jelentik, hogy a sah a miniszterelnökséget és a pénzügyminiszterséget *Hasir il Mulknak* ajánlotta fel.

A szláv kongresszus. Pétervárról táviratozzák: A szláv kongresszus lengyel képviselői nyilatkozatot tesznek közzé, amely szerint a távirati ügynökségnek a szláv kongresszusról szóló tudósításai lényeges félreértéseket tartalmaznak. Tényleg csak két határozati javaslatot fogadtak el. Az elsőben kijelentik, hogy az egész szláv világot felizgatott annexió kérdés politikai oldalra nem tartozik a kongresszus illetékességi körébe, az ausztriai szláv képviselők ellenben megbiztatnak, hogy lehetőleg küzdjenek Bosznia és Hercegovina autonómiájáért. A második határozati javaslat azt mondja, hogy orosz-lengyel megértés Oroszországon kívül csak akkor állhatna be, ha alkalmaztatnák a két nép teljes egyenjogúsításának elve, kivételes törvények nem hozhatnának, valamint, ha elismertétnék minden nép joga, hogy hazájában saját nyelvén beszéljen, saját iskolájába járjon és olyan berendezkedést nyújtson, amely nemzeti fejlődését biztosítja.

A solferinói ünnep. Rómából jelentik, hogy gróf *Uitsov* osztrák-magyar nagykövet nem fog megjelenni a solferinói csata emlékünnepe, hanem mint minden évben, ugy most is a velencei osztrák-magyar főkonzul lesz jelen.

Royalista tüntetés. Amikor Picquart hadügyminiszter, miután mint a kormány képviselője részt vett egy tornaünnepélyen, leszállt Angersben a vonatba, hogy Párisba utazzon vissza, több camelot du roi utánafutott és ezt kiáltotta: *Le Picquart!*, a hadseregéből kiűzött tiszttel! *Éljen a király!* A camelotok egyike megkísérelte, hogy *De Preval* ezredesnek, akit valészinűleg a hadügyminiszterrel cserélt össze, a tollbokrétát lerántsa sapkájáról. A camelotokat elfogták. A néptömeg élénk óvációkban részesítette a hadügyminisztert.

Olaszország fegyverben. Marcora, a kamara elnöke, a tiszteletére adott ebéden felköszöntőt mondott a jól felfegyverzett olasz hazára, amely életének a sorsát a saját kezében tartja. Sohsem szabad többé megtörténnie, hogy Olaszország a határain leselkedő ellenség nyomását érezze.

Szerbia és Oroszország. Belgrádból jelentik: Több bécsi lapnak az a híre, hogy Szerbia Oroszországgal és Angliával titkos szövetséget kötött, itt nagy és kínos feltűnést okozott. A *Sameoprava* című lap ma válaszképpen hosszú cikket közöl, melyről az a hír van elterjedve, hogy *Novakovic* miniszter maga írta. A cikk a szóbanforgó hirtiszta abszurdumnak minősíti s kijelenti, hogy

Szerbia nem is gondol arra, hogy hatalmas szomszédja ellen ilyen intrikát folytasson.

Az olasz kamara ülése. A kamara folytatta a belügyminisztérium költségvetése felett a vitát. Cicotti képviselő 28 szélsőbali elvtársa nevében napirendi indítványt adott be, melyben felszólítja a kormányt, hogy vonjon szorosabb korlátokat a titkos alapok körül, melyek a szükségleteknek így jobban felelnének meg. Giolitti miniszterelnök elmozdítása után a napirendi indítványt 189 szavazattal 41 ellenében elvetették.

Meghalt szenátor. Gouin Eugén francia szenátor tegnap kilenczvennégy éves korában meghalt. *Gouin* egyike volt az életük fogytáig kinevezett szenátoroknak s minthogy az ilyen szenátorok kinevezését már megszüntették, ma már csak négy szenátor van, akiket számos évvel ezelőtt életük fogytáig kineveztek.

Új beviteli vám Amerikában. A szenátus elhatározta, hogy ásványvízre beviteli vámot vett és pedig husz centet egy tuozat üveg után.

A дума. A dumabizottság tizenegy szavazattal 8 ellenében elvetette az új nyugati kormányzóságok birodalmi gyűlési képviselőinek megválasztási határidejére vonatkozó törvényjavaslatot. A bizottság többségének az a véleménye, hogy a zemsztvo intézmény megvalósítása elháríthatja a választási rendszer mostani hibáit és hogy a kormány javaslatára nem nyugszik államszükségleten, hanem fenntartja a lakosság orosz és lengyel részének antagonizmusát és szeparatizmusát.

A bolgár alkotmány megváltoztatása. Szófia lapok híradása szerint *Ferdinánd* király, a kormány és a demokrata kormánypárt között már napok óta folynak a tárgyalások a bolgár alkotmány megváltoztatására vonatkozólag. Az új alkotmány mindenekelőtt a „Bolgár fejedelemség” helyett a „Bolgár császárság” elnevezést veszi föl. Az új alkotmány a bekövetkezett nagy államjogi változásnál fogva, a király hatalmi körét kiterjeszti, a civillistát háromszorosára emeli föl és *Boris* trónörökös évi apanaszáról is fog rendelkezni. Az új alkotmányjavaslatot a nagyszobranje elő terjesztik.

Görög altisztek lázadása. A görög altisztek kiáltványa után a görög kormány elrendelte, hogy a lázadás felbujtóit, 15 altisztet letartóztatassanak. Az elfogottakat azonban azonnal szabadon bocsátották. A kormánypárt egyuttal azonnal kijelentette a kamarában, hogy azt a törvényjavaslatot, mely az altiszteket annyira felizgatja, visszavonja. Már ugy látszott, hogy minden rendbe jött, amikor a napokban egy váratlan hír ismét rettegésbe ejtette Athén lakosságát. A kamarába ugyanis az a távirati értesítés érkezett, hogy az Athénben állomásozó altisztek, akikhez igen sok vidékről vonattal érkezett altiszt is csatlakozott, a várostól mintegy 20 percznyire fekvő kaszárnyában gyűltek össze, ahonnan a városba akarnak vonulni, hogy a kamara épületét elfoglalják és államesinyt kövessenek el. Állítólag több tiszt is csatlakozott hozzájuk. Az altisztek újabb elégtelenségére *Stymfaliadesnek*, az első gyalogezred parancsnokának, egy hírlapíróval folytatott beszélgetése adott okot, amelynek során az ezredparancsnok elítélőleg nyilatkozott az altisztekről. *Kumundaros*, a kamara elnöke, aki maga is ezredes, a történetekről azonnal értesítette *Theotokis* miniszterelnököt, s követelte *Stymfaliades* megbüntetését. Az altisztek e közben azt a határozatot hozták, hogy bevonulnak a városba. Közben azonban megérkezett *Konstantin* trónörökös távirata, hogy a kaszárnyákat meg fogják látogatni. A trónörökös este hét órakor érkezett a gyalogsági kaszárnyába, ahol azonnal riadót fúvatott, s az összegyűlt altiszteket figyelmeztette a rend fenntartásának szükségességére. Innen a tüzérségi laktanyába hajtatott, a riadó parancsávanak azonban senki sem engedelmeskedett. A trónörökös távozása után a altisztek ismét tanácskozásra gyűltek össze és több táviratot váltottak a vidéki helyőrségek altisztjeivel. Az éjjel több altiszt érkezett Larissából Athénbe. A kormány több intézkedést tett a rend fenntartására, az utcazón onjárakot ezirkálnak, a kamara és a királyi vár őrségét pedig megerősítették. A

lapok, még a kormánypárti „*Skríp*” is, arra szólítja fel a kormányt, hogy hamarosan állítsa helyre a rendet, vagy ha nem tudja, távozzon helyéről.

Anglia és Szerbia. A „*Neue Freie Presse*” londoni tudósítója illetékes helyről úgy értesül, hogy alaptalanok a híresztelések arról a titkos szerződésről, mely Anglia és Szerbia között állítólag létrejött.

Gyarmatügyi kongresszus Hágában. A nemzetközi gyarmatügyi intézet kongresszusát ma nyitotta meg *Henrik* németalföldi herceg, aki a tanácskozáson elnökölni fog. A tanácskozás első tárgyát a benszülöttek oktatásügye képezte. *János* Albert mecklenburgi herceg és *Dernburg* államtitkár a vita folyamán a benszülötteknek a tanításban való alkalmazása érdekében emeltek szót.

A király Pozsonyban.

Budapest, június 1.

A pozsonyi *Gyermek-Otthon* mai főlavató ünnepélyére a király ellátogatott Pozsonyba, ahol már tizenkét esztendeje nem volt. Az uralkodót a város nagy lelkesedéssel fogadta, az egész várost föllobogózták és amerre csak a király elvonult, földíszítették. A pályaudvar peronján a 72. gyalogezred diszszázada állt. Jelen volt a pozsonyi helyőrség teljes törzstisztikára.

Mikor az udvari vonat megállt, a zenekar a *Gottérhaltét* játszotta és báró *Winzer* Antal lovassági tábornok, pozsonyi hadtestparancsnok jelentést tett a királynak, aki ezután *Frigyesherczeg*hez fordult, majd pedig a tábornoki kar egyes tagjaival beszélgetett. Ezután az uralkodó az udvari váróterembe ment, ahová *Bittó* Dénes főispán vezette be. A váróteremben együtt voltak a kormány képviselőiben gróf *Apponyi* Albert és gróf *Zichy* Aladár miniszterek, továbbá a városi, vármegyei és állami hivatalok, valamint a vármegyei és városi törvényhatósági bizottság kiküldöttei. A király kezét nyújtott *Apponyi* és *Zichy* minisztereknek. Ezután előlépett *Brolli* Tivadar polgármester és üdvözlő beszédet mondott, amelyre királyunk a következő szavakban válaszolt:

Pozsony város hódolatát s kipróbált hűségének a polgármester ur által meleg szavakban tolmácsolt kifejezését köszönettel fogadom. Különös örömmel jöttem ide az *Árpád*házi Szent Erzsébet emlékezetére alkotott emberbaráti intézet fölavatására. Biztosítom kedves Pozsony városomat változatlan kegyelmemről és kérem önöket, vigyék a város lakosainak összesen és egyenkint királyi üdvözlőmet.

Az uralkodó szavait lelkesen megüljenzték, mire a király a polgármesterhez fordult és azt mondta neki, hogy már rég nem volt Pozsonyban és érdeklődött a város fejlődése iránt. Megszólította azután a király *Komlóssy* Ferencz pozsonyi nagyprepostot, *Csandi* Ödön városi plébánost, *Dobrovics* Mátyás evangélikus egyházi felügyelőt, *Ebner* Gusztáv evngélikus esperest, *Balogh* Elemér református lelkészt, *Funk* Sámuel főrabbit, *Horváth* Géza Pozsony vármegye főjegyzőjét, a pozsonyi állami hivatalok főnökeit. Dr. *Fésüs* György udvari tanácsos, jogakadémiai igazgató. Ez utóbbi Pozsony város óhaját fejezte ki, hogy a harmadik egyetem Pozsonyban állítsa föl. A király ezután dr. *Gerstener* Lázárt, izraelita hitközségi elnököt tüntette ki megszólításával, akire a király még abból az alkalomból emlékszik, hogy a hitközség által Márton-napkor ajándékba küldött ludakat ő vitte föl.

A király ezután kocsiára ült és *Frigyesherczeg* kíséretében a *Gyermek Otthon*hoz hajtatott, itt *Isabella*, *Gabriella* és *Mária* Alisz főhercegnők fogadták a királyt és bevezették a diszátorba, ahol gróf *Pongrácz* Frigyesherczeg fogadta a királyt.

A király az üdvözlő szavakra a következőképen válaszolt:

Szíveem jöttem a pozsonyi Szent Erzsébet *Gyermek-Otthon* Egyesület kérelmét teljesítve, a mai ünnepre. Elénk megelégedésemre szolgál, hogy Szent Erzsébet születésének hétszázados évfordulója tiszteletére rendezett kegyeletes ünnep ma adandó és

méltó emlékeül egy, a gyermekek szereteté s a jótékonyág gyakorlatának szentelt intézet létesítettét. Örömmel fejezem ki mindazoknak, kik e magasztos czélu mű alkotását áldozatkészség s buzgó tevékenység által lehetővé tették, elsősorban *Isabella* királyi hercegnő ő eszászári és királyi fenségének legmelegebb elismerését. Ohajtva, hogy emberbaráti működésüket az Ég áldása kísérje, megengedem, hogy a pozsonyi Szent Erzebet-Gyermek-Otthon fölávattassék és rendeltetésének átadassék.

Ezutár a király gróf *Pongrácz* Frigyeszt szólította meg, aki bemutatta az egyesület választmányának tagjait, kiknek az uralkodó egyenkint köszönte meg a közreműködést. *Szapáry* Ilona grófnő, a hölgybizottság elnöke mutatta be ezután a hölgybizottság tagjait. Mialatt a cerele folyt, *Kohl* Medárd püspök, báró *Jessenák* Gábor és *Markovics* István pozsonyi kanonokok, továbbá *Csaikowszky* Everiszt lovag pápai kamarás, *Kalocsai* Árpád plébános és dr. *Csárszky* István érseki titkár segédletével beszentelte a Gyermek-Otthont. Beszentelés után az uralkodó *Isabella* főhercegnővel és az elnökség tagjaival megtekintette az összes helyiségeket. A kapuban az uralkodó ismét köszönetet mondott gróf *Pongrácz* Frigyesnek és *Szapáry* Ilona grófnőnek, majd kocsiba ült és a közönség éljenzése közben elhajtattott. Az ortodox izraelita imaház bejáratánál megállott a kocsí egy pillanatra. *Sreiber* Akiba pozsonyi ortodox főrabbi áldást mondott ő felségére, aki innen Frigyes főherceg palotájába hajtattott, ahol villámszeggeli volt.

Bécsből jelentik: A király délután három órakor Pozsonyból visszatért és Schönbrunnba ment.

A török események.

Budapest, június 1.

Vakut miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a szenátushoz egy új kölesön tárgyában. Az új nemzeti kölesön tizenöt-husz millió török fontnyi lesz amely harmincz év alatt negyedszázalék mellett kamatozik és törlesztendő és amelynek biztosítására a kincstári uradalmak szolgálnak.

A libanoni helyzetről szóló hírek tulzoltak. Az izgalmat az ottani lakosság turbulens magatartásának tulajdonítják. A porta csak tegnap kapott táviratot Jussuf kormányzótól, kinek házában bomba robbant fel, amely azonban kárt nem okozott. A vizsgálattal a porta a bejruti vált bizta meg.

A két ifju-török képviselő kiadásában megjelenő Tanin említésreméltó cikket közöl az államtitkárok kérdéséről, melyben kifejti, hogy a kérdés harczot jelent az öregek és ifjak közt, a haladás és a visszafejlődés közt. A júliusi fordulat meghagyta az öregeket a hatalmon, ennek tulajdonítható, hogy az ország majdnem teljesen elpusztult. Eddig nem voltak harczok, a nagy esata csak ezután következik. A cikk ellentmond az Ittihad kormánylap azon tervének, hogy az államtitkárok ne birjanak szavazattal a minisztertanácsban és oly messzemenő követeléseket támaszt, melyek megvalósulása esetén az államtitkárok uralkodnának a miniszterek felett.

A krétai kérdés a politikai körök egyetlen beszéd tárgyát képezik. Török lapok is foglalkoznak e kérdéssel. A „Tanin“ krétai levelet közöl, amely regisztrálja azt a hírt, ha Görögország nem hajtja végre az annexiót, a keresztények le fogják mészárolni a mohamedánokat. A levél keresztények általi elkövetett kihágásokat sorol fel.

A kormány a kamara mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be államtitkári állások szervezése dolgában. A törvény az alkotmány oly módon való megváltoztatását kontemplálja, amely szerint az államtitkári állás kompatibilis a képviselői mandátummal. A kamara és a szenátus között új konfliktus tört ki, amennyiben a szenátus vonakodik elismerni a kamara által elítélésokra és a rendelkezési és nyugdíjállományba való áthelyezésekre megállapított maximumot. A kamara élénk vita után, amelyben a szenátus éles kritika tárgya volt, egyhangulag elfogadta az erre vonatkozó törvény-

javaslatot és régebben hozott határozatának fentartásával küldte a szenátushoz.

Az az életmód, amelyet Abdul Hamidnak, a trónjától megfosztott szultánnak Szalonikiben folytatnia kell, nem tetszik neki. Borzasztóan esett neki a hirtelen átmenet a hatalomból a száműzetésre s az öreitől való függő helyzetbe. Nagyon bántja őt, hogy nem sikerült tervét végrehajtani s az ifju-török hatalmat megtörni és megsemmisíteni. Amikor Szalonikibe vitték, látszólag csendes volt, de bensőjében forrt s csak nagy fáradsággal tudta indulatait leküzdeni. Az őt körülvevő tisztekkel alig beszélt, ellenben szűkebb kísérete előtt folyton aggodalmának adott kifejezést, hogy az életére törnek. Csak amikor ismételtelen biztosították, hogy életére vigyáznak, nyugodott meg némileg. Ennek dacára a szaloniki villában való tartózkodásának első napján teljesen megtörtnek látszott, új lakóhelyével egyáltalán nem volt megelégedve és első napon nem is akart táplálékot magához venni. Többször változtatott szobát, míg végre az egyik fülkében végleg megtelepedett, de alig merészelt a redőnyökön át a parkba, vagy az utcára nézni, hogy lássa, mi történik körülötte. Napközben rosszkedvű volt, éjszaka pedig nyugtalan. Sürgős kérésre még három feleségét elhozták. Mindjárt Abdul Hamid megérkezése után a kis Abid herceg beteg lett. Egy katonarostost hívtattak, akinek egy óra hosszát kellett várnia, míg a szultán elhatározta magát, hogy beboacsassa. Az orvos ott tartózkodása alatt is elrejtve maradt az ex-szultán a kis herceg közelében. Valószínűleg nem bízott az orvosban. Az utóbbi napokban állítólag már jobb kedvű a szultán s az első napok idegessége eltűnt. Már többet törődik a környezetével, foglalkozik a fiaival. Ennek dacára unatkozik, bemegy a hárembe, parancsokat oszt ki, kimegy a konyhába, felügyel az ételek készítésére, majd ismét visszatér a szobájába, leveti magát a kerevetre, maga elé bálum és folytonosan dohánnyozik. Reggel az idősebbik herceggel, Abdul Achimmal a parkban sétál, de az őrség folyton ügyel rá s közlegényeknek öltözött tisztek követik minden lépését. Egyébként most is sokat foglalkozik régi, kedves szórakozásával, a fadaragással.

Szalonikiben városzerte azt hírozzelik, hogy Abdul Hamidot az Alatin-palotából egy arabs faluba szállították át, mert attól féltek, hogy hivei kiszabadítják. A volt szultán kísérete a palotában maradt, hogy úgy lássék, mintha Abdul Hamid is ott volna. A palota népének szigoruan meghagyták, hogy titkolja a szöktetést.

Dzsavid pasa tábornok 2800 emberrel és 26 ágyuval Djakovában áll, ami teljesen elegendő, hogy az albánokat féken tartsa. A nagy csapatlétszámnál még erősebb hatást gyakorol *Dzsavid* pasa kiméletlen energiájának híre, amely a kulák (megerősített lakóházak) a mult hó folyamán történt elpusztítása nyomán terjedt el. Valószínű, hogy az albánok lappangó elégedetlensége, amely ezidőszert vezérnek is híján van, nem fog nyílt ellenállássá fajulni. *Dzsavid* pasa eddigi intézkedései igen szigoruanak. A fegyverviselési tilalom, különösen a városokban, nem ütközik nagy akadályokba. A Mauser-fegyvereknek 15 nap alatt való beszállítása ellenben nehézségekkel találkozik. Az albánok e fegyvereket, amelyeket részint harczokban, részint lopás és dezereció útján szereztek, legértékesebb birtokuknak tekintik. Az adóhátralékok behajtása előrelátólag aligha vezet eredményre, miután a mohamedánok eddig jóformán semmitsem fizettek, most pedig szinte megfizethetlen összegeket követelnek tőlük. *Dzsavid* pasa azon parancsát, hogy a kulák lörcseit befalazzák vagy ablakokká bővítsék ki, az albánok, ha habozva is, de teljesítik.

EGYHÁZAK.

— (A pesti magyar evangélikus egyház) június 7-én, hetfőn délután 5 órakor a Deák-téri iskola nagytermében presbiteri gyűlést tart a következő tárgyszorozattal: A Szeplő-féle indítvány a két protestáns

egyház missziója dolgában. A lithurgia egyesítésének kérdése. Folyó ügyek. A gyűlés referense Raffay Sándor lelkész lesz. Június 8-án, kedden délután 5 órakor a közös képviselőtestület tart ugyanott ülést.

Gróf Zeppelin balesete.

Budapest, június 1.

A levegő meghódításáért vas akarattal, törhetetlenül küzdő gróf *Zeppelin* legutolsó főlzállása megint szerencsétlen kimenetelű volt. Ez a baleset, amelyről már mai számunkban hírt adtunk, ha nem is helyrehozhatlan, de mindenesetre annyira súlyos, hogy gróf *Zeppelin* nem tudja az utját folytatni. A léghajó harmincznyolcz és fél óra hosszat volt a levegőben és most Göppingenben várja a kijavítását.

A *Zeppelin II.* léghajó balesete délben történt. A léghajó az erős benzinfogyasztás következtében harmincznyolczadfél órai ut után kénytelen volt leszálló helyet keresni. A léghajón lévő emberek Göppingen közelében egy szabad teret szemeltek ki erre a célra. Ugy látszik, hogy leszállás közben egy hatalmas körtefa elkerülte a mérnökök figyelmét s a léghajó teljes erővel nekiment ennek a fának. A *Zeppelin II.* előrésze erősen megrongálódott, a léggömb burokja sok helyen szétszakadt, az alumínium-szerkezet összetört, a felső kormány letört és a léghajó csucsa teljesen behorpadt. A léghajó balesete után azonnal értesítették a göppingeni tüzoltókat, hogy valamennyi emberükkel és minden segéd-eszközükkel vonuljanak ki. Minthogy Göppingenben nincs helyőrség, Ulmba táviratoztak katonai segítségért. A katonaság nagyon rövid idő alatt megérkezett és elzárta a teret s a léghajónak szél ellen való biztosításáról gondoskodott. Friedrichshafenből délután négy órakor szerelők érkeztek, akik mindjárt hozzáfogtak a munkához. A térséget, amelyen a *Zeppelin II.* léghajó fekszik, óriási néptömeg veszi körül. A léghajót úgy biztosították, hogy kocsíhoz kötötték, amelyet mélyen a földre ástak. A léghajó letört csucsának helyébe faágakból rögtönzött részt tesznek, de még nem bizonyos, vajjon a léghajó ezzel a rögtönzött csucsal tudja-e majd utját folytatni. A benzinkészletet a leszállás helyére vitték. A magas- és oldalkormányok, a gondola és a motorok nem sérültek meg. Az elül lévő kormányokat levették és a léghajó mellé tették.

Gróf *Zeppelin* a tudakozódóknak kijelentette, hogy tulajdonképen csak hosszú utat tervezett s az volt a célja, hogy a léghajó lehetőleg sokáig maradjon a levegőben; határozott cél nem tűzött maga elé. Lipcsében határozta el magát arra, hogy Berlinbe megy s azonnal el is küldte Berlinbe ezt az elhatározását közlő táviratát. Azonban kedvezőtlen szél arra kényszerítette, hogy irányát megváltoztassa. A *Zeppelin II.* majdnem harminczkilenc óra hosszáig maradt szakadatlanul a levegőben. Eddig tizenhárom óra volt a leghosszabb idő, amelyet a léghajó a levegőben tudott fölteni. A léghajó munkáját ennél fogva nagyon imponánsnak kell mondani. A gróf reméli, hogy még ma újra főlzállhat s elviheti léghajóját Friedrichshafenbe, ahol összes megrongált részeit a legrovidebb idő alatt ki fogják javítani, illetőleg másokkal fogják pótolni. Gróf *Zeppelin* azt mondja, hogy a kormányon és a csavarokon tett újítások kitűnőnek bizonyultak. A léghajó utasai közül senki-nék sem lett baja. *Zeppelin* maga is azt mondta *Dürr* mérnöknek, hogy az utazás rendkívül jól sikerült. Ami a leszállást illeti, gróf *Zeppelin* kijelentette, hogy egyáltalában nem volt szándékában azon a helyen leszállni, ahol a baleset történt; az volt a célja, hogy körülhajózzon egy dombot, amely a leszállásra kiszemelt helyet a szél ellen megoltalmazta volna s miután a szél ereje egyre fokozódott, a földhöz lehetőleg közel igyekezett maradni. De éppen a válságos pillanatban, amikor a domb körüljárása már majdnem be volt fejezve, erős szellőkés érte a léghajót, nekilódította egy fának s lehetetlen volt az összeütközést elkerülni. A léghajó éle megrongálódott s az alumínium rudak meghajoltak. A kár nem oly nagy, hogy egy-két nap alatt helyre ne lehetne hozni.

Vilmos eszászár *Zeppelin*nek táviratot küldött,

amelyben meglehetősen epés hangon szól a értéskére adja a grófnak, hogy nemcsak ő, de a császárné és egész Berlin lakossága kellemetlenül csalódott, mikor hiába várta a léghajót.

— Azt reméltük, hogy vendégünként fogjuk üdvözölhetni önt a kaszinóban és önnel együtt ihatunk bolet. Remélem, nemsokára viszont fogjuk látni Berlinben, Excellenciád tartozik vele Berlin lakosságának, amely önt olyan lelkesen támogatta és olyan sóvárogva várja. Így végződik a császár távirata.

Gróf Zeppelin nyomban válaszolt s sajnálkozását fejezte ki, hogy hibáján kívül megvárakoztatta a császári családot és miatta megszaladt a nép. Kéri táviratban a császárt, rendeljen el szigorú vizsgálatot annak kiderítésére, hogy ki küldte a léghajószárlóhoz azt a táviratot, amely a félreértést okozta.

— Remélem, hat hét múlva ki lesz javítva léghajóm és jelentkezhetsz nekem Felsőged előtt.

Arra a hírre, hogy gróf Zeppelin Berlinbe jön és le fog szállni a tempelhofi mezőn, pünkösöd vasárnapjának délutánján óriási tömeg vándorolt ki a katonai gyakorlóterre. Sok százezerre tehető az a közönség, amely a tempelhofi mező minden talpalattnyi helyét elfoglalta. A tavaszi császári parádékön sem szokott annyi közönség lenni. Délután 6 órakor váratlanul kijött Vilmos császár a császárnéval automobilon, egy másik gépkocsin követte a trónörökös pár és egész kocsisor hozta az udvart. A legnagyobb izgatottságban várta a császári család és a rengeteg közönség a Zeppelin II. érkezését. Beesteledt és a léghajó még mindig nem mutatkozott. De a publikum csak nem mozdult s éjszaka lett, mikor oszladozni kezdett a rengeteg nép.

A trónörökös egyik szárnysegéde a „Berliner Zeitung am Mittag“ tudósítójának a következőket beszélt el: Gróf Zeppelin nem értesítette az udvart, hogy Berlinbe akar jönni, viszont Zeppelin nem tudhatta, hogy őt a fővárosba várják. Ha tudta volna a gróf, hogy a császári pár és az egész udvar a tempelhofi mezőn várja, bizonyára megtette volna azt a néhány kilométernyi utat Berlinig. De ebben az esetben nem is volt tervbe véve a berlini ut, mert gróf Zeppelin arra fektetett súlyt, hogy mentől nagyobb utat tegyen meg. Csak Göppingenben értesült a gróf, hogy a császár Berlinben várta s nagyon sajnálta, hogy előbb nem tudta.

Göppingenből jelentik, hogy valamivel 3 óra 20 perczkor ezer meg ezer nép ujjongása közepette felemelkedett a léghajó és Dürr főmérnök vezetésével visszaindult Friedrichshafenbe. Gróf Zeppelin Friedrichshafenből sok mérnökkel automobilon Münaingen felé indult, hogy ott várja be a léghajó érkezését.

Echingen: A Zeppelin II. léghajót a szél felé hajtja. Gróf Zeppelin, aki a léghajót automobilon követi, kijelentette, hogy az csak 13 kilométeres sebességgel és láthatólag bizonytalanul halad. Laupheim: A Zeppelin II. léghajó déli irányban halad tovább. Biberach: A Zeppelin II. közeledik és háromnegyed 9 órakor már egészen közel van. Friedrichshafenből, készleteket rendeltek és azt hiszik, hogy a megsérült léghajó nem folytatja éjjel az utat, hanem a közelben leszáll és holnap újra megtöltve megkezdí a hazatérést. Gróf Zeppelin 9 óra előtt Biberachba érkezett. Számos katonákkal megrakott automobil érkezett ide, kik résztvesznek a léghajó követésében, hogy szükség esetén segílyre legyenek.

A Zeppelin léghajó Semmerbergnél a Laupfäberach vasutvonal mentén este kilencz órakor baj nélkül leszállt.

EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utca 32. alatt van

A szerkesztőség telefonja: 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

Ludvigh Gyula bucsuja.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 1.

Ludvigh Gyula, a m. kir. államvasutak távozó elnökigazgatója, ma délben bucsuzott el a Máv. személyzetét képviselő vasutigazgatósági tagoktól és az üzletvezetőségek egybeült kiküldötteitől. Ludvigh Gyula bucsuzása rendkívül meleg, szinte meghatott hangulatban folyt le, ami jellemzően bizonyítja, hogy a távozó elnökigazgató milyen közszerepben és becsülésben állt alantásai előtt.

A személyzetben nevében Marx János elnökigazgató-helyettes, miniszteri tanácsos bucsuzott el a távozó államtitkártól, akihez intézett beszédében a többi közt ezt mondta:

Excellenciádban párosulva láttuk a világlátott, európai műveltségű uriember előkelő, lovasias gondolkodásmódját. (Éljenzés.) A lelkiismeretes tisztviselőnek a kötelesség teljesítés iránti szigorú felfogásával (Éljenzés.) és — amiről a hivatalos válás e nehéz perezében nagy hálával különösen meg kell emlékeznünk — az intézet alkalmazottainak személyes érdekei irányában is mindig meleg érzéssel viseltetél. (Igaz! Ugy van!) azokat sziveden hordoztad, hathatósan képviseléd és — hála a kormánynak és a törvényhozásnak — lényegesen előbbre is vitted. (Éljenzés.)

A kiváló főnöki tulajdonságok e ritka találkozására könnyen érthetővé teszi kegyelmes uram, hogy terhes és felelősségteljes szolgálatod egész idejében egyaránt díszkedhetél legfelsőbb urunk, a koronázott király kegyével és elismerésével, a mindenkor kormányok kitüntető bizalmával és alárendeltjeidnek legteljesebb és legőszintébb rekon-szenvével. (Élénk éljenzés.)

E bensőséges érzelmek, melyekkel irántad viseltetünk, teszik érthetővé azt is, hogy amidőn most újból oly fényesen megnyilvánult irányodban a legfelsőbb elismerés, amireh leghebb szerencsekívánatainkat örömmel fejezzük ki. (Élénk éljenzés.) szívéinkben mégis túlad a válás feletti fájdalom érzete. (Ugy van! Ugy van!) Érezzük a veszteséget, mely távozással nemcsak a személyzetet, de magát az egész intézetet is éri különösen most, amikor az államvasut, — az örvendetesen megnövekedett forgalom fokozott igényeinek immár meg nem felelő hiányos berendezéseivel és felszereléseivel — igen nehéz helyzetbe jutott és szakavatott, gyakorlatilag kipróbált erős és erélyes vezetésre kétszeresen szükség van. (Ugy van! Ugy van! Élénk helyeslés.) Érzékeny veszteségünkben vigasztalásra engedd reménylenünk Kegyelmes Uram, hogy bár hivatalosan elválsz tőlünk és attól az intézettől, melyre férfikorod javarészt fordítottad, hűséges munkatársaidról megfeledezni nem fogsz, amiként viszont biztos lehetsz abban, hogy irántad való őszinte hálánk, tisztetünk és ragaszkodásunk érzelmeit szeretettel ápolni és szívéinkben megőrizni fogjuk. (Hosszas, lelkes éljenzés.) Es most Kegyelmes Uram, Isten áldjon, Isten vezéreljen további életutadban, mely hogy legyen mentül boldogabb és mentül hosszabb, lelkünk mélyéből kívánjuk! Éljen! (Leikes, hosszas éljenzés és taps.)

Az elnökhelyettes beszédére Ludvigh Gyula a következő meghatott ezavakkal válaszolt:

Méltóságos Uram!

Igen tisztelt Barátom!

Igen tisztelt Uraim!

Midőn több mint huszonkét évi együttműködés után ezen intézet vezetésétől megváltak és Önöktől most elbucsuzom, szükségét érzem annak, hogy őszinte köszönetemet nyilvánítsam igazgató társaimnak, az üzletvezetőknek és Önöknek mindnyájuknak, tisztelt Uraim, akik engem ezen hosszú idő alatt ernyedetlen munkásságukkal, nehéz feladatomban ellátásában mindenkor teljes odaadással támogatni szivesek voltak.

Mondhatom, hogy nehezemre esik ezen intézettől megválni, melynek életem javarészt szenteltem. De biztosíthatom Önöket, tisztelt Uraim, hogy mindig kedves emlékezetemben fogom tartani azon

időt, melyet munkakörükben töltöttem. Figyelemmel és érdeklődéssel fogom az Önök működését, az Önök haladását kísélni és meg vagyok győződve, hogy hazánk azon fontos közlekedési ügyeit, melyek az önök kezébe vannak letéve, ezentul is épp oly buzgón és épp oly sikeresen fogják gondozni és ellátni, mit eddig.

Igen tisztelt barátom Öméltóságának meleg és szívélyes bucsuzavaiért őszinte köszönetet mondok. Kellemesen érintett és mélyen meghatott azon általános helyeslés, amelyvel azokat kísélni méltóztattak. (Ugy van!)

Köszönetet mondok az Öfelsége által legkegyelmesebben adományozott kitüntetésemhez való jókívánatokért is, amely kitüntetés nekem annál nagyobb örömet nyújt, mert abban ezen intézet sikeres működésének elismerése is nyilvánul. (Igaz! Ugy van!)

Es most még arra kérem Önöket, tisztelt Uraim, tartsanak meg ezentul is jó emlékekben és barátságukban. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Ezzel a bucsuzás véget ért és Ludvigh Gyula távozott az igazgatóság palotájából.

TÁVIRATOK.

A czári pár utja

Athén, június 1. (Saját tudósítónktól.) Hivatalos közlés szerint a czári pár augusztus elején Athénbe érkezik és egy egész hetet fog itt tölteni. Innen a czári pár a Krimbe utazik. Pétervárról jelenti a „Vossische Zeitung“ tudósítója, hogy a czári pár június 11-én érkezik Stockholmba.

Izvolzki Berlinben.

Berlin, június 1. (Saját tudósítónktól.) Izvolzki külügyminiszter Pétervárra való utaztatában csak rövid ideig tartózkodott itt és politikussokkal nem érintkezett.

A keleti vasutak.

Szófia, jun. 1. A keleti vasutakra vonatkozó bolgár jegyzéket az ünnepek miatt csak ma küldték el a portának. Az igen mérsékelt hangu jegyzék tiltakozik a keleti vasutak késedelmes eljárása ellen, melylyel még mindig nem adta meg a felmentvényt Bulgáriának. A jegyzék közli továbbá, hogy a bolgár kormány felkérte az orosz kormányt, hogy mindaddig halassza el a pétervári orosz-török egyezmény életbeléptetését, míg a megegyezés létrejön a porta és a keleti vasutak közt. Illetékes helyen azt hiszik, hogy a porta a jegyzék folytán hamarosan kiegyez a keleti vasutakkal.

Szerb fegyverrendelés.

Belgrád június 1. A hadügyminisztérium több európai fegyvergyártót ajánlatot kért 87,000 iasméltfegyver és 80 millió töltény szállítására. Hír szerint ezenfelül legközelebb 20 nagykaliberű várügyu, valamint három-három tarazek és mozsárütegeket fognak vásárolni. Politikai körökben hirt jár, hogy Milovanovics külügyminiszter velencei tartózkodása alkalmával francia tőkés küldötteivel találkozott és hogy a szerb kormány által tervezett kölcsönügylet már meg van kötve.

Közgazdasági táviratok.

Uj prágai bank.

Prága, június 1. (Saját tudósítónktól.) Itt tárgyalások folynak egy új bank alapítása körül, mely a kivándorlók pénzeit akarja kezelni. Az új pénzintézet „Bohemia“ ezimmel és kétmillió korona alaptökével fog megalakulni, ha a pénzügyi kormánytól megkapja az engedélyt.

A galicizai nyersolaj.

Berlin, június 1. (Saját tudósítónktól.) A tárgyalások a galicizai nyersolajtermelők és a Standard Oil Company között a pünkösdi ünnepeken is folytak Hamburgban. A szerződést valószínűleg csütörtökön fogják aláírni Antwerpenben.

Sorsjegyek huzása.

Bécs, június 1. Török sorsjegyek huzása. 300,000 frankos főnyereményt nyert a 241.086, 25.000 frankot az 547.492, 10—10.000 frankot nyert

a 276.534 és az 166.890 számú sorsjegy. — *Olasz örökösrejtő sorsjegyek húzása.* A 30.000 lírás főnyereményt az 5414 sor 27 szám, 1000—1000 lírát a 6131 sor 47 szám és a 8445 sor 36 számú sorsjegy nyert.

UJDONSÁGOK.

Zeppelin II. és a körtefa.

Peches véletlen-e, hogy a Zeppelin I. után a Zeppelin II. is megtalálta a maga echterdingjét Göppingen mellett? Ezt is lehet vitatni, mert ez a baleset önmagában még nem bizonyítaná a járómű reménytelen tökéletlenségét. Elvégre az automobil, ami a czélirányos haladást és biztos kormányzást illeti, immár majdnem elérte a tökéletességet s néha mégis belefurdol az árokba. A ló is botlik, pedig négy lába van s ez a négy láb csakugyan kormányozható. Dürr mérnök immár harminczhat óráig kormányzott, ennyi éberség, fizikai munka és ideg feszültség után kimerült, olyannyira, hogy a leszállás után egész napra nyomtalanul eltűnt, gyönyörűen elaludt egy bokor alatt az erdőben. Ilyen félholtságban nem csoda, ha a körtefát nem vette észre, vagy ha az egy körtefát nyolcznak látta. Am a véletlenségek megállapításával mégis csinján kell banni, különösen ebben az esetben, amikor minden hosszú ut nyomán szabályos pontossággal következik be egy ilyen véletlen, vagy egy hirtelen rohamu orkán, vagy egy körtefa. Amikor a véletlenek ilyen konok következetességgel találkoznak, akkor már nem a pechben, hanem a belső lényegben van a hibaforrás.

Lehet, hogy igazságtalan vagyok, de én úgy érzem. S ha elfogult vagyok, ezt két gyors egymásutánban következő impressziómnak köszönhetem, melyet sötét szobában a kinematográf vetítő ponyvája előtt kaptam. Két mozgóképet láttam. Az egyik oda-vitt Friedrichshafenbe. Láttam a nagy lég-hajószínt, melybe oly óvatosan raktározózták el a borzalmasan nagy luftballon-szörnyet, mint selyempapiros közzé a husvétii himes tojást. Láttam azután, amint a vékony bordájú montstrumot katonacsapatok elővonszolták, fölbocsátották és szállt, szállt a monstrum lombán, ostobán, mintha valamilyen égne emelő tehetetlenség hajtáná. És csakugyan mozgott, hol jobbra, hol balra, mutatván és dicselkedvén vele, hogy őt csakugyan kormányozzák. De valahogy az az érzésem volt, hogy ez a kormányzás és maga a repülés nem függnek szervesen össze. A monstrum repül is úgy ahogy, kormányoztatik is úgy ahogy, de ez a dolog két különböző valami.

Aztán eltűnt a kép s jött Wilburg Wright a maga aeroplánjával. A monstrum mellett neveltség semmiség az egész különös szélkelep. Karesu bordákon vékony szárnyak; az egész alkotmány olyan hitvány, hogy a vékony pénzü Wright félkézzel nagyot rándít rajta. Aztán rá ül ez a száraz csontu angol, a száraz csontu gépre — nyomban úgy összeforrnak, mintha összetartoznának — megfordít egy csapat. A gép szaladni kezd előbb a földön, aztán egy felperez mulva már szabályos himbálással fenn libeg a levegőben. És gyorsvontat gyorsasággal kering egy hosszan elnyúló ívben, hajszálnyí pontossággal úgy követi a kormányzó kéz irányítását, mintha maga is eszes lény volna. Ha a

messzeségben száll, ahol a formák már elvesznek s csak a mozgás karaktere marad meg, olyan, mint egy óriási dongó. Ez nem repül, hogy azután kormányozható legyen, hanem egyszerűen oda repül, ahova kívánkozik s nincs benne külön repülés és külön kormányozhatóság.

Azóta, hogy ezt láttam, minden szaktudás nélkül erős bennem a meggyőződés, hogy amíg a léggömb nagy gyermekek játékszere marad, a repülőgépeké a jövő. Igaz, hogy Orville Wright is lesett és majd kitörte a nyakát. Erről azonban szívesen elhiszem, hogy véletlen pech. Mig azt gondolom, hogy a Zeppelinek sorsában a baleset szabály marad.

NAPIREND. Naptár. Szerda, június 2. Róm. kath.: Erázm. — Prot.: Ellák. — Görög-orosz: máj. 19. Patrik és t. — Zsidó: Szív 13. — A nap két reggel 4 óra 7 perczkor, nyugszik este 7 óra 48 perczkor. — A hold két délután 6 óra 15 perczkor, nyugszik éjjel 3 óra 13 perczkor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor. A közoktatásügyi államtitkár fogad délben 12-kor. Tavasz kiállítás a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—5 óráig. Belépődíj 1 korona. — Francois Courteus kiállítás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 50 fillér. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-utca 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitvaló múzeumok: A Nemzeti Múzeum ásványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — Az Iparművészeti Múzeum 9—1-ig. — A Közlekedési Múzeum 2—6 óráig. — Az aquineumi Múzeum egész nap. — A Technológiai Iparmúzeum 9—1-ig. — Az Erzsébet Múzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvaló könyvtárak: A Nemzeti Múzeum könyvtára 9—4-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Múzeum könyvtára 9—2. — A pedagógiai könyvtár és tantervkiállítás 3—6-ig.

Személyi hir. Gróf Lónyay Elemér nejevel, Stefánia főhercegnővel ma este hosszabb távotól után Angliából visszaérkeztek Oroszvárra, hol június közepéig maradnak.

József főherceg Budapesten. József főherceg Fiuméből, ahol anyja, Klótild főhercegnő látogatásán volt, ma reggel 7 óra 50 perczkor a gyorsvonattal Budapestre érkezett.

A király nyaralása. Bécsből jelentik: Azzal a bécsi hírrel szemben, hogy a király az idén a lainci várban tölti a nyarat, illetékes helyről azt közlik, hogy ez a hír a tényeknek nem felel meg. A király Ischlbe való utazásáig Schönbrunnban marad, Ischlbe pedig június utolsó napjain megy.

Alfonz király balesete. Madridból jelentik: Alfonz király poló-játék közben lábán könnyebb ficamodást szenvedett.

Az olasz királyné és a szegény gyermekek. Rómában Jolanda hercegnő születésnapja alkalmából a királyné a piemonti herceggel és a kis hercegnővel háromszáz messinai és reggioi gyermeket fogadott, kiket a földrengés után különböző római intézetekben helyeztek el. A gyermekek eleinte a kertben játszadoztak, majd azután a bálterembe vonultak, hol uzonnát kaptak és ajándékokat osztottak szét köztük.

Katonai körökből. Mint a „Fremdenblatt“ illetékes helyen értesül, egyes lapok olyan hírei, amelyek arról szólnak, hogy *Parmann* gyalogsági tábornok, az osztrák landwehrtábornok helyettese legközelebb visszalép, minden alapot nélkülöznek. Ez okból az utódra vonatkozó kombinációk is tarthatatlanok.

Elhunyt neves csillagász. A szombaton szív-szélhűdés következtében hirtelen elhunyt herényi *Gotthard* Jenőt, a kiváló tudóst és csillagászt, ma temették el nagy részvét mellett Herényben. A temetésen jelen volt Ernszt Kelemen v. b. t. t., Berzerdj István főispán, gróf Széchenyi Rezső, felsőbükk Nagy Sándor, gróf Schönfeld Rezső, báró Miske Kálmán, Kussevich Tivadar stb. számos külföldi és nagyszámú közönség. Az elhunyt szervi szivbajban szenvedett és üdülés végett legutóbb félévig Egyiptomban és Északafrikában utazott. *Gotthard* Sándor országgyűlési képviselő az elhunytban kátyját gyászolja.

A budapesti szerb főkonzul távozása. Dr. *Polkovics* Tivadar, budapesti szerb főkonzul ügyvivői minőségben Czettinjébe helyeztetett át. Utódja *Krisztics* Jovo kabinetirodai titkár lesz, ki legközelebb elfoglalja új állását.

A délvidéki hadtestparancsnokság. Több bécsi lap azt a hírt közli, hogy a hadvezetés azzal a gondolattal foglalkozik, hogy három új hadtestparancsnokságot létesít, ezek egyikét Szegeden, a mely a temesvári hadtestparancsnokság helyét foglalná el. Illetékes helyen kijelentik, hogy ezek a hírek alaptalan kombinációk. Mértékadó helyen ilyen tervekről nem tudnak semmit.

Lipót király képei. Brüsszelben a képviselői kamarában Lipót király képeadásai miatt egy szocialista képviselő interpellációt terjesztett elő, azt kérdezve, mit szándékozik a kormány tenni, hogy a műkinesek külföldre kerülését meggátolja. A kultuszminiszter kijelentette, hogy a lapok hírei túlzottak. Nem szabad magántulajdont összevetésztetni a nemzeti tulajdonnal. Ilyirányú törvény nem sokat használna. Sokkal fontosabb a művészet támogatására szánt állami szubvenciók felcsele.

Francia kitüntetések. De Fontenay vicomte francia főkonzul előterjesztésére, a francia köztársaság kormánya *Tormay* Géza kereskedelmiügyi minisztériumi segédtitkárnak és dr. *Bározy* István miniszterelnökségi fogalmazónak az officier d'academie, *Gallart Girbal*-nak, a francia segélyző egyesület pénztárosának az officier du merite agricole címet adományozta.

Egy dumaképviselő tragédiája. Igazi orosz történet az, minden megrázó mozzanattal együtt, melynek hírért Pétervárról hozza a táviró. Pergament nevű ügyvédnek, Odessza város képviselőjének tragikus haláláról szól a híradás. Az ügyészség kiadatását kérte a dumától, hogy letartóztathassa azért, mert egy Stein Olga nevű hirhedt szédelgőnőnek, akinek védője volt, Oroszországból való megszökését állítólag elősegítette. A képviselő, aki ártatlannak mondta magát, a szégyen elől a halálba menekült, és morfiummal megmérgezte magát. — Pétervárról jelenti tudósítók: Vasárnap hivatalosan tudták az elhunyt Pergament képviselő családjával, hogy nem szabad eltemetni az Alexander Newski ortodox temetőben halottjukat. A metropolita a kihez a család panaszszal fordult, azzal megegyezett, hogy a főprokurátor tiltotta be az egyházi szertartást, s ezért a család Chomjakov dumaelnökhöz folyamodott segítségért. Chomjakov figyelmeztette Stolypin miniszterelnököt, hogy ebből még a dumában és a dumán kívül tüntetések lehetnek, mire a miniszterelnök azt válaszolta, hogy nem segíhet, mert a tilalom a szent szinódustól ered. Később aztán a miniszterelnök tudtára adatta a családnak, hogy ha nem is az Alexander Newski ortodox temetőben, de a Smolensk-temetőben megengedte a szent szinódus a temetést. A közönség óriási részvételével ment végbe tegnap Pergament temetése. A szocialisták koszorút tettek sirjára, amelynek szalagján az volt a felírás: A kormány boszujának áldozata.

Kitiltott tanár. Jorga Miklós bukaresti egyetemi tanárnak, a hirhedt antisemita vezérnek ma Iokaniban, mikor a Romana Culturale jasey-i egyesület 35 tagjával együtt Szucsavába akart menni, megtiltották, hogy osztrák területre lépjen. Jorga egyetemi tanár a keleti válság idején nagy agtációt fejtett ki az osztrák árucikknek Romániába való bojkottja érdekében. A kitiltás után Jorga kénytelen volt visszatérni Bukarestbe.

Zsinati választások. A temesvári szerb püspöki egyházmegyében most végződtek a zsinati választások. A választások a demokraták győzelmével és a radikálisok vereségével végződtek. Százharom zsinati tag közül 81 demokrata, 22 radikális választatott meg.

Áttért polgármester. Dr. Székely Miklós rózsashegyi polgármester nejevel és gyermekeivel együtt az izraelita hitről a katolikus vallásra tért át. A keresztiséget Szepeshelyen dr. *Párvy* Sándor püspök kezéből nyerték. Keresztülökként a püspök nővére és sógora szerepeltek.

— **Kettős nász Justh Gyula házában.** Justh Gyulának, a képviselőház elnökének tornyai birtokán a mai napon kettős nász volt, amennyiben Justh Gyulának két leánya, *Elza* és *Margit* lépett házasságra. A kettős esküvőről a következő jelentést kaptuk: Justh Gyula és neje, Szitányi Vilma leánya, Justh Elza június elsején házasságra lépett Jakabffy Gyulával, öz. Végh Aurélné, szül. Jakabffy Vilma és néhai első férje, Jakabffy Lajos fiával. Ugyanezen június elsején lépett házasságra Justh Gyula és neje, Szitányi Vilma leánya, Margit, ifj. Purgly Jánossal, öz. Purgly Lajosné, szül. Konstantin Berta és néhai férje, Purgly Lajos fiával. Az esküvő után Justh Gyula, a képviselőház elnöke Budapestre utazik.

— **Székelly kongresszus Debreczenben.** A debreczeni székellykongresszusra eddig 150-en érkeztek Debreczenbe. A székelly szövetséget Deák Lajos tanfelügyelő vezette. A vasutnál a vendégeket Székelly Ferencz, a debreczeni székelly társaság elnöke fogadta, a város nevében pedig Vécsey Imre városi főjegyző üdvözölte. Deák Lajos szép beszédben köszöntö meg az üdvözlést. Ugyanezenkor érkeztek meg a bukaresti székellyek 43-an, dalárdával. Az országgyűlési képviselők közül itt időznek: Benedek János, Papp Elek, Fenyvesi Soma, Brázay Zoltán, Ferenczy Géza, Zekariás János. A kongresszus ma délelőtt kilenc órakor ült össze. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter képviseletében Micskeh osztálytanácsos és Darányi Ignác földművelésügyi miniszter képviseletében Koós Mihály, a marosvásárhelyi székelly-kirendeltség vezetője jelentek meg.

Deák Lajos szövetségi elnök feltíz órakor nyitotta meg a kongresszust. Az unió — így szölt — teljes mértékben még mindig nincs végrehajtva, mert az erdélyi részeken még mindig az osztrák polgári törvénykönyv szerint itélkeznek. Még kevésbé van végrehajtva az unió társadalmi tén. Az alföldi magyarság — így folytatja — mindig szimpatikus érdeklődéssel viseltette a székellység iránt, most mi jöttünk ide az Alföldre tanulni és fokozni a testvériséget. *Kovács Sándor* polgármester Debreczen város közönsége nevében, *Szavay Gyula*, a debreczeni kereskedelmi és iparkamara titkára a debreczeni székelly társaság nevében üdvözölték emelkedett szellemű beszédben a kongresszust. Majd *Micskeh* osztálytanácsos a jelenlevők riadó eljenzése közt tolmácsolta Kossuth Ferencz üdvözlését, rámutatva a kereskedelmi miniszteriumnak a székellység érdekében kifejtett munkálkodására. Ezután *Máthé Lajos* főtitkár terjesztette elő évi jelentését, melyből kitűnik, hogy a székelly társaságok a legutóbbi kongresszus óta igen sok helyen megalakultak. Ezután az előadások következtek. *Ferenczy Géza* orsz. képviselő a magyar görög-katholikus egyház felállításának szükséges voltáról tartott előadást. *Brázay Zoltán* orsz. képviselő felolvasása következett ezután a székelly fűrdőkéről és ásványvizekről. Ezután az elnök felolvasa *Szterényi József* államtitkár üdvözlő táviratát. A sürgőnyt nagy lelkesedéssel fogadták és elhatározták, hogy *Szterényi József* államtitkár táviratilag üdvözli. Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert, gróf *Apponyi Albert* vallás- és közoktatásügyi minisztert és *Darányi Ignác* földművelésügyi minisztert is táviratban üdvözölték.

— **Református tanárgyűlés Rimaszombaton.** Az Országos Református Tanáregyesület ma és holnap tartja közgyűlését Rimaszombaton. Az érkező egyesületi elnökséget és a tagokat nagy közönség élén *Kovács* polgármester fogadta a fedi vasúti állomáson. A város lobogódszt ültött. Ma reggel hálaadó istentisztelet után megkezdődött a közgyűlés, melyen *Dóczy Imre* elnök nagy szabásu megnyitó-beszédet mondott. Kegyelettel áldozott Corvin emlékének. Az egyesületi közgyűlést üdvözölték: *Czinke István* lelkész a rimaszombati egyház, *Csabay Pál* esperes a tiszántuli egyházkerület, *Szentiványi Árpád* a tiszai ág. egyházkerület, dr. *Mitrovics Gyula* az orsz. tanáregyesület, dr. *Gömör* eperjesi igazgató az ág. tanáregyesület, dr. *Kovács* polgármester a város közönsége és *Szakál Vince* alispánhelyettes Gömörmegye közönsége nevében. *Szabó József* debreczeni tanár Kalvin oktatási elveiről, *Antai Géza* pápai kollégiumi tanár a vallástörténet tanításáról tartottak felolvasást. A gyűlés befejeztével megkoszorúzták Tompa szobrát. Délben közebéd volt. A gyűlést holnap folytatják és azután kirándulásokat tesznek.

— **A jövedéki bírságalapról.** Köztudomásu dolog, hogy a király 1875 február 26-án kelt legfelsőbb elhatározásával a jövedéki kihágások után befolyt bírságoknak a kincstartár illető hányadából alapvetésített, melynek évi jövedelme a pénzügyi közegek gyermekeinek neveltetésére fordítandó. A jövedéki bírságalapnak a folyó év első napján a következő volt az állása: Az alap cselekvő vagyona 1908 végén 12,966.779 korona 17 fillér, tiszta vagyona pedig 9,928.489 korona 78 fillér volt. A cselekvő vagyonban jelentékenyebb tételek: a 476.090 korona készpénzmaradvány, az 539.769 korona értékű Eskü-téri palota, az ország különböző helyein alapított pénzügyi palotáknak, a budapesti vasúti-, posta- és táviró-tanfolyam épületének, a honvédelmi miniszteriumi palota kibővítésére, a herculesfürdői villanyvilágítás berendezésére, továbbá a Nemzeti Tornaegyesületnek és a Rábaszabályozótársulatnak adott kölcsönök, összesen 11,941.743 K értékben. Az 1908-ban ösztöndíjakra, továbbá polgári és katonai neveltetési díjakra 237.950 koronát fordított a bírságalap. Az ösztöndíjak a fiuknál is, a leányoknál is az iskolázás minőségéhez képest évi 120, 200, 300 és 400 koronás tételekben voltak megállapítva. Ösztöndíjban részesült összesen hatszáznegyvenhét fiú és ötszázötvenhét leány. Különböző internátusokban elhelyezve az alap harminczhárom fiút és huszonnégy leányt neveltetett, akiknek teljes ellátása együttvéve 33.730 koronát vett igénybe. Végre tizenegy tanulót katonai intézetekben helyeztek el; ezeknek ellátása és neveltetése 5600 koronába került. Megemlítjük végül, hogy a jövedéki bírságalapnak ötegy pénzügyi tisztviselőik ingyenes elhelyezésére *Wekerle Sándor* miniszterelnök-pénzügyminiszter által tett alapítványok folytán a Vöröskeresztyegylet budai kórházában két ágy, a budakeszi Erzsébet-szanatóriumban egy ágy és a poliklinikagyegyesület kórházában tíz ágy áll rendelkezésére.

— **Lázgó francia katonák.** Marseilleből jelent több lapnak, hogy több honvéd, akik a lazarcani táborban hadgyakorlatoztak, megfenyegettek és bántalmaztak egy altisztet, a La Carmagnole című forradalmi dalt is énekelték. Tizenkét honvédet ez eseményekkel kapcsolatban börtönbüntetéssel sújtottak.

— **A kalap a politikában.** Kicsiny dolgoknak sokszor nagy következményei vannak. Így esett, hogy az angol parlamentben egy szenvedélyes vitának egy kalap vetett végét. Már-már hajszálon függött, hogy nagy vizsály támadjon, amikor ez történt: *Lochwood* képviselő befejezte tüzes beszédét, aztán a pénzügyminiszter felé fordult és leült. De aztán hirtelen felpattant a helyéről és kedvtelen arccal tartogatta a kezében egy valamikor szép czilinder roncját. A honatya a kalapjára ült. Ebből harsogó nevetés lett, ami elszalatta a komor kedélyeket és az ülés vidám hangulatban folytatódott tovább. Ebből az alkalomból a „Globe” című újság emlékeztet *Gladstone* nevezetes esetére, amely szintén egy kalap körül játszódott le. A kiváló angol államférfi harmadszor vállalta a miniszterelnökség gondjait és az első szavazás után nyilatkozni kívánt. Mivel a britt alsóház hagyományja megkövetelte, hogy a szónokok a fejükön kalappal beszéljenek, *Gladstone* is keresni kezdte a kalapját, de sehogyse tudta megtalálni. A szólásraemelkedés pillanata bekövetkezett és *Gladstone* kénytelen volt a szomszédjának a kalapját a fejére tenni. Alig mondott néhány szót, perezekig tartó zajos derűtség támadt. A miniszterelnök elfeledte a szomszédjának kalapját megnevezni és kipróbálni. Már most a széles fejkékes, hosszukás kalap került, melyhez minduntalan oda kellett kapni, mert le akart eszni. *Gladstone* megharagította az óriási kacaj, abbahagyta a beszédet és leült. De mindjárt fel is ugrott, amint észrevette czilinderének maradványait. Így kiderült, hogy azért nem találta meg a kalapját, mert rajta ült.

— **Agyonlőtték az orvvadászok.** A gróf *Zichy* féle uradalom abaujszántói fővadászát, *Nagelschmidt Gottlieb*ot. Boldogkőváralján vadászók agyonlőtték. Holttestét megtalálták a bokrokban. A csendőrök nyomozzák a tetteket.

— **Harez a levegőért.** Lunville közelében *Lansiem*s mellett tegnap leszállott egy léghajó, amelynek kosarában öt-en voltak. A *Helvetia* volt, amely Berlinben megnyerte a *Gordon Bennet*-díjat, Bernben szállott fel reggel nyolcz órakor *Leber* mérnök vezetésével és még négy urral, átröpült a *Mont Blaccon*, átlagosan óránként 100 kilométert tett meg s összesen 600 kilométeres utat futott be. A leszállás baj nélkül történt.

— **A szabadkai gyilkosság.** A szabadkai gyilkosság ügyében legutóbb önként jelentkezett terhelő tanut, *Popper Gyula* *Wesselényi-utca* 57. szám alatt lakó cipőszemestert ma délelőtt hallgatta ki Szabadkán 9 órától fél 12-ig dr. *Csilléri* törvényszéki jegyző, vizsgálóbíróhelyettes. *Popper Gyula* kihallgatása folyamán elmondotta, hogy *Klein Lipót Pált* már tíz évvel ezelőtt ismerte Szabadkán, ahol akkor cipőkereskedése volt, ő pedig fakereskedő volt. Szabadkán azonban nem érintkeztek. Hét évvel ezelőtt *Popper Gyula* feljött Budapestre, itt cipőüzletet nyitott, de tönkrement, mire pénzügynök lett. Négy évig volt pénzügynök és ekkor ismerte meg *Kertész Jakab* pénzügynök utján *Haverda Mariskát*, akinek 5—6 ízben szerzett kölcsönt. Később *Klein Lipóttal* társulva, cipőüzletet nyitott az *Andrássy-ut* 32. szám alatt. Ez év márczius 1-én kilépett az üzletből és önállósította magát. Márczius 27-én tette meg *Haverda Mariska* ismeretes ajánlatát, hogy hamis alibit igazoljon, amit *Popper* visszautasított. *Popper* nyomban közölte az esetet ügyvédjével, dr. *Révész Tivadarral*, de ez megnyugtatta őt, később azonban lelki furdalásoktól gyötörve megtette följelentését a rendőrségen. *Vojthát* és *Jánossyt* nem ismeri.

A szabadkai gyilkosság ügyével kapcsolatosan dr. *Révész Tivadar* ügyvéd a következő nyilatkozat közlését kéri:

A mai lapok, kapcsolatban *Popper Gyulának* tanuként való kihallgatásával, az én nevemet is említik. *Popper*, aki mint ismeretes, kétségbeesetten féltette üzletének és családjának hírnevét, azaz az elhatározással kesecélt fel engem, hogy ha csak lehetséges, nem jelentkezik a rendőrségnél. Tehát nem a tanácsomat kérte, hanem a büntető-törvénykönyv rendelkezéséről akart megbizonyosodni. Ezért mondtam neki, hogy a törvényt szerint nem köteles feljelentést tenni, de azért gondolkodjék a dolog fölül. Midőn hetekkel később *Popper* dr. *Dési Gézához* fordult, előadásában és az ügy fejleményében is új momentumok merültek fel és dr. *Dési* valóban tanácsolta neki, hogy jelentkezéék. De éppen az én t. kartársam volt az, aki ügyvédi eljárásomat fenartás nélkül helyeselte. Csak ekkor mentett fel engem ügyfelem, kérésre, az ügyvédi titoktartás kötelezettsége alól. Megvallom, hogy mindig ideig nem könnyű dilemmában voltam, s megelégedésemre szolgált, hogy a tettesek le voltak tartóztatva és ártatlan ember nem szenvedett. A hivatali titok vajmi gyakran fellebben és ez alkalmas lehet a fogalmak megzavarására. De ami az ügyvédi titkot illeti, a jogkereső közönség érdeke és az ügyvédi kar reputációja megköveteli, hogy az minden esetben megóvassék.

— **Házasság.** Ma délután kötött házasságot dr. *Bárczy István* polgármester előtt dr. *Lengyel* *Endre* ügyvéd és szatmármegyei nagybirtokos *Huvós* *Franziskával*, botfai *Huvós* *József* udvari tanácsos, a budapesti villamos városi vasút elnökének leányával. Tanuk voltak: *Kotányi Zsigmond* udvari tanácsos, államvasuti igazgató és *Korbuly József*. A polgári esketésen nagyszámú és előkelő közönség vett részt.

Diszes esküvő volt ma délben a városligeti fasori evangélikus templomban, ahol *Marbán* *Alajos* fia, *Marbán* *Gyula* fővárosi nagykereskedő vezette oltárhoz *Simon* *Máriát*. A templomot az esküvőre szorongásig megtöltötte az előkelő közönség. Az esketést *Kacsián* *János* esperes plébános végezte s a szertartás alatt *Noszda* *Károly*, az Operaház karigazgatója és *Baró* *Emil* hegedűművész, az Operaház hangversenymestere gyönyörködtették orgonán és hegedűn művészi előadással a közönséget.

Adler *Juliskát* Budapestről eljegyezte *Grünbaum* *Vilmos* Ujpestről.

Nyáry *Dezso* eljegyezte *Reiher* *Karolát* Beszterczen.

Deák *Miksa* (Budapest) eljegyezte *Strasser* *Sárikát* Paksról.

Radozsiner *Jenő* postatakarékpénztári tisztviselő eljegyezte *Rosenberg* *Szidikét* Budapesten.

Schwarz *Móricz* geresi lakos június 1-én tartotta esküvőjét *Gröss* *Rózsikával* Nagyszőlősen.

Széchy *Sárit*, *Széchy* *Károly* mérnök, m. kir. államvasuti főfelügyelő leányát eljegyezte ifj. *Rajos* *Lajos* mérnök, m. kir. közalapítv. s. felügyelő.

— **Nászajándékok.** Jegygyűrűk legelőnyösebben *Polgár* *Kálmán* műőrás ékszerterlepen, Budapest, VII., *Erzsébet-körút* 29., I. em. szereshetők be. Nagy képes album-árjegyzék bérménteve küldetik.

— **A tattersalli gyilkosság.** Megirtuk, hogy vasárnap reggel a Tattersall mellett meggyilkolva találták Patu György szabóságát. A halotról a rendőrség megállapította, hogy gyakran érintkezett katonákkal s a sebesülései is katonai fegyverektől erednek. A rendőrség ebben az irányban nyomoz, de eddig nem akadtak a gyilkos nyomára. Ma délelőtt tíz órakor Krecsányi Kálmán detektív-főnök Tóth János kapitánnyal és dr. Barta Endre fogalmazóval a Ferencz József lovassági kaszárnyába ment, hogy az ottani huszárok között keresse a gyilkost. Délután három óráig azonban még semmi nyomra nem akadtak. A rendőrség most ötszáz korona jutalmat tűzött ki annak, aki a gyilkos nyomára vezeti a hatóságot.

— **Elkapta a gép szija.** A bajmoki gőzmalomban Pleli Márton a gép szija elkapta és jobb kezét és lábát kiszakította. A szerencsétlen ember szörnyethalt. A vizsgálatot megindították.

— **A kintornás halála.** A Budafoki-ut 32. számú háza előtt ma éjszaka egy fiatalember holttestét találták. Mellén és nyakán szurt seb volt s a feje is össze volt verve. Azonnal értesítették a rendőrséget, amely megállapította, hogy a halott Tarsoly Zsigmond huszvéves kintornás. A rendőrség csakhamar kikutatta a gyilkosokat is. Tarsoly, aki verekedő, garázda ember volt, sűrűn megverte Bak Imre elárúsító fiát. Tegnap későn este találkozott az elárúsító a kintornással és megkérdezte:

— Miért bántod a fiaimat?

Tarsoly Zsigmond szó nélkül arculütötte az öreget, aki erre revolvért szegezett a legényre. De vesztére tette, mert a legény kiesavarta kezéből a fegyvert s azzal úgy fejbévágta, hogy elborította a vér.

— Most pedig megyek és észteszedem a bódédát! — kiáltotta Tarsoly távozás közben.

Az öreg Bak azonban tizenhétéves József fiával és Binta Mika lakatossal utánarohant s a bódénál utól is érte. Ott fölkapta baltáját és fejbütötte Tarsolyt, akinek most a két legény is nekiesett és bicskájukkal össeszurkálták. Az egyik szurás szívéen találta a kintornást, aki még néhány lépést tett s azután holtan esett össze. A rendőrség Bak Imrét még az éjszaka bekísérte a főkapitányságra, ahová ma délelőtt vitték be Bak Józsefet és Binta Mikát is és kihallgatásuk után mindhármutat letartóztatták.

— **Szerencsétlenségek a vidéken.** Két vidéki városból egyszerre érkezik híradás halálos szerencsétlenségekről. Aradon egy építkezésnél a régi épületből kiszedett téglákat egymásra rakták, mi által egy hat méter magasságu téglafal képződött. Ábrahám György téglarakás közben észrevette, hogy a fal ingadozik, jelentette is Makán János pallérnak, de ez nem vette figyelembe aggodalmát és ráparancsolt, hogy folytassa munkáját. Alig kezdett bele Ábrahám a munkába, alig telt el tíz percnyi idő, midőn a magas téglafal nagy robajjal összedült és maga alá temette a munkást, akinek kezét, fejét, oldalbordáit annyira összenyomortotta, hogy a kórházban szenvedett sérüléseibe belehalt. — Gönczről jelentik, hogy Pop Julia nevű tizenhét esztendő leány a nála gondozásban levő 11 éves Lazkó Istvánnal a mezőre mentek, hogy sárgaföldet hozzanak haza. Egy nagy üregben ástak, midőn az üreg hirtelen beomlott és maga alá temette őket. Mindkettőt halva húzták ki a föld alól.

— **A vidéki atyafi.** Treszka Cirill napszámos tegnap jött fel a fővárosba s az első éjszakát Pekete Lajos hordárnál akarta tölteni. A hordárnál, aki a Szondy-utca 12. számú házában lakik, több albérlő is tartózkodik, akikről a vidéki ember annyira megijedt, hogy meglopják, vagy kirabolják, hogy félelmében kiugrott az első emeleti ablakon. Treszka Cirilt, aki veszedelmesen összezúzta magát, a Rökus-kórházba szállították.

— **Anarchisták merénylete.** A francia anarchista szervezet Páris környékén számos táviró- és telefondrótot elvágott.

— **Apáca-tragédia.** A belga Brugg városában van egy apáca-kolostor, melyen valóban följegyzésre érdemes esemény történt. Piatal és öreg apácák álltak harezban egymással. A viszály igen gyakori volt. Különösen az öreg apácák voltak azok, akik nem tűrték a fiatalokat, gondolván, hogy azok nem élnek oly istenes életet, mint ők. Amikor emiatt meggyült a bajuk a feljebbvalóikkal, azt határozták, hogy más kolostorba mennek. Így is lett. Hat öreg apáca, aki már botra támaszkodva jár, kiköltözködött. Az egyik visszamaradt tisztoskoru apáca annyira elkeseredett hat szövetségestársnőjének távozásán, hogy boszút esküdött a fiatal apácák ellen. Egy nap egy ujonnan felszentelt apáca gunyolódni kezdett a hat öreg apáca menekülésén. Ezt a visszamaradt öreg apáca nem tudta elviselni, kést ragadott és mellbe döfte a gunyolódót, aki élet-halál között lebegett, de utóbb aztán felgyógyult. A merénylő öreg apáca ekkor öngyilkos lett, mert úgy vélte, hogy az isten a betegségéből fölépült fiatal apácát segíti és hogy az időseknek az eljárása igaztalan volt.

— **Érettségizett ifjak pályázata.** Az Országos Középiskolai Tanáregyesület szeptember végén a jelen tanévben érettségizett tanulóknak pályázatot hirdet. A magyar és latin nyelvű készült megítélésre szolgáló pályázatnak egy-egy 100 koronás és egy-egy 50 koronás díja van. A pályázatok Budapestén és Kolozsvárott folynak, módjuk pedig az, hogy a vizsgáló-bizottság a lepecsételt borítékból kivett tételt felolvassa, ismerteti és a pályázóknak ezt feljelbebb öt óra alatt el kell készíteni írásbeli dolgozat formájában. Szótáron kívül semmiféle segédanyagot nem szabad használni. A pályázaton résztvenni szándékozók ebbeli szándékukat szeptember 15-ig jelenthetik be a tanáregyesület Eszterházy-utca 16. szám alatti helyiségében, megjelölve a jelentkezésben, hogy Budapestén vagy Kolozsvárott akarnak-e pályázni és közölni kell az előtanulmányokra vonatkozó adatokat is.

— **Tarka pillangók tenyésztése.** Londonban, a nagy világvárosban, a valóban művelt nagyközönség mindig több és több rokonérzést és kedvtelést tanusít a természet, a virágok és állatok világa iránt. Természetes a virágok szerete, ismeretes az állatvilági törekvések rendkívüli pártolása, mely abban is nyilvánul, hogy a madártollaknak és hulláknak kalapdiszre való használata ellen alakult liga élén az angol királyné áll és most a természetvilág kedvelésének áramlata abban is jelentkezik, hogy a londoni parkokban és sétálóhelyeken külön e célra tartott és tenyésztett pillangókat fognak a jövő hónap elején kibocsátani, hogy az üdülő közönség bennök gyönyörködhessek. Scarborough közelében külön pillangótenyésztő telepet alapítottak, ahol a pillangók minden fajtáját, kezdve a mezőkön röpködő közönséges pillangóktól az egyenlítőn honos legszebb exotikus fajtáig, okszerű módon nevelik és tenyésztik. Tavaly e telopen mintegy huszezer pillangó volt, melyeket London sétálóhelyein bocsátottak ki. Mintegy negyven ezer áleza az ideai tenyésztésre áll rendelkezésre s most csak a szép időt lesik, hogy megfelelő kémiai eljárás útján a pillangót kicsalják álezájából. Reménylik, hogy már rövid idő múlva a tarka pillangók ezreinek színpompája fogja a londoni sétálóhelyeket szépé, vonzóvá és kívánatosá tenni.

— **Hibás váltóállítás.** Berzova állomáson a Budapest felé haladó 607. számú személyvonat kisklott, de szerencsére senkinek baja nem történt. A vonat hibás váltóállítást folytán a raktár-vágányra haladt, melynek korhadtn talpfái nem bírták ki a súlyt és sebességet, mire a sínek szétmállottak. Piskiről egy mérnök vezetésével segélyvonat ment a

helyszínre, hol azután a kocnikat visszamelték a vágányokra. A forgalom akadálytalanul bonyolódik le.

— **Meghalt külföldi író.** Holst Frigyes ezredes több idegennyelvű drámai mű fordítója és vigjátékiró ma 75 éves korában Kopenhágában meghalt.

— **Összegett kisleány.** Kerényi Miksáné karcazi járásbírói tisztviselő kilencz éves Ilona leányának ruhája a vasalóból kipattant szikrától tüzet fogott, s mire anyja segítségére sietett, oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy meghalt.

— **Áthelyezett katonai reáliskola.** A kismartoni katonai reáliskolát Marcsvásárhelyre helyezik át. Helyébe Kismarton még ez év folyamán katonai főreáliskolát kap.

— **A vizsgák ellen.** Az aradi iskolások elhatározták, hogy feliratot intéz a kultuszminiszterhez az összes elemi iskolákban az évről-évről tartott éltörése végett.

— **Gyógyszerészek gyűlése.** A Magyarországi Gyógyszerész Egylet június 14-én délelőtt 10 órakor tartja rendes közgyűlését saját helyiségében (VIII. Aggteleky-utca 8). A gyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés a központi igazgatóság múlt évi működéséről. 3. A bizottságok jelentései. 4. Indítványok tárgyalása. 5. A költségvetés tárgyalása.

— **Betörők egy takarékpénztárban.** Hátszegen a Hunyadmegyei Első Takarékpénztár helyiségébe vasárnap éjjel ismeretlen tettesek betörték. Az egyik pénzszekrényt megfúrták, de nem azt találták megfúrtani, amelyben a pénzt tartják, hanem a melyekben a váltók és értékpapírok voltak.

— **Romboló munkások.** Háromszáz munkás, akik hajnali négy órakor Casa-Nuovóból Nápolyba akartak menni a gyárakba, nem voltak képesek fel szállani a villamosvasútra, mert minden kocsi zsúfolásig meg volt telve. Dühükben a gyári munkások feltartóztatták a villamosvonalat, a kocnikat felborították, az áramot kikapcsolák, sok órát felgyújtottak és már éppen a waggonokat is fel akarták gyújtani, mikor Nápolyból külön vonaton nyolczvan rendőr érkezett és végtövetelt a zendülésnek. A bujtogatókat letartóztatták.

— **A párisi kutyaállításból.** Párisban a minap nyílt meg a kutya-kiállítás, ahol egyszersmind a kutya-ívat multja és jelene is gazdag gyűjteményben van képviselve és természetesen a dernier chic sem hiányzik. A kutya iltötetésének divatja nem a legújabb korból származik, mert bizony már néhány századra tekinthet vissza. Stuart Mária kék bársony takarót készítettett télire kedvelt kutyájának, míg XV. Lajos király Filou nevű kutyája gyémánttal és arannyal díszített nyakövet viselt. Abban az időben fontos szerep jutott a kutyának előkelő gazdája szórakozásában és jobban is megbecsülték, mint ma. A kis Mignonne Eleonora királyné ágyában aludt; Barli pedig Maddalena de l'Aubespine hálótársa volt, míg Citron Navarrai Henrik, Vaillant pedig XIII. Lajos mellett pihent az ágyban. Saint-Simon írta meg, hogy Vendome herceg ágyában állandóan több kutya tanyázott, még pedig mindkét nemből és vígan szaporodtak. Guiche grófné, IV. Henrik kegyencnője, misét sem tudott hallgatni, ha kedvelt kutyáját és majmát közelében nem tudta, D'Albert Johanna túrte, hogy kutyája a spanyol király leveleit eltépdesse. IX. Károly Courte nevű kutyája kedélyesen sétálgatott a király számára megterített asztalon; Fávori pedig Medici Mária ölében tányérból ette urnője mellett a peccenyét. Kutya jó dolguk lehetett valaha a kutya-ösöknek!

— **Reményteljes esemete.** A fumei rendőrség letartóztatta Dóza Pál tizenhét éves budapesti diákot, aki apjának 2000 koronás koronajáradék kötvényét ellopta, elzalogosította és Fiuméba szökött. A pénz egy részét elmulatta és a többit megtalálták nála.

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féle
használatával valódi áldás gyomorbetegségeknek és székzsorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot
2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 fillér,
nagy üveg 60 fillér.

— **Gőzóra.** Egy Cornu nevű francia mérnök olyan órát talált föl, amelyet nem kell felhuzni. A kereket nem is aczérlugó vagy súly mozgatja, hanem egy kis spirituszlámpa hőhatása. Az órával egy hengeres spiritusztartály van összefüggésben, amely körülbelül fél liter alkoholt fogadhat magába. Ebből a tartályból a szesz egy lámpához folyik, amelyik két lánggal ég, az egyik láng az óra jobb oldalán, a másik a bal oldalon. Mindegyik láng egy kis homoru tükröralaku edényt melegít, amelyek egy vékony cső két végére vannak erősítve. A cső a középpontja körül függélyes síkban lenghet és így pótolja az ingát. Az óra működése most már következőképpen megy végbe: A homoru tükröralaku edényekben folyadék van, amelyet a spirituszlámpa felmelegít. A hőtől gőzzé váló folyadék a felmelegített edényből a csővön át a másik edénybe tódul és ott lecsapódik, miáltal az edény nehezebb lesz és most ez az edény kerül a spirituszlámpa fölé. A jelenség így ismétlődik és a cső végére erősített edények fel és lefelé való mozgása által a cső lassankint lengésszerű mozgásban jön, amely addig tart, amíg a láng ég. Mivel a két liter szesz körülbelül egy hónapra elég, tehát az újfajta óra, ha beválik, nagy elterjedésre tarthat számot. Megjegyzendő még, hogy a lengések sűrűségétől függ, amelyet mikrométer csavarral lehet szabályozni. A feltaláló csak egy dologra nézve tiltakozik: nem árulja el, hogy az ingát pótló csőben milyen folyadék van. Ez a folyadék víz nem lehet, mert az nem párolog olyan gyorsan és a lecsapódása sem olyan hirtelen, hogy ezzel egy ingát mozgásba tudna hozni. Valami különös összetételű, elég nagy fajlulú és könnyen párologó meg lecsapódó folyadék lehet ez és mivel épp a folyadékon fordul meg a találmány hasznavehetősége, érthető is, hogy miért titkolózik ebben a tekintetben a feltaláló.

— **Pálinkamérők kérelme.** A pálinkamérő szabályzat megállapításakor a közgyűlés kimondotta, hogy a pálinkamérést télen hat órákor, nyáron öt órákor nyithatják ki. A pálinkamérők ipartársulata most előterjesztést tett, amelyben azt vitatja, hogy a főváros a kívánt ezélt nem éri el, mert a pálinkamérők egy része koresmajogot is vált és a koresmában már négy órákor is árusíthatja a pálinkát. A tanács elhatározta, hogy a vendéglőszabályzatot is módosítani fogja.

— **Veszedelem a kikötőben.** Nagy veszedelemről érkezik híradás Velencéből. A „Southville” nevű angol gőzösnek Guidocából jövet a velencei kikötő előtt elébe került egy kis gőzös. Az angol gőzősön mindent megtettek az összekötözés megakadályozására. Eközben a kormány elromlott és a hajó a dozsé-palota irányában a part felé húzódt. Minden kísérlet hasztalan volt, hogy a gőzöst megállítsák és a gőzöst bejutott a Riva degli Svavoniba, amelyben sok gondola állt. Hat gondola összeroncsolódott. Két gondola a vízbe zuhant, de uszással sikerült megmenekülniök. Egy Chioggiából jövő kis személyszállító gőzöst szintén az a veszedelem fenyegette, hogy az angol hajókolosszus a parthoz szorítja, de a végső pillanatban sikerült a bajt megelőzni. Az anyagi kár igen jelentékeny.

— **Szerelmi dráma a fővárosban.** Ma délután félhárom óra tájban véres szerelmi dráma történt a Ferencz-körút 22. számú házában. Sztaeklovinszki J. K. akadémiai arcképfestő revolverrel kétszer rálőtt Binder Jozefin nevű urileányra, azután ugyancsak kétszer magára sütötte a revolvert és eszméletlenül rogyott a leány mellé. A pisztolydörejekre berohantak a házbeliék és értesítették a mentőket, meg a rendőrséget. Nemsokára odaértek a mentők és mind a két sebesültet a Rókus-kórházba szállították. A férfi utközben, aki egy percze se nyerte vissza eszméletét, meghalt. A leány eszméleténél van és a délután folyamán ki fogják hallgatni. A férfi negyvenéves és azt hiszik róla, hogy osztrák-lengyel származású.

— **A bűnös asszony.** Tegnap önként jelentkezett a főkapitányságon Gallai Mária 20 éves varrónő azzal, hogy bűnösnek érzi magát, mert elhajtotta magzatját. Az operációt Budai Istvánné, született Lukács Mária, villamos kocsivezető felesége végezte. Nem fogadott el pénzt érte, szíveségből tette. Budainé azonban elpetykálta a dolgot s így Gallai Mária megijedt, hogy a rendőrség megtudja a bűnét. Inkább önként jelentkezik. A rendőrség kinyomozta Budainét, aki beismerte a bűnét. Megvallotta, hogy nála sikerült a dolog, jószíveségből másokon is segíteni akart. A rendőrség Budainét letartóztatta.

— **Öngyilkos pénzügyőr.** Hegyközi István pénzügyőr Nagybecskerekben ismeretlen okból agyonlőtte magát.

— **Hajókirándulás Budapest környékére.** A Kis-Dunán át Visegrád-Dömösig közlekedő helyi gőzösek a legkínzóbb alkalmat nyújtják az oly élvezetes hajókirándulások megtételére. A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaságnak a Kis-duna-ágban Budapest-Dömös között közlekedő gőzösei Budapest balpart Eötvös-térről (Budapest jobbpart Pálffy-térről 5 percczel később) d. e. 8.30, d. u. 12.30) vegyes járat csak Dunabogdányig és csak III. o.) d. u. 2.20 és d. u. 5 órákor (utóbbi csak július 1. — augusztus 31. között) indulnak s Szentendre, Leányfalu, Tahitófalu, Tahí, Dunabogdány, Visegrád, Nagymaros érintésével Dömösig közlekednek. Visszafelé Dömösről reggel 5., d. u. 12.45 p. (utóbbi csak július 1. — augusztus 31. között) és este 6.30 órákor (Nagymarosról és Visegrádról minden gőzös a fenti indulási időnél mindenkor 20, illetve 25 percczel később) indulnak a hajók és érintik a már fentebb felsorolt állomásokat. Ezenkívül Dunabogdányból este 9 órákor egy vegyes járatú gőzös (kizárólag III. osztálylyal) is közlekedik. A menetdíjak a helyi járatú gőzösköknél való utazásra rendkívül mérsékelték. A főváros közelében nyaralók előnyére — igen mérsékelt áru jegyfűzetek is adtnak ki. Az államhivatalnokok részére szolgáló jegyfűzetek ára különösen mérsékelt. Államhivatalnokok, katonatisztek, gyermekek feláron utazhatnak, katonák (legénység) a II. és III. osztályban szintén. Csoportos iskolai kirándulások lényeges menetdíjkezdményben részesülnek. A hajókon vendéglő is van, mely a társaság által ellenőrzött olcsó árak és figyelmes kiszolgálás mellett gondoskodik az utasok ellátásáról.

— **Halálozás.** Barzó Mihály építőmester életének 52-ik évében meghalt Nyiregyházán.

Vuk Lajos, a Vuk M. és Fiai cég belfelügye tegnap meghalt budaörsi-törlemeci nyaralójában. Temetése június 2-án lesz Törlemecen.

Dr. Fialowski Lajos nyugalmazott főgimnáziumi tanár tegnap Budapesten halvannegy éves korában meghalt. Temetése ma délután négy órákor volt az Eötvös-utca 46. sz. gyászházából.

Özv. Bajóky Jánosné, szül. Tabith Eszter május 30-án, pünkösd vasárnapján, hosszas szenvedés után 51 éves korában elhunyt Kiskunfélegyházán. Temetése ma, kedden délután volt.

Reesky László, pénzügyi titkár, a híres Reesky Bandi debreczei 48-as országos képviselő fia, 66 éves korában Debreczenben meghalt.

Hollós Jenő németországi kántortanító, életének 33-ik évében elhunyt, felesége s két kis árva gyászolja.

— **Rendőri hírek Villamos elgázolás.** Tegnap reggel a Baross-utczában a 149. számú városi villamos kocsit elgázolta Taler Emil öt éves siketnéma fiúcskát, aki a gyalogjárón ugrándozott s úgy esett a villamos kocsira. A kocsikerekei mindkét lábát levágták a fiúnak, akit halálos sérüléssel a II. számú sebészeti klinikára vittek. — **Tűz.** Bachrach ezüstgyár-telepén, a Királyi Pál-utca 13. számú házában tegnap a tető ismeretlen okból kigyulladt. A tűz hamar eloltotta a tűzoltóság. — **Holttest a Dunában.** Tegnap a Beitscher-uzsácsarnoknál teljesen főlészlő uri holttestet fogták ki a Dunából. A halott személyét még nem tudták megállapítani.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szellemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hommel-féle Haematogént. Ne vezesse magát félre az utánaotóktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahereczeg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordítanak a gyermektorna- és vívásra.

x Béb-hashajtó a legkellemebb, 10 fillér.

A legkisebb fizetés.

— Az államj elemi iskolai szolgák helyzete —

A mindegyre szaporodó állami iskoláknak nemcsak az építkezés észszerűsége s a tantermek berendezése tekintetében kell követendő példát szolgáltatni a más jellegű iskolákra nézve, de példát kellene adni az iskoláknak a rendet, az egészségügyet oly fontosán érintő tisztaságot illetően is. Ezért fölülte kívánatos volna, hogy az állami elemi iskoláknál alkalmazott szolgák oly díjazásban részesüljenek, amelyből, habár a legszerényebben és legszegényesebben is, de megélhessenek.

Ezeknek az elhagyott embereknek a mai díjazása oly csekély, hogy azért csupán végzettségéből vállalják a szolgai teendők végzését s szinte az éhenhalással küzdöve lesik, várják a pillanatot, amelyben nyomoruságuk tanyáját, az iskolát elhagyhatják.

Pedig, ha valahol, úgy az elemi iskoláknál van szükség arra, hogy azokban állandóan alkalmazott, munkájukat kedvelő és lelkiismeretességgel végző szolgák legyenek, mert az elemi iskola az, ahová legtöbb szenny, szemet kerül be, nemcsak a gyermekesereg nagy számánál fogva, de azért is, mert az elemi iskola növendékeinek zöme — a legtöbb helyen — a lakosság abból a részéből kerül ki, amely részint a szegénység miatt, részint nemtörődomségből nagyon is kifogásolható módon küldi gyerekeit az iskolába.

Ámde a mai díjazás mellett képtelenség azt követelni, hogy az iskolaszolgák úgy végezzék munkájukat, amint azt a szabályok, utasítások előírják, mert a napról-napra nehezebbé váló életviszonyok kizárják azt, hogy havi 44—48 koronából megéljen egy család, amelynek legalább két tagja végzi napoként az iskolaszolgai nehéz teendőket.

Mert tudnunk kell, hogy ezidő szerint például egy hat tantermű iskolánál alkalmazott szolgának van 580 korona évi fizetése, lakása és — semmi más. Télen át itt ott, ahol méltányolják a közmondást, mely szerint „nyomtatató lónak nem kötik be a száját”, tüzfűt is kap.

Négy tantermű iskolánál működő szolgának lakáson kívül csak 370 korona az évi bére, amelyből ott, ahol a fenti közmondást nem respektálják, tüzfűt is be kell szereznie az élelmezésen és ruházaton kívül. És ha akadna olyan mutogatni való család, amelyik ennyi díjazás mellett meg is tudna öregegni az elemi iskola szolgálatában, megöregedni, mehetne koldulni, mert manapság még kegydíjra vagy éppen nyugdíjra gondolni se gondolhat az elemi iskolai szolga.

Az iskolai rend és egészségügy érdeke, de sok száz és száz szegény család jelen és jövő élete is megköveteli, hogy terjesszük ki figyelmünket azokra a szegény emberekre is, akik talán mind e mai napig se semmiféle kérvénnyel, se deputációzással nem kérték helyzetük javítását.

Vegyék figyelembe az ő sorsukat intéző tényezőket, hogy manapság a kőműves mellett dolgozó malterkeverő suhancz is többet keres az esztendő bizonyos szakában, mint amennyit egy éven át kap az az iskolaszolga, aki legalább másodmagával végzi egészségét pusztító munkáját.

Magyary Gyula

szolnoki áll. isk. igazgatótanító.

EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utca 32. alatt van

A szerkesztőség telefonja: 788,

A kiadóhivatal telefonja: 706.

30 frt-ért készít csakis mérték szerint prima öltönyt elsőrangú kivitelben
Angol készpénzrendszerű uri-szabó termék.
ZÉLINGER SAMU 19., Belváros, Magyar-utca 3, Rössuth Lajos-utca mellett.

Minták kívánatra birtmentve

Telefon 116-59.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) **Budai Szinkör.** Ma este felelevenítették a tavaszi szezon nagysikerű bohózatát, „A lók egért”. A közönség ezúttal is egész estén át mulatott a darab érdekes bonyodalmain és nem fukarkodott a tapsaival. Különösen *Haraszthy* Miczit fogadták meleg ovációval, akinek a pompás alakításához fűződött a mai est sikerének oroszlan-része. Új volt Robinné szerepében *Kádas* Mariska. Még fiatal kezdő, de igen szimpatikus színpadi megjelenés, kellemes organummal. Ha kellő színpadi rutinra tesz majd szert, jól fog beleilleszkedni az ensembleba. Jók voltak *Szegő*, *Tábor* és *Latábar*, ellenben *Feketének* tavalyi kifogástalan alakításán sokat rontottak a szertelen túlzások, melyek sehogysem illettek az előadás színvonalához.

(*) **Az Operaházban** holnap, szerdán „Lakmé” kerül színre, melynek czimszerepében *Svaerdröm* Valborg bucsuzik az Operaház közönségétől. A vendégművésznőn kívül közreműködnek az előadásban: *Ambrusné* (Ellen), *Berts* (Rosa), *N. Valent* (Bentsan), *Payer* (Mallika), *Arányi* (Gerald), *Szemere* (Milakantha), *Mihályi* (Frédéric), *Kertész* (Hadji), *Hegedüs* (Domben), *Ney B.* (Kouravar), *Juhász* (kereskedő). Vezényel *Kerner* István karnagy, rendező *Alszegey* Kálmán főrendező. Az előadást az Operaház és a Nemzeti Színház nyugdíjintézete javára rendezik. (Rendkívüli bérlétszűnet XI. szám, kezdete hét és fél óraker). A legközelebbi előadás szombaton, június 5-én lesz, mikor az ez edényben még színre nem került *Varász* fuvolát adják. Ez alkalommal *Hajduné* K. Ilona új szerepben lép fel, mint *Pamina*, *Tamino* szerepében pedig *Kertész* Vilmos, az Operaház ösztöndíjas tagja mutatkozik be. (Rendkívüli bérlétszűnet, 12. szám.)

(*) **A Magyar Tudományos Akadémia** első osztálya ma délután tartotta a nyári szünet előtt utolsó ülését *Heinrich* Gusztáv elnöklésével. Elsőnek *Vári* Rezső levelező tag a Ciris-mondáról tartott igen érdekes felolvasást. A tetszéssel fogadott előadás után *Ferenczy* Zoltán bemutatta *Kaposi* József vendégnek „Magyarországi Dantekódexek” című munkáját. A szerző, aki nemrég könyvet is írt Dante magyarországi vonatkozásairól, nálunk három Dante-kódexet fedezett fel. Az egyik Egerben van és *Serravalle* fordítás, amely *Zsigmond* király számára készült. A másik az a *Corvina-kódex*, amelyet *Abdul* Hamid detronizált szultán nemrég ajándékozott az egyetemi könyvtárnak. A harmadik Dante-kódex *De Monarchiáról* szól s jelenleg a Nemzeti Múzeumban van. Ez a kódex *Albert* király alatt 1439-ben készült. Utána *Katona* Lajos „Az Erdy-kódex egy fejezetéről” címen mutatott be sikerült értekezést. Ugyancsak ő ismertette *Vargha* Damján vendégnek „A nagyszombati kódex Teljes Bölcseségének értéke és forrása” című művét. Az előadásokat tetszéssel fogadták. Utána az osztály zárt ülést tartott.

(*) **A „Hálás utókor”.** Hosszabb pihentetés után holnap, szerdán, ismét színre kerül a Nemzeti Színházban *Leogy* Menyhértnek a „Hálás utókor” című szatirikus színdarabja, amely a Nemzeti Színház utolsó éveinek egyik legjelentékenyebb sikemű darabja s mint ilyen, az Akadémiától a Vojtaits-jutalomban is részesült. A kitűnő darab a bemutató előadás szereplőivel kerül holnap is színre: Cs. *Alszegey* Irma, *Vizváry* Mariska, *Pethes*, *Ivánfi*, *Gál*, *Mihályfi*, *Gabányi* és *Rózsahegy* adják a főbb szerepeket.

(*) **A Vígyszínház legközelebbi ujdonsága.** A Vígyszínházban szombaton lesz *Heltai* Jenő új énekes vígjátékának, az „Édes teher”-nek bemutatója. A jókedvű darabból, amely az idej ujdonságok sorozatát befejezi, most már teljes díszletezéssel és zenekarral tartják a próbákat.

(*) **A győri színház új főrendezője.** Mezei Béla színgazgató az ösztöl kezdve a győri színházhoz főrendezőnek szerződött *Mórfy* Károlyt, a pozsonyi színház rendezőjét és titkárát. Az új rendező a drámaikat és vígjátékokat fogja rendezni, míg az operaelőadások rendezésére ugyancsak a pozsonyi színház kövökusát, *Heltai* Jenőt szerződött Mezei igazgató.

(*) **A Vígyszínházban** a vendégszereplő *Berlin*ek holnap, szerdán a „Revolution im Krachwinkel” című énekes bohózatot ismétlik, amelynek vidám tréfái és fülbemászó dalai nálunk is oly nagy tetszésre talál-

tak, mint Berlinben, ahol a mulatságos darabot már százszor játszották. Csütörtökön a „Tavaszi ébredés” (Frühlingserwachen) kerül színre, amely tudvalevőleg a Reinhardt-féle társulat egyik legkiválóbb előadása. A berliniek pénteken a „Faust” előadásával bucsuznak.

(*) **Mikszáth Kálmán jubileuma.** A Mikszáth jubileum végrehajtó bizottsága dr. *Beöthy* Zsolt főrendiházi tag elnöklésével június 2-án, szerdán délután négy óraker tartja első ülését a Magyar Tudományos Akadémia elnöki termében. A jubileum alkalmából újabbán fölmerült az a terv, hogy a nagy írónak a nógrádmegyei Szklabonyán levő szülőházát, mely még teljesen ép állapotban, régi alakjában áll fenn, emléktáblával jelöljék meg.

(*) **Felolvasás.** A teozófiai kongresszus Budapesten időző tagjai számára ma este előadást tartott *Annie Besand*, az ismert teozófiai írónő. Az előadást, amelyet *Annie Besand* angol nyelven tartott, a kiterjesztett öntudatról, nagy közönség hallgatta végig és sokat tapsolt a felolvasónak.

(*) **Dalárdaünnep Brassóban.** A brassói százdalegylet ötven éves jubileumára az erdélyi szászok és a romániai németek dalárai százával érkeznek Brassóba, hol vasárnap, hétfőn és kedden a hangversenyek, lakomák, üdvözlések és kirándulások egész sorozata folyt le. A dalosok versenyén a brassói magyar dalárda is részt vett, még pedig nagy sikerrel. A magyar dalárda a jubiláló szászdalárdának egy tokaji borral töltött művészi faragásu csutorát ajándékozott.

(*) **Jubileum a Magyar Színházban.** A Magyar Színházban e hét csütörtökjén jubilaris előadás lesz. Huszonötödöszer kerül ugyanis színre *Charles* Marlewe kiváló komédiája, a „Régi jó idők” s előtte pedig *Heltai* Jenő kedves tréfája, „A nagy nő” kerül színre.

(*) **Évzáró hangverseny.** A Lovas-féle zene-konzervatórium június hó 2-ikán (szerdán) esti fél nyolcz óraker az intézet hangversenytermében (VI. Andrassy-ut 67. I. emelet) tartja második nyilvános évzáró hangversenyét.

EGYESÜLETEK.

(—) **Az iparosok nyugdíjügye.** Alig volt nálunk iparos kongresszus, amely a magyar kisiparosoknak nyugdíjügyével nem foglalkozott volna. Legutóbb is az Ipartestületek Országos Szövetségének közgyűlésén napirenden volt ez az égető kérdés, amelynek előadója *Szabó* Gyula, a szegedi iparkamara második tükára indítványában országos mozgalom előkészítését hozta javaslatba. Indítványát elfogadták és ennek alapján az ipartestületek szövetsége most felhívást intézett az ország összes ipartestületéhez, hogy küldjék be a kérdésre vonatkozó adatokat és nyilvánítsák véleményüket a kérdésről. Ha az anyag együtt lesz, a szövetség felterjesztést intéz a kereskedelmi kormányhoz és javaslatot tesz az ügy országos rendezése dolgában.

(—) **A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete** június hó 6-án tornaünnepélylyel egybekötött táncmulatságot rendez a Mátyásföldi Park-vendéglő helyiségeiben.

(—) **Az újpesti református egyház** június hó 5-én a rákospalotai Park-vendéglő összes helyiségeiben, a templom-alap javára táncmulatságot rendez.

SPORT.

Bécsi versenyek.

— Ötödik nap. —

Az átlagba sorozhatjuk az ötödik nap egyes futamainak díjazásait, de azért érdekes versenyeknek nézünk elcbe, mert minden egyes futamra nagyszámu nevezések történtek.

Elsősorban a 8000 koronás *Gaenserdorfi*-díjjal foglalkozunk, melynek 2400 méteres távján idősebb telivéreink javarészt kötelezve látjuk. Ha csak némi alapja is van még a papirszámitásnak — amit a mostani bécsi meeting alatt kétségbe kell vonnunk — úgy *Maxim* el sem vesztetheti a versenyt. Jó futás még a legutóbb imponáló formát mutatott *Miracletól* és *Lángolótól* várunk.

A *Con amore-handicap* egy 1000 méteres távolságu flyer-konkurrenczia; 60 kilóval *Tábornok* viszi

benne a top weightot, de mi még így is elég chance-ot látunk részére, hogy elvigye az 5000 koronás díjat a pehelysúlyu *Tilos* és *Cromdale* előtt. Jó szereplést még *Adigetől* várunk.

A napot megnyitó *Donau-versenyben* alkalmasint be fog mutatkozni a *Dávid*-istálló *Derby*-crackje, *Lord Darcy* is. Azonban az 1200 méterre való tekintettel nem vehetjük esetleges győzelmét mértékül a *Derbyre*. A startnál igen nagy mézőnyre van kilátásunk és lehetséges, hogy jól sikerült start dönti el a verseny sorsát. A mi jelöltünk első helyen *Francesco*, hozzá legközelebb *Lord Darcy*t és *Duhajt* várjuk. A meglepetést *Deniss* okozhatja.

Jelöltjeink:

- I. *Francesco*—*Lord Darcy*—*Duhaj*.
- II. *Trauttmansdorff*-ist.—*Pica*—*Alighanem*.
- III. *Maxim*—*Miracle*—*Lángoló*.
- IV. *Vansittart*—*Palóczkirály*—*Palikám*.
- V. *Tábornok*—*Tilos*—*Cromdale*.
- VI. *Grado*—*Nikita*—*Szikra*.
- VII. *Lady Cornelia*—*Paraber*—*Kamsin*.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Hajsza a koronatanuk után.** A dánosí rablógyilkosság tettesei fölött már ítéletet mondott a büntetőjárásbiróság s a véres eset elkövetői már az országos fegyházak lakói. Az elítéltek közül az orgazdaság büntette miatt egy évi börtönre ítélt *Surányi* Julcsa és a tíz havi börtönre ítélt *Kolompár* Buer már kitöltötték büntetésüket s a mult év augusztus 28-án a gyűjtőfogházból szabadlábra helyezték. *Surányi* Julcsa és *Kolompár* Buer szabadlábra helyezésük után elhatározták, hogy véres boszut fognak állani a bünper koronatanuján, *Lakatos* Rózán. Mikor még a pestvidéki törvényszék fogházában fogva voltak, a cellában felügyelő szobagazdájuk volt *Godányi* Gyuláré kalázi szülész, akit magzatelhajtás büntetőért három évi börtönre ítélt el a pestvidéki törvényszék. Bann a fogházban *Godányiné* többször hangoztatta cellatársnői, *Surányi* Julcsa és *Kolompár* Buer előtt, hogy ha 1909 február elején feltételesen szabadlábra kerül, *Lakatos* Rózát, a dánosí bünper koronatanuját, magához veszi és örökbe fogadja. Ezen terve azonban meghiusult, egyrészt azért, mert nem került feltételesen szabadlábra, másodsor pedig azért, mert *Lakatos* Rózáról a pestvidéki kir. ügyészség más módon gondoskodott. *Surányi* Julcsa és *Kolompár* Buer ez év február havában azon hiszemben, hogy *Godányiné* már szabadlábon van és hogy *Lakatos* Róza már nála lakik *Kalázon*, beállították *Godányiné* lakásába, ott *Godányiné* fiától megkérdezték, hogy hol van *Lakatos* Róza. Miután a fiu felvilágosítást adni nem tudott, megfenyegették a fiut azzal, hogy majd visszatérnek s véres boszut fognak állni nemcsak *Lakatos* Rózán, hanem ő rajta is azért, mert eltitkolta előttük a koronatanu hollétét. E kalázi látogatás után a dánosí rablógyilkos cigánybanda ezen két tagja *Herczeghalomra* ment s ott egyesült erővel vakmerő lopást követtek el. E lopás miatt a csendőrök *Surányi* Julcsát és *Kolompár* Buert letartóztatták és bekísérték a pestvidéki kir. járásbiróság fogházába. Itt a fogházban *Surányi* Julcsának kis gyermeke, aki a főtárgyaláson élénk feltűnést keltett szöke göndör fürtjeivel, hirtelen megbetegedett. A fogház felügyelője a beteg gyermekhez elhívatta dr. *Szikszay* Sándor pestvidéki törvényszéki orvost. Az orvos előtt *Surányi* Julcsa és *Kolompár* Buer *Kakuci* Hermin és *Kakuci* Teréz néven adták ki magukat. Dr. *Szikszay* azonban mindjárt az első tekintetre felismerte bennük a dánosí rablógyilkosság két szereplőjét, akiket ő a pestvidéki törvényszék fogházában naponta látott. A törvényszéki orvos, nehogy a két elfogott cigány nő álnéven a büntetőjárásbiróság által egy-két napi fogházbüntetéssel legyen sujtva, jelentést tett a pestvidéki ügyészségnek, amely elrendelte, hogy az elfogott cigány nőket szállítsák be a pestvidéki törvényszék fogházába. Itt aztán felismerték bennük a dánosí rablógyilkos banda két tagját s tekintettel rovott múltjukra, az általuk elkövetett lopást az ügyészség büntettnek minősítette. Mos tárgyalta ezt az ügyet

a pestvidéki törvényszék Bánó táblai bíró elnöklelte alatt. A tárgyaláson a két cigány nő tagadta a lopás elkövetését, de a bíróság a kihallgatott tanúk vallomásaival beigazolta, vette bűnösségüket és az al-Kakucs Hermin alias Surányi Julcsát másfél évi börtönre, az al-Kakucs Terézt alias Kolompár Buert egy évi börtönre ítélte. Az ítéletet a két cigány nő nagy lármával fogadta:

— Eddig sohse loptunk, de ezután lopni fogunk, hadd tartson el bennünket az ország! Ha már ártatlanul annyit kell szenvednünk, majd ha kieszenek bennünket, megszolgálunk érte. Tovább azonban nem folytathattuk kifakadásait, mert az elnök intésére a börtönőrök gyorsan eltávolították őket a tárgyalóteremből.

§ Szövetkezeti kamatok. A Kisiparosok és Kiskereskedők Píllérszövetkezetének ezidőszent Friedrich Lajos borbély a vezérigazgatója, aki ellen Stoll Jánosné magánzó, zszora miatt tett feljelentést, mert 1600 koronás váltótartozása ellenértékűl mindössze 450 korona készpénzt kapott. A többi elszámolta a szövetkezet „kezelési”, információs díj és egyéb költségek címén. A feljelentés után Friedrich kiegyezett a panaszos nővel, mire ez a feljelentést, tévedésnek minősítve, visszavonta. A kir. ügyészség azonban fentartotta a vádat és így került Friedrich a kir. törvényszék elé. A tárgyaláson kitünt különben, hogy a vezérigazgató mindössze három elemi iskolát végzett. A törvényszék a vádlott borbély-vezérigazgatót védekezése alapján felmentette a vád alól. A kir. tábla ma helybenhagyta az elsőbíróság felmentő ítéletét.

§ Az újpesti vitrioldráma. Ribi József cipészegéd nyolcz éven át közös háztartásban élt özvegy Pető Jánosnéval. A múlt év május havában ez az áldatlan viszony félbeszakadt, mert Ribi József szemet vetett szeretőjének serdülő leányára, Pető Erzsébetre. A leány erélyesen visszautasította Ribi szerelmi ajánlatait, mire ez boszúból szakított a leány anyjával s megfenyegette egy öz. Petőné, mint a leányát azzal, hogy vitriollal leönti őket. Fenyegetését a múlt év november 21-én este be is váltotta. Az utóán ráesett a gyanutlanul hazafelé igyekvő Petőnére és leányára, akiket rövid szóváltás után vitriollal arczul öntött. A maró folyadék egy Petőné, valamint leányának arczát teljesen elcsufította s mind a ketten súlyos sérüléseket szenvedtek. A pestvidéki törvényszék ma vonta felelőségre Ribi Józsefet két rendbeli súlyos testi sértés büntetéseért. A tárgyaláson a vádlott cipészegéd beismerte, hogy boszúból követte el tettét, mert a leány szerelmi ajánlatait visszautasította. A bíróság a lefolytatott tárgyalás után Ribi Józsefet a vádbeli kétrédbeli súlyos testi sértés büntetéseért két évi börtönre ítélte. Az ítélet ellen a felek felebbezték.

§ Az aranycsinálók. Az utóbbi időben számtalan panasz érkezett a budapesti ékszerészpartestülethez, hogy egyes ékszergyárosok hamis aranygyűrűket hoznak forgalomba. A hamisítványokat úgy állították elő, hogy ólom- és ezüstgyűrűket vastagon bearanyoztak. Csakhamar rájöttek arra, hogy a hamisítványokat Fischer Árpád ékszergyáros és Mayerhof Mátyás ékszerész hozzák forgalomba, mire az ékszerészek ipartestületének elnöke, Breitner Vilmos, valamint Vacsek Hermann megtették a büntető feljelentést ellenük csalás vétsége miatt a büntető járásbírósnál. Szilva járásbíró mára tüzte ki az ügyben a tárgyalást, amelyet azonban a fémjelző hivatal véleményének beszerzése végett, június 25-ére halasztottak.

Nyílttér.

Erovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szeminárium
Budapest, IV., Magyar-utca 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —



FRANÇOIS
TRANSYLVANIA
SEC.

KÖZGAZDASÁG.

A gázgyári részvények hanyatlása. A főváros közgyűlésének ismeretes határozata megpecsételte a gázgyár sorsát. A város saját kezelésébe veszi át ezt a „közhasznos” üzemet. Természetes, hogy a megváltás kimondása élénk hatással volt a pénzpiacra is, hol ez a hatás első sorban a gázgyári részvények árfolyamán látszott meg. E papírok ugyanis rövid idő alatt nem kevesebbel, mint 1000 koronával hanyatlottak 2300 koronáról 1220 koronára, ami a forgalomban lévő 21,000 drb. részvény mellett 22,680.000 korona veszteséget jelent, tehát majdnem agyanannyit, mint amennyi értéket képviselnek a budapesti gázművek együttevő.

Az élelmiszerkivitel czégek gyűlése. Az Élelmiszer Kivitel czégek Országos Szövetsége pünkösd vasárnapján tartotta meg Szabadkán éves közgyűlését Lázár Pál udvari tanácsos elnöklelte mellett. Az elnök megnyitó beszéde után Holló József kereskedelmi tanácsos, főtítkárt terjesztette elő a szövetség évi jelentését. A szövetség pénztári állománya 20.652 korona 91 fillér, mely összeg a tagok refakozajárandóságának kiegyenlítéséül fog szolgálni. A közgyűlés az évi jelentést tudomásul vette, s Kossuth Ferenczet és Sztérynyi Józsefet megválasztotta a szövetség tiszteletbeli tagjainak. Végül a szövetség tisztikarát választották meg: Elnök Lázár Pál udvari tanácsos, országos képviselő, vezérigazgató Hartmann Ráfael, főtítkárt Holló József keresk. tanácsos, a Hungária vajkivitel r.-t. igazgatója, Küssler Henrik, az Élelmiszer szállító r.-t. vezérigazgatója, Popper Alfréd és Löwy Gyula tojás- és baromfi-nagykereskedők, ügyész dr. Dezső Sámuel, pénztárnok Leicht Zsigmond. Végül foglalkozott a közgyűlés azon indítványával, hogy a szövetség kötelekbe egyéb élelmiszerrel foglalkozó tagokat is felvegyen, s az összes szakmabelieket egy szövetségbe egyesítse. A közgyűlés ennek keresztülvitelével az igazgatóságot bízta meg.

Újabb áremelkedés a gabonatózsdén. A mai forgalom lefolyása mindenkinek nagy csalódást hozott a gabonatózsdén. Az áldásos időjárás, mely az utolsó napokban az egész ország területére bő csapadékot hozott, azt engedte következtetni, hogy az új októberi buza, mely szombaton 12.92-ön zárult, ma jóval olcsóbban kerül forgalomba. Kezdetben igaz, hogy 10 fillérrel gyengült árak mellett kezdődött az üzlet, de csakhamar annyi vevő volt a piacon, hogy az árak rohamos emelkedése állván be és a záróárfolyam 13.12 korona lett. A mai emelkedés okát alig tudjuk megmagyarázni, ha csak azzal nem, hogy holnap Balla Vilmos hírlapíró és tozsdetog az ideai buzatermést csak 35 millió métermázsára teszi.

Összeállítás szerint ugyanis a termés így fog alakulni:

	1908.	1909.
Őszi buza	40,546	33,681 millió mm.
Tavaszi buza	0,876	1,620 millió mm.
Összesen:	41,422	35,301 millió mm.

Hát az ilyen privátbecslésnek — bármennyire respektáljuk is annak összeállítóját — kevés értéket tulajdonítunk akkor, midőn mérvadó és érdektelen körök az ideai hozamot buzában, tekintettel az utolsó napokban beállott nagy javulás után, körülbelül legalább harminckilenc—negyven millió métermázsára becsülik. E nagy becsléstéért mellett nehezen fogják nélkülözni a földmívelésügyi miniszternek számszerű becslést, mely az idén csak 14 nappal később, azaz június 18-án fogja az érdekelt köröket tájékoztathatni. Darányi miniszter ugyanis ma felhivatalosan a következőket tette közzé:

„Az elmúlt tél zordonsága s hosszú volta, amelyhez még tavasz elején kedvezőtlen időjárás szegődött. — az őszi és illetőleg a tavaszi vetéseket fejlődésükben kedvezőtlenül gátolta. Éppen ezért a termés jelenlegi állapota egy mostani becslése szerfelett bizonytalanná tenne. Darányi földmívelésügyi miniszter rendelkezése az idén a június hónap elején közzétenni szokott számszerű termésbecslés adatait későbbben teszik közzé s így a június 3-ikára ígért termésbecslésben számszerű adatokat nem tesznek közzé. A számszerű adatokkal való termésbecslés először június 18-ikán fog az érdekelteknek rendelkezésre állani.”

Sorsolás. Az 1864.-iki államsorsjegyek mai nyerevényhuzásán a 300.000 koronás főnyereményt a 992. sor 43. sz., a 40.000 koronás nyere-

ményt 1700. sor 73. sz., 20.000 koronát 3534—94, egyenként 10.000 koronát 517—01 és 2767—6, 4—4000 K 517—5, 3441—34, 2—2000 K 135—13, 1606—72 és 3032—15 számú sorsjegyek nyerték.

A Kőbányai Királyserfőző R.-T. részvényel. Már irtunk arról, hogy a Kőbányai Királyserfőző R.-T. felszámolásban felszámoló értesítették a részvényeseket, hogy a felszámolást befejezték. Az 1.600.000 K-t kitevő elsőbbségi részvénytökhöz 1901-ben 800.000 K-t, 1902-ben 200.000 K-t, 1905-ben 200.000 K-t és 1906—7-ben 80.000 K-t fizettek vissza, vagyis eddig összesen 80 százalékot. Most a vagyonértékesítés teljes befejezésekor mint utolsó hányadot elsőbbségi részvényenkint 2—2 K-t fizetnek vissza; ami az elsőbbségi részvények bemutatása ellenében a Belvárosi takarékpénztárnál legkésőbb 1909. július 31-ig felvehető. A Kőbányai Királyserfőző R.-T. 1894-ben alakult 2 millió forint alapítókével, de már 1896-ban a veszteségek és az építésnél való túllépés fedezésére részvényenkint 20 frtot lebélyegeztek és 8000 drb. 106 frtos elsőbbségi részvényt bocsátottak ki, 1899-ben a törzsrészvényeket 40 frtra bélyegezték le. A törzsrészvényekre soha sem fizettek osztalékot, míg az elsőbbségi részvényekre 1897-ben és 1898-ban 6—6 százalék osztalékot fizettek. 1900-ban a társaság másfél éves moratoriumot kért, de csak az évi novemberig kapott halasztást, aminek a meghosszabbítását a hitelezők megtagadták. Ekkor a sörkartel megvette a gyártelepet 2.450.000 K-ért és azt malátagyárrá alakította át, míg a Királyserfőző egyéb vagyona és követelése 2 millió K értékben felszabadultak. A hitelezőket teljesen kielégítették, az elsőbbségi részvényekre 82 százalék visszafizetés jutott, de a törzsrészvényekre nem jutott semmi sem.

Pénzügyi értekezlete. A Magyarországi Pénzügyi Országos Szövetségének Bereg-, Máramaros-, Ugocea- és Ungvájra kiterjedő északi körzete június 6-án, vasárnap tartja Munkácsen évi közgyűlését. A tárgysorozaton szerepel a betétutalás, az egyöntetű betéti kamatláb, a pénzügyi tisztviselők nyugdíjügyének kérdése. A közgyűlésen a központ képviselőjében dr. Hantos Elemér ügyvezető főtítkárt jelenik meg, aki a pénzügyi törvényhozás és törvényelőkészítés újabb munkálatairól tart előadást.

A közszállítási szabályok megsértése. Az utóbbi időben egyre gyakrabban fordulnak elő olyan jelenségek, amelyek arra mutatnak, hogy a hatóságok semmibe se veszik a közszállítási szabályokat. Ugy látszik, a főváros helytelen példája iskolát teremt, mert egyre merészebben sértegetik már nemcsak a törvényhatóságok, hanem az egyes állami üzemek is a törvényes rendet. Így legutóbb a Magánmérnökök Országos Egylete rántja le a leplet egy ilyen visszadésről. Eszerint ugyanis a diósgyőri vasgyár igazgatója nyilvános pályázatot mellőzésevel két magánközvetítőre bízta a kétféle koronát kitevő munka kivitelét. Ez az eljárás a közszállítási törvény rendelkezéseibe ütközik, amely nyilvános versenytárgyalás kiírását teszi kötelezővé éppen azért, hogy abban mindenki, aki akar, résztvehessen. A diósgyőri vasgyár a pénzügyminiszter fenhatósága alá tartozik, s így ott kell kireparálni azt a hibát, amely a közszállítási törvény rendelkezéseinek mellőzésevel az ország vállalkozóinak érdekét sérti. Vállalkozói körökben nagy nyugtalanságot keltett ez a dolog, mert rövid időn belül másodszer történik, hogy egy nagyszabású munka nyilvános versenytárgyalás mellőzésevel kerül kivitelre. A súlyos sérelem — ha kellő orvoslás nélkül marad — amint csak lehetséges lesz, a parlament elé is kerül, mert a mérnök-képviselők interpellálni fognak ez ügyben.

Az Osztrák-Magyar Bank állása május hó 31-én a „Budapesti Tudósító” jelentése szerint ez volt: Bankjegyforgalom 1.956.484.000 (+ 92.921.000) korona, érczkészlet 1.711.734.000 (+ 3.991.000) korona, lezártitólási tárca 422.615.000 (+ 48.924.000) korona, lombardkölcsönök 59.997.000 (— 644.000) korona, adómentes bankjegytartalék 155.250.000 (— 88.930.000) korona.

Allatdíjazások. A Szilágymegyei Gazdasági Egyesület július hó folyamán, a földmívelésügyi minisztérium támogatásával, kisgazdák részére a vármegye területén több szarvasmarhadíjazást rendez. Így Szilágysomlyón július 4-én, Szilágycsehben július 11-én, Zsibón július 18-án tartják meg a díjazásokat. Csakis az egy- és két éves üszök és a tehének díjaztatnak. Ötven holdnál többet bíró gazda, bérülő, gazdatiszt tenyészállatai nem díjaztatnak.

Az Iparegyesület közgyűlése. Az Országos Iparegyesület e hó 6-án, vasárnap délelőtt 11 óra-
kor tartja meg ez idei közgyűlését az egyesület
házában (VI., Gróf Zichy Jenő-utca 4. sz.) A
közgyűlés napirendjén az alapszabályszerű tárgya-
kon kívül a következők szerepelnek: Új alapítvá-
nyok bejelentése. Az egyesülethez 40 év óta tar-
tozó tagok névsorának bemutatása. Az új iparágak
meghonosítása és egyéb ipari érdemek czimén, va-
lamint a kiváló munkásoknak megítélt kitünteté-
sek, továbbá a fiatal iparoskedőeknek adományoz-
ott ösztöndíjak és jutalmak kiosztása.

A német birodalmi bank állása május 29-én:
Aktívák: Érezkéslet árfolyamképes német pénz-
ben, aranyrudakban vagy külföldi érmékben, font-
ját 1392 márkával számítva, 1063.116.000 (—16.700
ezer), közte aranyrudak 798.125.000 (—42.240.000),
birodalmi pénztárjegyek 70.727.000 (—2.325.000),
más bankjegyek 8.612.000 (—23.334.000), váltó-
tárca 939.830.000 (+85.704.000), lombardkövete-
lések 85.230.000 (+5.762.000), értékpapírok 240
millió 466.000 (—105.550.000), egyéb aktívák 152
millió 630.000 (+160.000). Passzívák: alaptőke
180.000.000 változatlan, tartalékalapok 64.814.000
változatlan, bankjegyforgalom 1508.353.000 (+78
millió 976.000), napról napra esedékes kötelezett-
ségek 778.699.000 (—165.794.000), egyéb passzívák
29.392.000 (+545.000). A leszámítolási helyeken
május hóban 4354.807.100 márkát számítottak le.

A Trecseni Kereskedelmi Egyesület megal-
kulása. Trecsenben vasárnap vasárnap tartotta a
Trecsenvármegyei Kereskedelmi Egyesület alaka-
luló közgyűlését az érdekeltek nagyarányú rész-
vétele mellett. A vármegyét Haross Jusztin alis-
pán képviselte, az OMKE kiküldöttje pedig dr.
Balkányi titkár volt. A kereskedelmi kamarát dr.
Wolfner titkár, Hermann és Stein tagok képvisel-
ték. Az új egyesület elnöke Kátser Henriket,
titkárává dr. Pető Bélát választották meg.

A Leánykihazásító Egylet forgalma. Az Első
Leánykihazásító Egylet m. sz. Gyermek- és Életbizto-
sító Intézetnél f. év május havában 1.804.900 K értékű
biztosítási ajánlat nyújtott be és 1.714.800 K értékű
új biztosítási kötvény állított ki. Biztosított össze-
gek fejében 117.429 K 27 fillér fizettetett ki. 1909. janu-
ár 1-től május 31-ig bezárólag 8.977.400 K értékű
biztosítási ajánlat nyújtott be és 7.882.400 K értékű
új biztosítási kötvény állított ki. Biztosított össze-
gek fejében a folyó évben 516.561 K 95 fillér és az inté-
zet fennállása óta 14.379.517 K 54 fillér fizettetett ki.
Ezen intézet a gyermek- és életbiztosítás minden nemé-
vel foglalkozik a legelőszőbb díjtételek és a legelőnyösebb
feltételek mellett.

Folyóvízeinkről. A földművelésügyi miniszté-
rium vízrajzi osztályához érkezett jelentések sze-
rint a Duna közepes vízállással Budapestről Ujví-
dékig emelkedik, másutt apad. Budapesten a víz-
állás ma 296 czm., tegnap óta 3 czm.-t áradt. A
Tisza közepes vízállású és apad. A Dráva vízállása
közepes és apad. A Száva közepes vízállású, Ognadís-
káig apad, lejjebb emelkedik.

Villamos vasutak forgalma. A budapesti köz-
úti vaspálya-társaságnak május havában 1.140.140 K
bevétele volt; a múlt év május havában 1.076.104 K.
Az összbevétel január 1-től május 31-ig 4.843.755 K
volt, a múlt év hasonló idejében 4.510.363 K-ra rugott.
— A budapesti villamos városi vasutársaság
vonalain május havában összesen 569.426 korona bevé-
telt értett el. A múlt év ugyanezen hónapjában a be-
vétel 523.382 koronát tett ki. A január 1-től az összes
bevétel 2.537.595 koronára rugott, a múlt év ugyanezen
időszakában elért 2.338.207 korona bevétellel szemben.
— A Ferenc József földalatti villamos vasuton ez év
május havában 402.617 utas után 60.825 koronát vet-
tek be. A folyó év január elsejétől összesen 1.878.428
utas után 293.535 korona volt a bevétel.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: **ERDŐS ARMAND.**

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

A készáru piacra kifejezetten szilárd volt ma
az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok
elég jó vételkedvet mutattak és mérsékeltlen jobb
árakat is szívesen fizettek, az eladók azonban tar-
tozkodók maradtak, amiért is csak kisszerű forga-
lom fejlődött ki, amelynek a folyamán mindössze
alig 6000 q buza kelt el, a szombatiaknál 10—30
fillérrel drágább áron. A legdrágább eladási ár
30.90 korona volt 80 kilós tiszavidéki buzáért, a leg-
előszőbb pedig 29 korona, 75 kilós boszniai buzáért.
Egyéb gabonaneműek közül a zab 20 fillérrel ol-
csóbb, a többi változatlan. Forgalmomba került: 400
q rozs, 20.10—20.20 koronás áron, 900 q zab
17.20—17.75 koronás áron és 300 q tengeri 15.50
koronás áron. A határidőpiac mai eseményeiről a
közgazdasági rovatunkban számolunk be.

A készáru piacra vonatkozóan elkel:

Buza: Tiszavidéki: 300 q 80 k 30.90 K, 400
q 79 k 30.80 K.
Bácskai: 100 q 77 k 30 K.
Fejérmegyei: 100 q 29 K tiszokő.
Felsőmagyarországi: 200 q 78 k 30.40 K.
Erdélyi: 100 q 78 k, 100 q 77 k 29.40 K.
Pestvidéki: 200 q 78.5 k 30.70 K.
Dunai: 2600 q 76.3 k 29 K.
Szerémségi: 300 q 75 k 29 K.
Boszniai: 300 q 75 k 29 K.
Raktári: 1800 q 76.8 k 30 K.
Zab: 100 q 17.20 K kpf. dohos, 100 q 17.40
K kpf., 100 q 17.50 K kpf., 100 q 17.20 K kpf.,
150 q 17.30 K kpf., 100 q 17.75 K kpf.
Rozs: 300 q 20.20 K kpf. par., 100 q 20.10 K
kpf. par.
Tengeri: 300 q 15.50 K kocsi.
Az árak 100 kilogrammonként koronaértékben
értendők.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kező volt:

Buza	kilós	Ára 100 kg.	kilós	Ára 100 kg.
Tiszavidéki	75	28.85—29.25	79	29.10—30.70
"	76	28.85—29.25	80	30.10—31.60
"	77	30.55—30.25	81	30.30—30.60
"	78	29.35—31.50	82	—
Fejérmegyei	75	—	79	2.15—30.15
"	76	28.60—29.35	80	3.80—30.20
"	77	29.40—29.50	81	—
"	78	29.45—29.70	82	—
Pestvidéki	74	—	78	29.80—29.90
"	75	—	79	29.80—31.15
"	76	29.15—29.95	80	29.85—31.20
"	77	30.10—30.20	81	—
Bánsági	74	—	78	30.25—31.20
"	75	—	79	30.45—31.20
"	76	29.10—9.35	80	3.70—30.70
"	77	9.7—9.90	81	3.25—31.40
Bácskai	74	—	78	29.55—30.5
"	75	—	79	29.90—30.40
"	76	29.30—29.55	80	29.95—30.50
"	77	29.30—29.85	81	—
Rozs I-rendű új	—	—	—	20.5—20.35
" középminőségű új	—	—	—	19.95—20.25
Árpa takarmány I. rendű	—	—	—	17.60—18.50
" II. rendű	—	—	—	17.00—16.90
Köles	—	—	—	—
Zab I-rendű	—	—	—	17.20—18.20
" II-rendű	—	—	—	17.75—17.25
Tengeri belföldi új	—	—	—	15.60—15.80
Korpa	—	—	—	12.90—13.20

A határidőpiacra kötött:

Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Buza októberre 25.60—26.08—25.94—26.24
Buza áprilisra 26.62—26.90
Rozs októberre 19.84—20.20
Tengeri júliusra 15.72—15.64
Ujtengeri májusra 13.98—14.—13.94—14.12
Zab októberre 15.08—15.12—15.—15.12—15.18

1 óra 30 perczkor zárulnak:

Buza októberre	26.22—26.24
Buza áprilisra	26.90—26.94
Rozs októberre	20.16—20.18
Tengeri júliusra	15.68—15.70
Ujtengeri májusra	14.12—14.14
Zab októberre	15.16—15.18

Budapesti gabonaforgalom.

1909. május 28-tól 1909. május 31-ig.

	Erkezett	Elszállított
	méter	méter
Buza	20319	5553
Rozs	3985	1630
Árpa	259	128
Zab	3572	7184
Tengeri	41688	8906
Liszt	510	22590
Korpa	—	3078

Dr. HÖNIG IZSÓ

VILLANYGYÓGYÍTÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24., I. em. Lift

Telefon 102—39.

Gyógytényezők:

Finsen-féle lümpa fürdő-
szívaj és veredényel-
meszedés ellen.
Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való
kezelés.
Magas feszültségű áram-
mal való kezelés (Arson-
valisatio).
Kék fényvel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elektro-
therm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib-
ratio).
Galván, Farad és Franklin
árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:

Általános idegesség (neu-
rasthénia, hystéria).
Idegyengeségi állapotok.
Álmatlanság, Fejfájás.
Hűdösek (Paralysis).
Idegfájdalmak, idegzsibák
(Neuralgiák, ischiás).
Gerincvelőorvadás (Tabes).
Szívbetegségek.
Veredényelmeszedés.
Köszvény és osz, reuma,
izületi és osontbajok.
Székrekedés. Daganatok.
Anyagcserebajok (Elhízó
csukorhaj, verszegénység)
Borbajok. Borviszketeg.
Lupus.
Hajhullás, kopaszág.
Szortelenítés (móknél az
arcon).
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus.

Értéktőzsde

A két napos zárlat után ma szilárd irányzat-
tal nyílt meg a tőzsde. A szilárd irányzat azonban
nem kapott sehonnán sem buzdítást s így az árfo-
lyamok tartottak maradtak. A forgalom is rendki-
vül csekély volt az egész nap folyamán úgy, hogy az
egész tőzsdéi üzletmenet magán hordta már a cse-
nnyári forgalom jellegét. A helyi piacon is na-
gyon mérsékelt volt a forgalom, mely csak néhány
vasipari értékre és a már hónapok óta élénkebb ér-
deklődésnek örvendő építő ipari értékekre terjedt ki.
Forgalomban voltak azonkívül villamossági értékek
és Városi Vasut részvények. A járadékpiac ma üz-
letelen volt, némileg gyengébb árfolyamokkal.
Forgalmomba került a mai üzlet folyamán: Osztrák
hitel 642—640.50 koronán, Magyar hitel 756.50—
754.50 koronán, Államvasut 725.50—723.50 koronán,
Leszámítolóbank 482.50—481.50—482 koronán, Ri-
mamurányi 577.50—575—575.50 koronán, Városi
villamos vasut 270 koronán, Magyar villamossági
345—350 koronán, Budapesti villamossági 388 ko-
ronán, Salgótarjáni 585 koronán, Magyar aszfalt
183 koronán, Schlick-gyár 448 koronán, Drasche
529 koronán, Danubius 315.50 koronán.

Az előtőzsdén előfordult kötések:

Osztrák hitel 642—641—640.50, Magyar hi-

Heti műsor:

1909. június hó	H. kir. Operaház	Nemzeti Színház	Vígjáték	Magyar Színház	Király-Színház	Uránia	Fővárosi nyári Színház (Budai Színház)
3 Csütörtök	—	Passé-Partout	Fühlingsorwachen	A nagy nő Regi jó idők	Jánoska	A jövő háboruja	A tévedt nő
4 Péntek	—	A bunda	Faust	A zabmők elrablása	Jánoska	A jövő háboruja	A kék eér
5 Szombat	Varázsfuvola	Férfiak	Az ód s t her	Hivatalsi urak	Jánoska	Az Országos Szin- művészeti Akadémia nem tart előadást.	Hoffmann meséi
6 Vasarnap	d.n. este	Csavargó és Király- leány. Csodaváza	A lilium	Lupin Arzen Az édes teher	A zabmők elrablása Jánoska	—	A vörös sapka A komédiások

tel 756.50—755. Osztrák-magyar államvasut 725.50 —724.50, Lészámítolbank 482.50—482, Rimamurányi 577.50—577.75—576.50 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Osztrák hitel 640.75—640.50, Magyar hitel 755—754.50, Osztrák-magyar államvasut 724.25—723.75—723.50, Lészámítolbank 481.50—482, Rimamurányi 576—575—575.50, Városi villamosvasut 270 korona.

Díjbiztosítások osztrák hitelrészvényre: holnapra 4—5 korona, nyolcz napra 8—10 korona, június hónap végére 20—22 korona.

Utóközde delután 4 óraker: Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 754, Államvasut 724.50, Lészámítolbank 482.50, Jelzalogbank 437, Rimamurányi 575.50, Városi vasut 270.25, Közúti vasut 560 korona.

BÉCSI GABONATÖZSDE:

Bécs, június 1. (Saját tudósítónktól.) Az árak ma nem változtak s a forgalom majdnem teljesen szünetelt. A prágai tőzsdén buzában az irányzat megszilárdult és áruhiány miatt itt buzát adtak el Prága számára.

Jegyzetetté buza: Tiszavideki 15.90—16.35, bánáti 15.60—16, mosoni 15.35—15.55, tótfelvidéki 15.40—15.65, delivasuti 15.40—15.65, marchfeldi 15.40—15.60. Rors: tótfelvidéki 10.30—10.50, esepeli 10.25—10.45, pestmegyei 10.40—10.60, delivasuti 10.30—10.50, különféle magyar 10.25—10.40, osztrák 10.30—10.50 K.

Árpa: morvaországi 8.40—8.80, takarmány 8.35—8.50 K.

Magyar tengeri 8.15—8.35, Oszingantin 10.20—10.45, Magyar zab 9.30—9.80, válogatott 9.80—10.20.

BÉCSI ÉRTÉKTÖZSDE

Bécs, június 1. Az ünnep előtt a piacon érvényre jutott szilárd irányzat a mai előtőzsdére is áterjedt. A forgalom azonban jelentéktelen volt. Alpési részvényeknek javára vált az amerikai vaspiacról jött kedvező jelentés, hitelrészvény is javult a petroleumpiar várható szanalása következtében s ez tette, hogy galicizai Kárpátpetroleumrészvény 8 koronával emelkedett. A déli tőzsde megnyitásokor a forgalom nyugodt, az árfolyamok tartottak. Később a vezetőértékek árfolyama jelentéktelen forgalom közepette alig változott.

11 óraker zárultak: Osztrák hitel 641.25, Magyar hitel 754, Laenderbank 451, Bankgyesület 529, Államvasut 726, Déli vasut 110.50, Alpési r. 650, Rimamurányi 577, Galicizai Kárpátpetroleum 520, Államvasut élv. jegy 747 K.

1 óraker jegyezték: Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 754, Anglo 299.50, Union 549, Laenderbank 452, Bankgyesület 529.50, Államvasut 724, Déli vasut 109.50, Prágai 2590, Alpési 650.50, Májusi járadék 96.50, Osztrák aranyjára-

dék 117.30, Osztrák koronajáradék 96.30, Magyar aranyjára-

Bécs, június 1. (Magyar értékek zárlata.) 4 százalékos aranyjára-dék 113.90, Tiszai és szeg. köles. sorsjegy 145.35, Magyar hitelbank részvény 753.—, Magyar leszámitoló és váltó részvény 481.50, Rimamurányi 574.10, Magyar cukoripar 19.10, Adria hajózási részvénytársaság —.—, Magyar koronajára-dék 93.20, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 203.—, Kassa-Oderberzi Vasutészvény 361.—, Magyar Jelzalogbank 436.50 Magyar keresk. bank —.—.

Bécs, június 1. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 százalékos papírjára-dék 96.50, 4 százalékos osztrák aranyjára-dék 117.35, 1860-as sorsjegy 162.—, Osztrák hitel-sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 300.—, Bécsi Bankverein 529.—, Osztrák-magyar bank 1781, Déli vasut 108.90, Dunagőzhajózási társ. 922.—, Dohány részv. 356.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 117.30, Osztr. Lloyd 448.25, 4.2 szaz. ezüst jár. 96.35—99.75, Osztr. koronajára-dék 96.35, 1864-es sorsj. —.—, Osztrák hitelintézeti részvény 629.75, Union-Bank 548.—, Osztrák Länderbank 451.60, Osztrák-magyar államvasut 724.—, Elbevolgyi vasut 463.50, Alpési részvény 649.25, 20 frankos 19.06, Londoni váltóár 239.80, Lipótkohó 454.—, Törökorsjegy 186.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDE

Berlin, június 1. Kétnapi megszakitás után a tőzsde változatlanul szilárd irányzat mellett kezdte meg a forgalmat, anélkül, hogy élénkebb tevékenység fejlődött volna ki, miután hiányzott minden erőteljesebb külföldi ösztönzés. Nagyobb érdeklődéssel találkoztak különösen bányarészvények, miután az a vélemény dominált, hogy az ismert adótervezetek hajtóerést fognak szenvedni a kormány ellentállásán. Előnyben részesültek a Rombach-kohó részvényei, amelyek több mint 1 százalékkal emelkedtek. A többi piacon általában a felfelé irányuló mozgalom majdnem jelentéktelen volt. Magasabbak voltak bankokon kívül különösen amerikai vasutak, a Prinz Heinrich-vasut és a varsói-bécsi vasut részvényei, valamint a nagy berlini közúti vasut részvényei. Ezek közül az utóbbiak szilárdak voltak. Járadékok nyugodtak és tartottak voltak. A további folyamatban a forgalom újabb korlátozást szenvedett, az összstatus azonban majdnem változatlan maradt. Az utótőzsde irányzata az uralkodó üzleti csend hatása alatt valamivel gyengébb volt. Kézpénzpiac ipari értékei egyenletlenek voltak. Napipénz 3 1/2 százalékos, magánleszámitolási kamatláb 2 1/2 százalékos.

Zárlatok jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjára-dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjára-dék —.—, osztrák hitelrészvény 201.20, Déli vasut 17.30, orosz bankjegy 216.20, 4 százalékos új orosz kölesön —.—, Disconto Commandit 187.10, Dinamitruszt 171.60, Harpeni 191.50, Unifikált török járadék —.—, 4.2 százalékos ezüstjára-dék —.—, 4 százalékos magyar aranyjára-dék 95.80, Magyar koronajára-dék 93.50, Osztrák-

magyar államvasut 155.10, Bécsi váltóár 85.20, Olasz járadék —.—, Alt. villamosági Edison 234.70, Gelsenkircheni 183.20, Laurakohó 190.70, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) június 1. 4.2 százalékos papírjára-dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjára-dék 99.80, Osztrák hitelintézeti részvény 201.50, Osztrák-magyar-államvasut 155.40, Északnyugati vasut —.—, Bustiehradi vasut —.—, Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bankverein 133.90, Villamos részvény —.—, 3 százalékos magy. aranykölesön 79.50, 4.2 százalékos ezüstjára-dék 99.85, Osztrák koronajára-dék 97.10, Magyar koronajára-dék 93.50, Osztrák-magyar bank 127.90, Déli vasut részvény 21.25, Elbevolgyi vasut —.—, Bécsi váltóár 85.20, Párisi váltóár 811.66, Union bankrészvény —.—, Alpési bányarészvény —.—, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) június 1. 4.2 százalékos ezüstjára-dék 99.60, 1860, sorsjegy 164.—, Déli vasut 21.25, 4 százalékos aranyjára-dék 99.75, Osztrák hitelrészvény 201.10, Osztrák-magyar államvasut 155.—, Olasz járadék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjára-dék 95.90, Nyugodt.

London, június 29. Angol consol 85 1/2.

Páris, (Zárlat) június 1. 3 szaz. Francia járadék 97.97, Osztr. aranyjára-dék 98.05, Magyar aranyjára-dék 98.50, 3 százalékos Olasz járadék 105.05, Déli vasut elsőbbségi kötv. 294.—, 5 százalékos marokkói járadék 597.—, 4 százalékos spanyol járadék 98.75 2 százalékos unifikált török jár. 99.01, Török sorsjegy 174.60, Török dohányrészvény 374.—, Osztrák földhitelintézet 11.62, Osztr. Länderbank 451.—, Magyar jelzalogbank 465.—, Banque de Paris 1649, Banque Ottomane 727, Osztr. magyar államvasut —.—, Déli vasut 115.—, Hartmann gépgyár 530.—, Uríkányi község 175 Váltó Amsterdamra (rövid) 208.12, Váltó német piacokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó Belgiumra (rövid) 1/16, Olasz aranyváltó (rövid) 1/16, Váltó Svájcra (rövid) 1/32, Csek Londonra 2 1/15, Magánkamatláb 1. 1/8, Nyugodt.

ÜZLETI TUDOSÍTÁSOK

Kőbányai sertéspiac.

Június 1. Hizott sertésárak. Magyar elsőrendű: fiatal nehéz (páronként 320 klgon felül) 144—145 fillér, fiatal közép (páronként 251—320 klg.) 145—146 fillér, könnyű (páronként 250 klgig) 145—146 fillérig. Magyar szedett: Közép (páronként 240—280 klg.) 145—147 fillér, könnyű (páronként 240 klg.) 146—148 fillér. Sertéslészáj: 1909. év május hónap 28. napján volt készlet 29832 drb sertés, 29—31 napján felhajtott 269 drb sertés, 29—31. napján elszállított 201 drb sertés, június 1. napjára marad készlet 28900 darab sertés. A hizott sertés üzletirányzata csendes.

Budapesti juhvásár.

Június 1. Felhajtott 301 juh. Árjegyzések: Elsőrendű ürü 58 fillértől 65.50 fillérig, kgként, vagy 56—69 K-ig páronként, kiverési juhok 22 fillér kgként, 24 korona páronként. Az irányzat élénk volt, az árak szilárdak maradtak.

Sertéskonsumvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közbiztonsági igazgatósága.) Június 1-én. Előző napi eladatlann maradt 640 drb sertés, 12 drb süldő, 12 fillér kgként, 24 korona páronként. Az irányzat élénk volt, az árak szilárdak maradtak.

Table with multiple columns: BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE, Allamadósság, Zaloglevelek, elsöbbségek, Gőzmalmok, Iparvállalatok, Iparvállalatok, Sorsjegyek, Bazilika, Pénznevek és váltók. It lists various financial instruments and their current market values.

tés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon felüli életsúlyban 112—114 fillér, II-odrendű 280—350 kilogrammig 100—110 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül elős. 116—120 fillérig, életsúlylevonással 134—150 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig 114 fillérig, életsúlylevonással 136—152 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig 140—152. Husztetés, belföldi sültő 70 fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogrammonként, elősúlyban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár.

Június 1. A st. marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott marhavásáron felhajtott 2436 darab magyar, 5231 db galicizai, 897 db németországi. Jegyzések kilogrammonként elősúlyban: Magyar hizókör I-ső minőségű 70—76 fillér, II. min. 64—69 fillér, III. min. 52—62 fillér, galicizai hizókör I-ső minőségű 76—82 fillér, II. min. 70—75 fillér, III. min. német hizókör I. min. 82—89 fillér, II. min. 72—81 fillér, III. min. 64—71 fillér, legelőökör 52—62 fillér, silányabb bika 58—72 korona, tehén 52—74 korona, bivaly 34—62 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasztási adóval együtt

Bécsi sertésvásár.

Június 1. A mai sertésvásárra, a vásár kezdetéig felhajtott 8961 fiatal és 5221 hizott sertés. Arak: elsőrendű 127—129 fillér, kivételesen 130 fillér; közepnéhez 112—125; idős 106—118 fillér; könnyű 98—110 fillér; fiatal sertés 92—120 fillér, kivételesen 122 fillér kilogrammonként, levonás nélkül.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Május 30. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Antal Zoltán gyulafehérvári törvényszéki joggyakornokot a kunszentmiklósi járásbírószékhez jegyzővé, Esztégár László tabi járásbírói segédtelekkönyvezetőt a tabi járásbírószékhez telekkönyvezetővé, Sylvester Károly kovásznai járásbírósi végrehajtót a kovásznai járásbírószékhez irodatisztává, a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Braxatorisz Pál beregszászi segélydíjas pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztvé, a beszerzei pénzügyigazgatóság V. Kovács Albert belényesi adóhivatali tisztalan gyakornokot a beszerzei kir. adóhivatalhoz segélydíjas gyakornokká; a szegedi főügyész Kánya Sándor zombori ügyészségi hivatalosolgát a kulai járásbírósi fogházhoz fogházórrá nevezte ki.

Athelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Horváth János eschaji és Orosz Gábor harangmezői állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen athelyezte.

Kirendelés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Niesz Ferenc, a panosovai tanfelügyelőséghez szolgálatra berendelt állami elemi iskolai tanítót a panosovai állami elemi iskolához rendelte ki.

Népmagyarosítások. Paskoj Jerusolim csendőr, morodai lakos családi nevének Palára, kiskoru Kohn Marcell és Jonó beszerzeibányai illetőségű ugyanottani lakosok családi nevének Kalmárra, kiskoru Kohn Róza, Lajos és Sándor kunszentmiklósi illetőségű budapesti lakosok családi nevének Kertészre, kiskoru Friedmann Aranka késmárki illetőségű budapesti lakos családi nevének Fenyőre kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Pályázatok. A vukovári pénzügyigazgatóságnál pénzügyi fogalmazói állásra 2 hét alatt; a komáromi járásbírószék irodatiszti állásra 28 nap alatt; a zalaegerszegi törvényszéknél telekkönyvezetői állásra 2 hét alatt; az orosházi járásbírószék hivataloszolgai állásra július 14-ig; a késmárki járásbírószék jégvői állásra, a beregszászi pénzügyigazgatóságnál pénzügyi számtiszti állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

VIZÁLLÁS.

jun. 1. máj. 31.		jun. 1. máj. 31.	
m é t e r		m é t e r	
Inn	Schärding 2.88 2.88	Tisza	M.-Sziget 0.54 0.46
Duna	Passau 2.92 2.94		Tekeháza 0.56 0.52
	Linz 0.39 0.49		V.-Namény 0.60 0.60
	Bécs 0.57 0.66		Tokaj 1.20 1.15
	Pozsony 2.44 2.54		Tiszafüred 1.44 1.39
	Komárom 3.23 3.32		Szolnok 1.84 1.60
	Budapest 2.64 2.72		Csongrád 1.98 1.72
	Paks 2.13 2.16		Szeged 2.68 2.44
	Mohács 3.27 3.25		T.-Becse 2.65 2.45
	Gömbös 4.— 3.98		Tital 3.69 3.56
	Ujvidek 3.45 3.40	Óndova	Hoór 0.91 0.92
	Panosova 3.49 3.29	Tapoly	Bártfa 0.46 0.50
	Orsova 3.60 3.52	Bodrog	Ladmócz 1.32 1.16
Norva	Morvafalu 0.93 0.90	Sajó	Zsolca 1.48 1.47
Vág	Zelna 0.48 0.70	Hornád	H.-Németi 0.32 0.27
	Trencsén 0.75 0.72	Berettyó	Márgitta 0.01 0.10
Rába	Szt.-Góthárd 0.88 0.44	B.-Ujfalu	B. 0.09 0.10
	Sárvár 0.98 0.99	Körös	Csúcsa 0.34 0.40
	Győr 2.60 2.67	N.-Vár	N. 0.15 0.17
Dráva	Vasas 2.— 2.06	Belényes	B. 0.26 0.28
	Zákány 0.52 0.68	Tenke	T. 0.14 0.14
	Barcs 1.12 1.36	Gurabona	G. 0.39 0.41
	Eszék 2.22 2.32	Borosjenő	B. 0.40 0.42
Mura	M.-Szerdah. 1.46 1.50	Békés	B. 0.01 0.01
Száva	Zágráb 0.19 0.08	Gyoma	G. 0.32 0.24
	Sziszek 0.64 0.—	Gy.-Fehérvár	G. 0.30 0.38
	Mitrovicza 3.70 3.52	Branyicska	B. 1.00 0.98
Szamos	Déas 0.39 0.16	Soborsin	S. 0.— 0.—
	Déas 0.82 1.05	Arad	A. 0.18 0.24
	Szatmár 0.39 0.16	Makó	M. 1.04 0.98
Kraszna	N.-Majtény 0.54 0.—	Temes	K.-Kostály 0.84 0.84
Latorozsa	Munkács 0.20 0.18	Bécs	Kiszető 0.86 0.86
Laboroz	Homonna 0.32 0.30	Temesvár	T. 0.29 0.24
Ung	Perecseny 0.12 0.12	Becskekerék	B. 0.92 0.94

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Jogtudományi és államtudományi szigorlatokra, alapvizsgákra, államvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészítő biztos sikerrel

Dr. ERŐS YILMOS
jogi szemináriuma

Budapest, VII. ker., Wesselenyi-utca 18. szám. Fiókintézet: Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 14. szám. TELEFON 118—67. TELEFON 118—67.

IDŐJÁRÁS.

A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Földmágnességi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az eső kevesebb lett és tegnap már inkább csak a Dunántulra és az északnyugati részekre szorított, ma reggelre pedig tulnyomóan derültre változott az idő. A hőmérséklet 1—2 fokkal még alacsonyabb volt a normálnál.

Prognózis a következő 24 órára:

Tulnyomóan száraz és meleg idő várható.

Állomás	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerinti	Szélirány és ereje	Felhőzet	Csapadék mm.	Hőmérséklet	
						max.	min.
A.-Szlátina	64.0	17.4	E	1	0	25	10
Ungvár	63.2	15.2	NE	2	0	27	11
Késmárk	64.0	14.0	E	2	0	20	14
Losonc	63.5	15.0	E	0	0	26	12
Ógyalla	62.4	19.0	N	0	0	26	13
Budapest	62.5	17.0	N	0	0	20	14
Herény	62.7	17.1	N	0	0	20	12
Keszthely	63.2	15.0	N	0	0	18	12
Pécs	63.8	15.0	N	3	0	21	12
Zágráb	63.6	15.9	N	4	0	24	13
Fiume	62.0	17.9	N	0	0	21	13
Szeged	63.2	15.6	NE	0	0	22	13
Temesvár	63.7	16.0	N	0	0	24	16
Nagyvárad	62.6	18.1	N	0	0	26	15
Kolozsvár	64.1	14.4	N	0	0	27	12
Nagyzeben	62.6	13.6	N	0	0	22	13
Szatmár	—	18.5	NW	0	0	25	14
Eger	—	17.0	N	0	0	26	15
Arvaváralja	—	12.2	NW	0	0	16	18
Selmeczbánya	—	13.0	NW	0	0	16	10
Komárom	—	12.8	NW	0	0	17	12
Magyar-Ovár	—	12.5	NW	0	0	15	12
Sopron	—	13.2	NW	0	0	21	10
Eszék	—	13.2	NW	0	0	24	12
Cirkvenica	—	18.6	N	0	0	20	14
Debrecen	—	15.7	E	0	0	24	14
Kecskemét	—	14.4	E	0	0	23	12
Orosháza	—	15.6	E	0	0	23	14
Arad	—	17.8	NE	1	0	23	17
Zsombolya	—	—	N	0	0	—	—
Versecz	—	16.2	E	0	0	24	15
Orsova	—	—	E	0	0	—	—

ZUG A NÁDAS...

— Regény a régibb hajduéletből. —

Irta: MÓRICZ PAL.

13

Orozáját rózsásbarnára égette a nap. Pícsi ajka duzzadt piros volt. Hamvaszöke hajához kedves ellentétként ragyogott barna, nagy szemű. Fejét kecsesen hajlította előre a kis kíváncsi.

— Ni! Felébredett.
— Vagy tán inkább most is álmodom? A lány nevetve rázta fejcskáját.
— Nem. Nem álmodik.
— Akkor hol vagyok?
— Minálunk.
— Tinálatok?
— Igen... Az őrfánál.
— Az őrfánál?
Ragyogtak a lányka egészséges, gömbölyű, fehér fogai:
— Mirko János halászmester az apám.
— Ősmerem, híreiről.
— Ősmeri?... Én meg a lányam vagyok, a Kalári.
— A Mindenható áldjon meg kis hugom. De mondsza, hogy, s mikor kerültem hozzatok?
— Apámuramék a boroczkási szigeten találták meg kelmedet.
— Nem emlékezem semmire.
— A lova ott nyihogott mellette. Kelmed meg véresen feküdt a fűvön.
— Hejnye.
— Apámuramék halászni járnak oda. Ő kigyelméjék hoztak ide kelmedet. Kelmed azóta mindéig eszméletlenül feküdt.
— Beteg voltam?
— Az ám! Vén Baeszkai gulyás bátyám gyógyította kelmedet; mert tudós ember ám a vén Baeszkai. Neki köszönheti kelmed, hogy életben maradt... De, nini! Hát a lovát nem is kérdezi?

— A lovatam? Hol van a szegény pára?
— Egész felszendült a kövér fűvön.
— Kis babám! Adj egy ital vizet... Szomjuhozom.

— Miért nem szól, ha valamire szüksége van? A lányka szendén nyújtotta oda a mázoz keresztű korosót. Más ital volt ez, mint a Hármás-esárda szép esaplárnéjának érzékizilajító itókája.
— Hát aztán tudjátok, ki vagyok én?
— Apám uram ismeri kelmedet. Én meg látom; szegény ember, beteg ember, Elmosolyodott a betyár.
— Galambom! Hozzezide már a kezedet.
— Nem vagyok én urikisasszony.
— Szívbeli kérélek.
Nem hallotta?... Ugat a Bundi. Bizonyosan Baeszkai bátyám jön, kelmedet látogatni. A síheder lányka nevetve perdült ki a kunyhóból. A betyár hálásan tekintett utána. Ugatott a Bundi. Reggelődött a nyárfalevél. Csúrogtak az okos varjak. Virágszagtól áradozott a levegő. A sziget tulsó végén mélyanug férfiak, beszélgettek. A lányka nevetve kergette az ugrifüles kis kutyát: Issz, innét, Bundi!... De a szemtelen Bundi kutya a lány szoknyájába kapaszkodott, még a komoly öreg Baeszkai pásztor is nevette a bohókás kedvű fiatalokat.

10.

Durnyik Tádé báró a szerencsétlen végezetű legyel forradalom után menekült Magyarországra. Sok hányódás után Varjason ragadt meg és vegyeskereskedő üzletet alapított a báró. A nemzeti urak inkább becsületből pártolták Durnyikot, mert a Durnyik báró boltjában naponként ismétlődtek az ilyen jelenetek.

Ruca Kati eselédleányzó miután meztelen lábát illedelmesen a küszöbhez dörzsölte, belépett a boltba.

— Tisztelteti Kenthéné nemzeti asszony a téns báró urat, tessék kimérni két font szilvalekvárt.

Báró Durnyik aggályosan kapkodott a polczokon, a fiokokban, a pudli körül. Fületővet vakargatta. Kék szemén, fehér arcán gyermekes ijedelem rezdült át.

— Hm... Izécske. Te Káti. Mondjal am nemzeti komam asszonynak, tiszteltetvi a Durnyik sógor, lekvarka man az nyincsen am. Kulimáz az van am.

A Durnyik báró boltja ilyen berendezkedés mellett nem volt veszedelmes versenyüzlet Mindigszalad szomszédokra. De mert a lakodalmakból, kézfogókból, keresztelőkől, névnapokról, disznótorokról sosem maradt le Durnyik sógor, másrészt, mivel még „élhetlen, jó embernek” is tartották a bárót, ragaszkodtak hozzája és midőn a dologidő engedte, a Durnyik báró boltja mindig tele volt sórt, édespálinkát italozgató, szalámit, liptói turót esmegéztető nemzeti urakkal.

A kerületi komiszáros most is éppen a pudli végén pöffszkedett. Mióta tönkrepesékolták a Sós Pista bandáját, a szokottnál is gőgösebb volt Karcsi. Tajtékipipából pöffkelte a bodorfüstöt, midőn Radóczy mezőbíró a boltba toppant és se szó, se beszéd, botjával a padláshoz ütötte a tajtékipipát. Darabokra pattant a pipa. A komiszáros dühösen ugrott Radóczy elé.

— Megbolondult kend?
A mezőbíró nevette Karcsit.
— Hó, hó! Gyulai uram. Meg kell fogni. Elébe a gémmek.

Karcsi szinte reszketett a dühtől.

— Megbolondult kend?
A Durnyik-bolt érdemes közönsége feszülten leste, mi lesz most? De a mezőbíró, mintha semmi sem történt volna, gunyorosan folytatta:

— Komám, lassabban... Vagy tán nem emlékezel? Kend is így csapta ki a makrapipámat. Harmadéve, a patika lépesőn. Bár én zokszót se mondtam érte. Hajdu ember érti a tréfát... Tudja kend, midőn nem akartam pipát cserélni kenddel?

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZAK.

Szerda, 1909. június 2-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A hálás utókor.

Eredeti színdarab 3 felvonásban. Irta: Lengyel Menyhért.

Személyek:
 Márta Vizvári M.
 Ruyder Pethes
 Rápolyi Gál
 Hegyi Iván
 Sebes Mihályfi
 Zebegény Gabányi A.
 Ida Cs. Alszechy
 Kondor Rózsahelyi
 Kerekes Nádya B.
 Miniszteri tanácsos Bónis
 Herdár Iványi
 Tót Bartók
 Oreg tanár Hajdu

Kezdeté 1/2 8 óraker.

VIGSZÍNHÁZ.

A Berlini Deutsches Theater vendégjátéka.

Revolution in Krähwinkel.

Kezdeté 1/2 8 óraker.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ. (BUDAI SZÍNHÁZ)

A szép gárdista.

Operette 3 felvonásban. Irta: Landesberg Sándor és Willner Miksa. Fordította: Tabori Emil. Zenéjét szerzte: Berté Henrik.

Személyek:
 Dorottya hercegnő Köthy F.
 Schrekenspatir Virach
 Schlegelheim Boglár
 Lemke Richárd Albert E.
 Bibersheim grófnő L. Mihályfi
 Ufersicht-Merse Kövessy
 Dianna Déry R.
 Mezeheim Herold
 Felsihan báró Kövessy
 Gelbitz gróf Balogh
 Péter Falussy

Kezdeté 1/2 8 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.

A jövő háboruja.

Kezdeté 1/2 8 óraker.

VARSZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Svárdström Valtborg felléptével:

Lakmé.

Dalmű 3 felvonásban. Zenéjét szerzte: Delibes Leo. Szövegét írta: Gondi et és Gille. Fordította: Arányi Emil.

Személyek:
 Nikaantha Szemere
 Lakmé Svárdström
 Miss Ellen Ambrusné E.
 Miss Rosa Berta M.
 Mrs Bentson Valent V.
 Gerald Arányi
 Eudérie Mihályfi
 Mallika Payer M.
 Hadji Kertész
 Domben Hezédius
 Chinai kereskedő Juhász
 Kouravar Ney B.

Kezdeté 1/2 8 óraker.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A szabin nők elrablása.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta: Schönthan. Fordította: Rákosi Viktor.

Személyek:
 Dr. Zomtor Réthey
 Borbála a felesége Hera P.
 Paula, a leánya Tóth I.
 Marosán Bogdán Körmeady
 Pista, a fia Z. Molnár
 Dr. Kouter Csontos
 Marianno a felesége Mészáros
 Borjádi Erdőhöz Boros
 Róza, szakszónok Forrai R.
 Sipka Vendél Grobor
 Kati cseléd Béres M.

Kezdeté 8 óraker.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Jánoska.

Fantasztikus és dalos vígjáték 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc. Zenéjét szerzte: Jakóbi Viktor.

Személyek:
 A nagymama Orley Fl.
 Margit Harmath I.
 Böske lányal Kosáry
 László, Margit férje Szilvay
 Jánoska Fényes A.
 Kázmér Nemeth
 Rozsika Lakos V.
 Magda Ottos G.
 Rozedás báró Papir S.
 A tanár ur Fenyessy
 Kovács Döme Csizsér

Kezdeté 8 óraker.

AMERIKAI PARK "Igazgató" Friedmann A.

Telefon 4-49. sz. : : Telefon 4-49. sz.

A NAGY VARIETÉBEN az előadás 10 óraker kezdődik.

A világ csodája COL BOR de VERY. MABEL BERA Amerika csillaga. THE 4 FARABONIS. Még 20 új szám. M. kir. teljes honvédezenekar monstre-hangversenye BACHO karmester személyes vezetésével. Többféle szórakozás Tabarin Moulin Rouge 12 óratól 4 óráig 20 előrendű táncszínterrel, eredeti francia cianon stb. stb.

„Telsedo Sister“ californiai tánczosok, A területre szóló belépőjegy ára 60 fill., 9 óra után 1 kor. Kedvezményes jegyek az összes dohányüzletekben kaphatók, és ráfizetéssel érvényesek. — Kapunyitás este 6 óraker. — A Tabarin Moulin Rougeba és a Nagy Varietébe váltott jegyek a területre is érvényesek.

CIRKUSZ-BEKETOW

Városliget. Telef. 107-46.

Ma este 8 óraker nagy műsor változás. Roeder Rainald csoport, 6 személy, a legújabb népszerű kiraly. Georges Bontair csoport, 8 személy, ikári játékok és az egész nagy műsor.

JARDIN DE PARIS

Városliget, Erzsébet Királyné-ut 1. (Telefon 167-25.)

Sensatiós műsor

Nemzetközi Kabaret-ben

ép úgy, mint a most megnyílt

Tabarin Bal Mabilie-ban

Fellépnek: Medgyaszay, Bársony, Solti, Virág stb. Berber, Cola, Radó, Christoff, Kaiser etc.

Reggel 4 óráig táncz és zene.

Jegyek Zipsor és Köznél, Andrássy-ut 4. szám. Telefon 27-88.

Halló! Ki beszél? Itt az „Uj Idők“ kávéház Váci-körut 45. szám.

Igaz, hogy ott a váci Kiss Lajos — tizenégytől zenekara hangversenyez?
 Igaz, hogy ott van a legfényesebb és legkényelmesebb helyiség?
 Igaz, hogy az igazságügyi, törvényszéki palota és miniszteriumok közvetlen közelében van?
 Igaz, hogy arukat Löwenstein M. utóda Horváth Nándor csász. és udvari szállítótól szerzik be?
 Igaz, hogy bírják, ügyvéd, tisztviselő és más előkelő családok találkozó helye ott van?
 Igaz, hogy ott az ország összes vidéki lapjain kívül, mindenféle sportlapok is kaphatók és hogy a lövészverseny eredményei — külön — táviratilag lesznek közölve?
 Igaz, hogy a kávéház-tulajdonos pontos, lelkiismeretes és legfigyelmesebb kiszolgálással érdemessé akarja magát tenni a nb. közönség bizalmára?
 Mondja csak kérem, hat a barátom ott van?
 Küldje a telefonhoz.

SZABADALMAKAT

védjegyeket és mintáitalmat megszeres a Szabadalmakat Ertekesítő Vállalat PASZTOR (vej. cég) Budapest, VII. ker. Erzsébet-körut 17. sz. Felvilágosítás díjtalan. Telefon 24-20.

Alkalmi vételt butorok, szőnyegek, csillárok-ban a legnagyobb alkalmi lakásberendezési áruház VI., Lázár-utca 3. (BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nélkül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

ÖN BÉREEL

egy ócska zongorát vagy pianinót és

KIDOB

havonta 12 vagy 16 korona kölcsönjárt, végig pénzét kiadta, zongorája nincsen.

HA FIZET

havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányu, legmodernebb ércpancsolós, keresztthoros új zongorát vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít kezést, nem lekötelezette bekezdővetkezétnék és idővel mégis tulajdona lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon kapható kizárólagosan csak

„MUSICA“ részvény-társaság

(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.

Eufon tolcsérnélküli legtekélyesebb gramofon- és művész-lemezők föelárulása.

Budapest, VI., Teréz-körut 1/a.

(Király-utca sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telefon 4-31.

Zongorák becsorélese, javítása, hangolása legkülönösen.

Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak a fővárosban lakók részesülnek.



EDISON
 Mozdgófénykép Vállalat
 VI., Nagymező-utca 21.
 Első előadás hétköznap d. u. 5 óraker.
 Vasár- és ünnepnapokon d. u. 3 óraker.
 Utolsó előadás kezdete 11 óraker.
 Szencsácziós udjónság!
 Műsoron kívül: páratlan hatású énekes és zenés mozdgófénykép a világ legelsőrangú művészei közreműködésével.
 Minden órában változó műsor.
 Bélyérek: Pályó 1 k. l. hely 40 fill., II. hely 40 fill., III. hely 20 fill., Gyermeknek félár.
 Mozdgófénykép-vállalat tulajdonosok figyelmébe
 Megjelent 150.000 méter udjónságot tartalmazó legjobb kép- (film) árjegyzékünk. Kívánságra ingyen és bérmentve. Telefon 64-20.

Fővárosi Orfeum

VI., Nagymező-utca 17. WALDMANN IMRE, Igazgató.

Ma szerdán a bécsi K. K. priv. Josefstadter-Theater vendégjátéka Jarno József igazgató személyes vezetésével és közreműködésével.

Először:
Schwache Stunden.
 Vígjáték 4 felvonásban. Capus Alfréd. Nemetre fordította Stephan Epstein.
 Az előadás kezdete pont 8 óraker.
 Műsor. Csütörtökön, június 3-án: Die Dame v. Moulin Rouge. Pénteken, június 4-én: Schwache Stunden. Szombaton, június 5-én: Die Dame v. Moulin Rouge.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitéüntetve
Dr. Batizfalvy I. Z. főváros legelső FOGORVOSI INTEZETE
 áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
 Fájós fogak meggyógyítása | Szájpadlás nélküli műfogak
 Tartós fogtömések, | aranyhidak, koronák,
 Foghúzások (áztatásban is.) | Jól használható fogorok elkészítése és behelyezése.
 Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
 Vidékiek félnap alatt megkapják műfogalkat.

100.000 I Most került forgalomha!
 Zilahy Ágnes szakácskönyvének
100.000-ik példánya. Ez bizonyítja legjobban a könyv jószágát, hasznavehetőségét.
 Ára szép kötésben 3 korona 60 fillér.
 Megrendelhető Singer és Wolfner könyvkereskedésében Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

Butor

készpénzért és részletre
 3 szoba teljes berendezése 360 frtért,
 mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba allandóan készen raktáron a leggyorsabb kivitel-től a legfinomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér bélyegben.
Nagy Imre lakberendezési vállalata
 Budapest, Váci-körut 9. (Szerecsen-utca sarok).

A MAGYAR BÜNTETŐ TÖRVÉNYKÖNYV

a büntettekről és vétségekről. (1878: V. és 1879: XL. t.-cz.) Kiegészítve az 1908. évi XXXVI. törvényekkel,
 (a büntetőtörvények és a bünvádi perrendtartás kiegészítéséről és módosításáról, valamint a fiatalok terheltek bűnügyeinek ellátása tárgyában 1908. évben kiadott miniszteri rendelettel) és a vonatkozó törvényekkel és betűrendes tárgymutatóval. ■■■
 Ára 1 kor. 60 fillér.
 Külön is kapható az eme törvénykönyvet kiegészítő
FÜGGELÉK
 a magyar büntető törvénykönyvekhez, amely az 1908: XXXVI. t.-cikket és a m. kir. igazságügy-miniszter 20.003/1908. számú ■■■ rendeletét tartalmazza. ■■■
 Ára 80 f.
 Megjelent az Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkiadóhivatalában (VII., Rákóczi-út 54.) és kapható úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

300.000 kor. nyerhető
Junius 5-én

1 db Pesti Hazai Takarékpénztári sorsjegyre

Kapható **36** havi részletre.
Havi részlet csak **4.-** kor

Már az első részlet beküldése után megküldöm a sorsjegy sorozatával és számával ellátott **részletivet**, melynek birtokában már a **szombati huzásnál az**

egyedüli játékjogot élvezi.

Minden huzás után megküldöm a „Hermes“ sorsolási lapot

FLEISSIG SÁNDOR

bankháza

Budapest, VII., Erzsébet-körut 2.

Miért használ mindenki GLORIALIS

gyöngyvirág-illatszer
alkohol nélkül?

Mert
Mert
Mert

GLORIALIS-gyöngyvirág-parfüm

a legkiválóbb gyöngyvirág-illatszer, mely a tudomány mai állása szerint elképzelhető. Aki egyszer használta, soha mást nem fog használni.

GLORIALIS-gyöngyvirág-parfüm

a legkoncentráltabb illatszer, a melyet elő lehet állítani. Használatban a legkiválóbb, miután egy csepp is elegendő az illatosításhoz.

GLORIALIS-gyöngyvirág-parfüm

eltérőleg a többi parfümötől, alkohol nélkül van kivonva a virágból és ennél fogva a levegőben nem illanik el, hanem hosszú időn át megtartja a kellemes és puha gyöngyvirágillatot.



Glorialis virágkivonat alkohol nélkül kapható még: ibolya, róza, ideál, Boquet de Chypre és Boquet Jeanette illatokban.

Egy eredeti üveg ára (mely hónapokra is elegendő) 3 korona 50 fillér.

Kapható minden drogériában, illatszer- és gyógytárban.

Ahol nem kapható, oda postán küldi 3.50 K utánvétellel, vagy az összeg-előzetes beküldése ellenében

Klein és Fia

16h. udv. szállítók, pipereskappan- és illatszergyár
BUDAPEST, VII/6.



KÜLÖNFÉLÉK.

Tavaszi láz.

Önök már kőszá bübájukkal a Bolondos, lázas tavaszi napok. Itt gomolyognak csalán előtttem: A verőfény, a meleg, az illat, Mig virrasztgatok, virrasztgatok...

Biboros lázak intenek felém S kőszá rimek, parfümös asszonyok, Mit tegyek róla, megbabonáznak. Megejt a forró tavaszi mámor S édes reményeket szövőkifonok.

A kőszáviró tavaszi láz Lelkemből színes álmokat fakaszt Asszonyokról, lángoló, mámoros Csókokról s fáradt, szomorú legény Égvé-sóvárogva várom a tavaszt.

Pedig tudhatnám, hogy a tavaszból, Csókos bűvéből én mitsem kapok. Nekem, mint szokták, csak buta álmok, S kőszá rimek kinjít hozzák a Bolondos, lázas tavaszi napok.

Molnár Béla.

(Abdul Hamid vagyona.) Fehé bég őrnagy elmondta egy konstantinápolyi hírlapírónak, hogy miként kapta meg Abdul Hamid exszultántól a vagyónáról szóló letétjegyeket.

— Mihelyt megkaptam Konstantinápolyban a parancsot — mondja az őrnagy — azonnal elmentem az exszultánhoz, aki engem igen szeretettel méltó módon fogadott. Elmondtam neki, hogy az ottomán-nemzet nagy örömmel venné, ha külföldi bankokban elhelyezett tőkét török bankokban helyezné el, mert hogyha így cselekszik, akkor bebizonyítja, hogy szereti hazáját és hogy hozzá akar járulni annak felvirágzásához.

— Miféle garanciát nyújt nekem, ha ezt megteszem? — kérdezte Abdul Hamid. — Mi lesz akkor gyermekeimből, ha megfosztanak vagyonomtól? Mi lesz az én jövőm?

— Az alkotmány — feleltem én — biztosítja az ön gyermekei jövőjét, a parlament pedig havi

1000 török fontot (22,500 frank) járadékot biztosít önnek. De magasabb állami okok egyelőre lehetlenné teszik az ön személyes szabadságát.

Abdul Hamid másnap újra hivatott, sajátkezűleg írt levelet nyújtott át nekem a szavak kíséretében:

— Remélem, hogy a nemzet hálás lesz irántam. Azután kijelentette, hogy az összes pénzbeli vagyona 1,800,000 font, vagyis 24,300,000 frank, amelyekből 1,350,000 frank a Crédit Lyonnaisban, 1,325,000 frank az ottomán-bankban, a többi pedig a német birodalmi és a Deutsche Bankban van elhelyezve. Az exszultán különben kitűnő egészségnek örvend.

(A kézzorítás — veszedelmes.) A csóknak az egészségre való veszedelmes voltát amerikai tudósok mutatták ki. Nagyon sok félnék embert győzték meg arról, hogy a csókolódzás nagyon veszedelmes szórakozás, mert számtalan bacillus, baktérium és mikroba terjed így tovább és veszedelmes betegségeket idéz elő. Most Angliában egy tanár azt hirdeti, hogy nemcsak a csók, hanem még a kézzorítás is veszedelmes, még pedig éppen a fentebbi okból. Nagyon bántó és ostoba szokásnak tartja, hogy az emberek a kezükkel más emberek kezét érintik, szorítják, valóságos barbárságnak minősíti ezt az eljárást. A történetbuvárok már sokat törték a fejüket, hogy a kézzorítás eredetét kimutassák. Sokan azt állítják, hogy még abból az időből származik, amikor minden erős, edzett férfi ellenfelet látott a másikban. Ha két bátor hős békét kötött egymással, ezt a békét barátságos kézzorítással pecsételték meg mikor is mindenik jobbát nyújtotta. Tették ezt azért, hogy az esetleges ortámadásnak elejét vehessék. A jobbkezeben tartották ugyanis fegyverüket, amelyet, ha kezét fogtak, nem használhattak. A szokás eredetét így igen szívesen meg lehet magyarázni, de ez a magyarázat persze nem egészen meggyőző. Mert ebben az esetben azt kellene hinnünk, hogy a nők pusztán utánozták a férfiakat a kézzorításban. De hogy a kézzorítás nem egészen természetes szokás, onnan is látszik, hogy oly népeknél, melyek a kultúra alacsony fokán állanak, nem ismerik ezt a divatot. Az indus és egyiptomi ember főhajtatással köszön és ugyanakkor tenyerét a homlokához tartja; a török karba teszi a kezét; az abesszinai tőrde ereszkedik és megéskolja a földet; a tibeti kivujtja a nyelvét, fogát visorítja és fülét vakarja, ha ismerőst köszönti. E szerint ezeknek a civilizálatlan népeknek üdvözlési módja teljesen megfelel a modern higiéniának.

(A pénzszekrények feltörésének művészete.) A newyorki rendőrség a napokban furcsa könyvet fedezett föl. James Hunter betörő írta a pénzszekrények feltörésének művészetéről szól. Vagy tudományáról, ahogy tetszik. A könyvben számos kitűnően sikerült illusztráció mutatja be a különféle rendszerű pénzszekrényeket, biztonsági ajtókat, kettős fenekű fiókokat. Hunter az előszóban arra utal, hogy a betörőnek lépést kell tartania a tudományal, s különösen a robbanószerkeket kell kitűnően ismernie. Azonkívül természetesen bátor, kitartó és szorgalmas ember legyen, ki e rögs pályára lép. A könyv nagyobbára tolvajnyelven, de itt-ott valóságos klasszikus angol nyelven van írva. Hunternek az a véleménye, hogy nincs a világon pénzszekrény, mely egy ügyes betörőnek ellen tudna állani. Böven ismerteti azokat a robbanószerkeket, melyekkel a legesekélyebb zaj nélkül lehet működni. Szerinte a füstnélküli lőpor a legkitűnőbb robbantószer s még a dinamitnál is jobb. A legkitűnőbb szekrény sem áll ellen a finom furónak s a helyesen alkalmazott robbantószernek. Az ő „adagolása“ következő: 75 centiméter magas pénzszekrényhez elég 4 uncia füstnélküli lőpor, 1 méter magas szekrényhez 5 uncia, 1,25 méter magashoz 6 uncia. Hunter jelenleg utcai rablás miatt fegyházban ül.

(Angol leányok legújabb sportja.) Hogy a francia leányok miről álmodnak, azt Musset lírai költeményeiből tudjuk; a „Westminster Gazette“ most megírja azt is, hogy mi az angol leányok álma. Nos, ez az álom, ha ugyan van, nagyon is rávall a női természetre, amelynek a kíváncsiság egyik főjellemvonása. Az említett lap szerint az angol leányok ez idő szerint egyébre sem vágyódnak, mint egy kis drótnélküli távirókészülékre, amelylyel a levegőben tovasuhanó villamos hullámokat elfoghatják és sok titkot elleshetnek. Egy-egy ilyen készülék ma már olcsó pénzen megszerezhető és így nem csoda, ha a drótnélküli sürgönyök elfogása lett Anglia missicinek legújabb sportja. Állítólag már Párisból az Eiffel-torony szikratáviróján feladott sürgönyöket is felfogták ilyen módon a sportoló angol missek.

Butorvevők figyelmébe!!

Művészi kivitelben, szilárdan készült háló-, ebédlő-, úri szoba és szalon-butorokat. Angol bőr-garnitúrát, 320 kor. föl. Tömör keményfa hálószerkezetet, 300 kor. föl. felebb, szebbet, jobbat, olcsóbbat vehet nálunk a n. é. butorvásárló közönség, mint azoknál, kik hangatos és csabító czimék alatt hirdették, de a legutóbbiban készített rozoga butorokat majd újak, majd használtak adják el, látszólag olcsón, de a valóságban méregdrága áron. Alólírott czég kizárólag készpénzfizetés mellett csak elsőrendű butorokat szállít és óva int békít is, hogy részletfizetésre vasaroljon butorokat, mert a gombamódra elszaporodott és bevezetett barmifele rendszerű részletre vett butorokat nemcsak hogy 3-4-szeres áron fizeti meg, de annyira primitív és silány butort vesz a vevő, hogy pénzt teljesen kidobja.

A n. é. közönség szíves partifogását kérjük. Hazafias tisztelettel.

Patyi Testvérek Budapest, VIII., Rákóczi-ut 7. Pannónia szálloda mellett.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelelt gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi és bujakóros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

DR. FABINYI

specialista neml bajokban emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendszeres foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget

(hugycsőfolyást, sebeket, syphilit és önfertőzésből támadt idegbajokat.)

Meglepő az eredmény férful gyengeségnél (Impotentia) még öregebb egyénéknél is.

Biztos siker folyik a honoráriumától is fizethető. Levelekre díjtalanul válasz. Kivántra gyógyszerek. Rendelés délelőtt 9-3-ig, este 6-8-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. szám.
(Áltérőház, a Pannónia szállodával szemben.)
Eposcházai bejárat. — Külön városzobák.

A „Miskolczi Hitelintézet“

áru- és terményraktáraiban az ez idei

XVII-ik évi gyanju vásár

beraktározással egybekötve

1909. évi június hó 21-ik napján tartatik.

Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

A „Miskolczi Hitelintézet“

részvénytársaság igazgatósága.

Utánnomat nem díjaztatik.

Utra!

A legújabb angol bőrszabásu „Skech“-kabátot vegyünk 38-60 koronáig.

KOCH Testvérek

Budapest, IV., Károlykörút 26. sz.

3437



Különleges vállalat

keményítő, glucose, szágó- és dextrin-gyárak berendezésére és átalakítására

W. H. UHLAND, G. m. b. H.

LEIPZIG-GOHLIS. Prospektus ingyen.

Titkos betegségek

gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY

v. es. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít húgycsőfolyást, hólyagbajt, sebeket, bujakórt (syphilit), dörbajokat, elgyengült férfierőt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- és hágerincbajot, valamint minden női bajokat.

RENDEL: 4-9-ig és este 7-8-ig.

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRÚT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.
Levél útján is biztos gyógy siker.

HAJÓJÁRATJEGYZEK

ADRIA

magyar kir. tengerhajózási részvény-társaság vezérigynöksége: **HOFFMANN S. és V.** Budapest, 1909. június havában a következő gőzösk indulnak

FIUMÉBŐL:

Hová	Gőzös neve	Kelet
New-York	Pannónia	5
Liverpool**)	Arabian	1-10
London, Hull	Douro	1-10
New-York	Carpathia	12
Liverpool	Tyria	8-15
Rotterdam, Antwerpen-Rouen	B. Kemény	8-15
Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro, Santos*)	Jókai	8-15
London	Szell Kálmán	87
Hamburg**)	Buda II.	10-20
Bordeaux**)	Austria	10-20
Hamburg**)	Duna	15-25
Liverpool**)	Byzanz	15-25
London, Hull	Slavonia	26
Oporto, Glasgow*)	Bavarian	20-30
Tunis, Algier, Gibraltár, Tanger, Oran*)	Ebro	20-30
	Balaton	20-30
	Matlekovits	20-30

A*) gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti.
**) Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

Szállítási hirdetmény.

A polai cs. és kir. tengerészeti ruharaktár részére szükségrendő cikkek szállításának biztosítására a polai cs. és kir. révparancsnokságnál ajánlati versenytárgyalás tartatik.

A lepecsételt ajánlatok bórneműekre vonatkozóan legkésőbb 1909. július 16-ig, posztó, gyanju, gyapott és vászoneműekre vonatkozóan pedig legkésőbb 1909. augusztus 16-ig a nevezett hatóságnál benyújtandók.

A kiírásra vonatkozó közelebbi határozmányok, az általános és különleges szerződési feltételek és ajánlati minták nyomtatott példányokba megtekintésre és használatra készen vannak: a cs. és kir. közös hadügyminiszterium tengerészeti osztály irodaigazgatóságánál, a polai révkapitányságnál, a triestzi tengerészeti parancsnokságnál, a budapesti tengerészeti különítményénél, a polai tengerészeti ruharaktárnál és valamennyi kereskedelmi és iparkamaránál; a szállítandó anyagok mintái pedig beszerezhetők: a cs. és kir. közös hadügyminiszterium tengerészeti osztály irodaigazgatóságától, a budapesti tengerészeti különítménytől és az összes kereskedelmi és iparkamaráktól. Fenti hatóságok szóbeli felvilágosítást is készséggel nyújtanak.

Polá, 1909. május havában.

A cs. és kir. révparancsnok.

1780 tucaat törülköző

esődtömeggel, tiszta vászonból, dupla damaszt, képzeltető legjobb minőség, 53 cm. széles, 112 cm. hosszú, tucatzaja utánvétellel 3.90 kor., továbbá

3700 tucaat edénytörölő

legjobb minőség, 70 cm. széles, 70 cm. hosszú, tucatzaja 3.75 kor.;

6600 tucaat zsebkendő

legfinomabb és legszebb minőség, tucatzaja 3.50 korona. Szétkülűi.

Emanuel Rotholz
Wien, VII., Neustiftgasse 77.

A megrendeléseknek legkésőbb szerdaig Bécsben kell lenniük. Levelezés minden nyelven.

27142

BEHOZATAL

Honnan	Hová	Gőzös neve	Kelet
London, Hull	Fiume	Ebro	V/25-VII/8
Newyork	"	Slavonia	3
Liverpool**)	"	Florian	1-10
Hamburg**)	"	Bagdad	5-15
Glasgow	TriestFiume	Deak	5-15
Rouen	"	Kolozsvár	1-15
New-York	Fiume	Ultonia	17
Liverpool	"	Veria	10-20
London Rotterdam, Antwerpen	"	Nagy Lajos	10-20
Gibraltár, Tanger, Oran, Algier, Malta	TriestFiume	Matlekovits	10-20
Rouen	"	Kálmán Király	15-25
Bordeaux	"	Tibor	15-25
Hamburg**)	Fiume	Roma	15-25
London, Hull	"	Sapho	15-25
Liverpool**)	"	Persian	20-30
Bordeaux	TriestFiume	Baross	20-30
Glasgow	"	Stefánia	20-30
Santos, Rio de Janeiro	"	Báro Fejérváry	V/25-VII/8
Amsterdam	Fiume	Tibor	V/25-VII/8

Középtengeri szolgálat.

A) Fiume-spányolországi vonal.
Fiuméből: Szent László 5., Rákóczy 12., Lederer Sándor 19., Andrassy 26., Valenziából: Zrinyi 2., Kassa 9., Mátyás Király 18., Szent László 23., Rákóczy 30.

B) Fiume-marselle-i vonal.
Fiuméből: Szápáry 2., Adria 9., Arpád 16., Tisza 28., Szápáry 30. Marselleből: Arpád 2., Tisza 9., Szápáry 16., Adria 23., Arpád 30.

HOLLANDI

életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

Amsterdam.

Magyarországi igazgatóság: Budapest, VIII., Rákóczi-ut 1. sz.

Legolcsóbb díjak.

Az 1907-ik év végén a biztosítások összege **341 millió** koronát meghaladta.

A tartalékok összege: **99 millió 440,898 kor. 20 fill.**

Eddigi kifizetések: **75 millió 856,650 kor. 79 fill.**

Az intézet saját palotája:
Budapesten, Calvin-tér, Baross-utca 1., Üllői-ut 2-4. sz.

LEGSZEBB.....LEGJOBB.....LEOLOCSÓBB

PAP PAP PAP

LAN LAN LAN



Ujjcsukható vaságy kivethető matraccsal 10 fut. Sodrónyágybetétek méret szerint 5 frittől feljebb.

Giehner János

ágynemű, réz- és vasbutor-gyáros,

szőnyeg, függöny, pokrócz, terítő stb. nagy választék.

Budapest, Erzsébet-körút 20.

Fióküzlet: Rákóczi (Kerepesi)-ut 86. sz.
Gyár: VII., Kertész-utca 7. és 9. szám.

Árjegyzéket bárkinek ingyen és bérmentve küldök.

Meg nem felelő árut kérésrelem vagy a pénzt visszaadom.

Gyermekkoscsik nagy választékban.

Rollétek áránakja 1 fritt felj.

Rollétek 50 kr.-tól felj.

Miért áll az első helyen

a „DIANA“-szappan az összes német, francia és angolszappanok között?

1. Mert a Diana szappan nem tartalmaz glicerint. A glicerintől pedig köztudomású, hogy a bőrt barnítja. Már pedig mindenki megköveteli, hogy egy finom szappan fehéritse a kezét és arcbőrt.

A Diana szappan tartalmaz lanolin, epét és mézet nagy mennyiségben, melyekről el van ismervé, hogy ezek a

1. legjobb bőrápolók,
2. legelső bőrfinomítók,
3. legszebb bőrfehéritők,
4. legelső kézfinomítók,
5. legártalmatlanabb bőrszépítők

Éppen ezért ma már Európa csaknem összes művésznői is DIANA-szappannal mosakszanak.

Diana-puder

pedig arról nevezetes, hogy az arcon egyenletesen tapad, szabad szemmel teljesen láthatatlan; amennyiben pedig teljesen ártalmatlan szerekből van összeállítva, ki van zárva a láthatósága a kékeszínű arcbronek, amely szín olyan nők arcán látható, kik ártalmas összetételű pudert használnak.

- Egy üvegtégely Diana-crém (nappali és éjszakai használatra) 1 kor. 50 fill.
 Egy üvegtégely Diana-crém (csak éjjel használatra) 1 kor. 50 fill.
 Egy nagy darab Diana-szappan 1 kor. 50 fill.
 Egy nagy doboz Diana-puder szarvasbőrrel együtt (fehér, rózsaszín vagy sárga színben) 1 kor. 50 fill.

Kapható egész Európában a gyógyszertárban, drogériákban és parfümeriákban. Aki nem tudja saját helységében beszerezni, az rendelje meg a központból:

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
 Budapest, Károly-körút 5.

(A legkisebb megrendelés is fordulópostával utánvétellel eszközöltetik.)

Nagyon sok vizet fizetek!

Megszűnik minden háziurnak ez a panasz, ha a vízfogyasztást házában

VIZMÉRŐ

ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrnök által hetenként leolvastatja. Az ellenőrzés díja 15 koronától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vizmérő Betéti Társaság KUNZ F.
 vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.
 Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: I., Bors-utca 14. szám.
 Telefon: II-06.

Akar Ön kitünő fényképet?

Akar Ön ezen fényképnek a Készítője lenni?

Ha igen, úgy siessen megrendelni az alanti megrendelési iven

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED B. T.
 cég fényképészeti-osztályában

az itt képen látható **Reform-Minimum** Kamarát.



A Reform-Minimum-kamara a létező legökölteesebb, legmodernebb és legvékonyabb kamara. Ezen modell méretei a megengedhető legkisebb fokra vannak redukálva. A kamara el van látva magas és szélességi irányban eltolható objektívvel, forgatható tükrkeresővel, vízszintmérővel, kettős kihuzattal a hátsó lencse önálló használata céljából. A legfinomabb kivitel, bőrdalfalak, a futóalj feketére fényezve, fémrészek nikkelezve, elsőrendű bőrthuzat. Az objektívek F: 5,6 fényerősségig alkalmazhatók.

A Reform-Minimum-kamara árai Unikum-szárral beleértve három fémkazettát tekiben:

9 × 12 mm		13 × 18 mm	
Ár	havi részlet	Ár	havi részlet
120.-	6.-	185.-	9.-
165.-	8.50	225.-	11.50

127b. Finom Rapid-aplanátta
 129b. Rietschel-anasztigmáttal F/8 F = 120 mm

Levágandó és hozzájárul beküldendő.

Megrendelési iv. Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél
 Budapest, VII. ker., Rákóczi-ut 30. szám.

Ezennel megrendelem Reform-Minimum-kamara 9 × 12 - 13 × 18 cm. nagyságban kor. árban, fizetendő... kor. havi részletekben 120... 185...
 Budapest, VII. ker., Rákóczi-ut 30. szám. A csomagolási és szállítási költségeket, illetve, ha a megrendelt áru egyenesen a gyárból küldetik, a vámköltségeket is magam viselem. Három havi részlet elmulasztása a teljes vételért esedékessé teszi.

Lakhely: Kései:
 Név és foglalkozás:
 Nagy Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. E.

Egy óra alatt

elveszi a láb kellemetlen szagát és megszünteti a

láb-izzadást

„Hegedüs-féle lábviz”

Ára 2 korona.
 Kapható mindenütt.
 Megrendelhető a készítőnél
HEGEDÜS BÉLA
 gyógyszerésznél
 Bpest, Mátyás-tér 14.
 vagy
TÖRÖK JÓZSEF
 gyógyszerésztárában
 Bpest, Király-u. 12.

Kis műkedvelők részére

most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában:

Gyermek-Színház.

Nyolcz eredeti színű leányok és fiúk számára.

Irta Rudnyánszky Gyula.
 Ára kötve 1 K 80 f.

Tartalom: A tavasz tündére. — A karácsonyfa. — Álom az erdőben. — A hazug. — A fehér ruha. — A varázsgyűrű. — Egyszer egy. — A kályha titka.

Kapható: Lampel R. könyvkereskedése (Wodiszer F. és Fiai) r.-tnál, Budapest, VI., Andrassy-út 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

HAZASULANDÓK FIGYELMÉBE!



JEGYÜRÜK HÁZAJÁNDÉK-TÁRGYAI

A LEGELŐNYÖSEBBEN
POLGÁR KÁLMÁN
 ÉKSZERESZES MŰÖRÖS
 üzletében szerezhetőek be
BUDAPEST, Erzsébet-körút 29.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK.
 ÁRJEGYZÉK 20 00 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges... E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges... E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges...

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges... E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges... E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges...

Pénzszekrények

Használtak és újak, rendkívül olcsó áron kapható... Budapest, V., Belváros-utca 6-C. 28

Pénzt azonnal

butorra, zongorára, kosárra, varrógépekre, kerékpárokra, kereskedelmi cikkekre, melyeket utólagos díjfizetéssel legutóbban bizományba beraktározunk... Telefon 97-66.

Cseresznyét,

meggyet, nagyszemű, édes ropogósat, befőzésre, vagy csemegézni 5 kilónként 3 koronaért szállít Müller J. szőlőtelep tulajdonos Kis-kunhalason. 27454

Kalarábét

kárfiólt, cukorborsót, kel káposztát, ugorkát, fejessalátát, hónapos retket, zöldhagymát postakosárként 280 fillérért... Csongrádról.

Korai főzeléket,

cukorborsót, kalarábét, ugorkát, kárfiólt, új burgonyát, fejessalátát, zöldhagymát, kelkáposztát, hónapos retket postakosárként 320 fillérért... Csongrádról.

Fajborokat

felelősséggel kölcsönhordóban hektoliterenként 32 koronájával szállítja Gyümölcskivétel, Csongrádról.

Pénzt rögtön

butorra, zongorára, varrógépre, kerékpárra, könyvek, kereskedelmi árukra, ha azokat száraz, füstia raktárhelyiségeinkbe bizományba beraktározzuk.

TAUBER és TÁRSA csakis VI. Nagymező-u. 42. Telefon 162-57. 27477

Vasbutor.

Részeg 35 fnt, gyermekégy 11, összecukható vaségy 5, ágybetét vaskeretű 5.50, fakeretű 3.50, rézgarnis 2.50. Összecukható tábori ágy aczélsodronnyal 8.-, sodronnyon kerítést, vaskaput legolcsóbban szállít Hicker Gy. Gyára Holló-utca 3/E. Telefon 22-66. 26975

Parlamentari

gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíróiskola. Gépirás és magyarnémet levelezés-oktatás. Kereskedelmi akadémia tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyama. Alapította Markovits Iván 1888-ban. Biztos állásbiztosítás. Tájékoztatót küld a Gabelsberger szakiskola. (Csak Liszt Ferenc-ter 10., előbb Gyár-utca 4.) Címre vigyázzunk! Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája irógépezégekkel s más hirdetésünk utánzó újabb tanfolyamoktól független. Ingyentantát nem hirdetünk. Telefon 64-68. Beiratások egész napon át.

Pénzszekrények

és amerikai irodabutorok, használtak és újak rendkívül olcsó áron szállít Hirsch és Társa Budapest, V. kerület, Alkotmány-utca 19. sz.

Legjobb likőrök

és rum készíthető kivonataimmal. Egy üveg ára 60 fillér. 10 üveget 6 koronaért bérmentve küldök. Árjegyzéket kívánatra. Róthy Béla gyógyszerész Bekés-Csaba. 27180

Elsőrendű vadonbőr

Singer női varrógép 27 forintért... Singer női varrógép 27 forintért... Singer női varrógép 27 forintért...

Ingyenes

gyorsírásoktatás. Díjtalan gépirásoktatás. A Stenografika Országos Gabelsberger Gyorsíró- és Gépiróiskola (kizárólag Rákóczi-ut 60. I.) az előző évek mintájára június hó elején teljesen ingyenes magyar, német gyorsírás, gépirás és sokszorosító tanfolyamokat nyit. Az intézet célja a Gabelsberger-Markovits rendszerű gyorsírásnak minél szélesebb körökben való terjesztése és ismertetése. Okleveles gyorsíró és kereskedelmi iskolai rendes tanár. Az összes rendszerű irógépeken teljesen ingyenes oktatás és gyakorlás. Sokszorosító és másoló iroda. Mindennemű írásmunkák leírása és sokszorosítása. Helyesírás és szépírás. A beiratások már megkezdődtek és egész napon át folynak az intézet helyiségeiben, kizárólag Rákóczi-ut 60. I. Az intézet elnevezéseit újabb megtevéseztő módon utánozzák. 26762

Zálogszedőulákat

veszek. Elzálogosított brillansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem. 736

SCHILLER ISZIDOR

ékszerekkereskedő Budapest, Sip-utca 8. szám.

BUTOR

30% megtakarítás! Régi Butorszalon

Budapest, Ferenczyek tere 3 lételelet. Vétel és eladás használt és új polgári, urasági lakberendezéseknek mahagomi és palisander butorok, uri szobák, angol börgarnitruk és szalonbutorok, keleti szőnyegek, csillárok. Telefon 82-13.

Jogi,

politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgákra továbbá ügyvédi vizsgákra, ugyszintén államszámviteltani államvizsgára teljes sikerrel gyorsan, olcsón előkészíti: Dr. Kállay Zoltán jogi szeminariuma. Bpest, IV. Magyar-utca 3. III. em. 6. (ezelőtt VI. Rózsa-u. 44.) Ne téveszse össze más hirdetéssel. 661

Ajtók, Ablakok,

vasredőnyök, használtak és újak, bármily méretben és alakban, igen olcsón kaphatók.

Wiener A. utodánál

BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. Telefon 62-80.

Brilliantot,

aranyat, ezüstöt, ókszeret és régiókat veszek és eladok. Kertész ékszerész Budapest, VII. Király-utca 85. szám. Telefonszám 95-48.

Pénzkölcsönt

4%, 4 1/2%, 5 és 6% alapon földbirtokra, jövedelmező, ióvárosi, vidéki, városi és Budapest környékén levő berházakra I., II., III. helyen 15-60 évig törleszthető. Személyhitelt tisztviselőknél gyorsan eszközöztetik.

HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Budapest, Terezkörút 1/a.

Varga Mihály és Társai

MAGYAR BUTORIPAR TÁRSASÁG Most: IV. Kigyó-ter 4. I. em. a kir. bérpalotával szemben

ALLANDÓ

BUTOR

KIALLITÁS

a leggyorsabbútól a legfinomabbáig minden divatos fa, borbély és modern fanémákban, legolcsóbb árak és jóval a piac melletti. Most: KIGYÓ TER 4. sz. I. em.

Soványág

Az egyedüli eredménytől kísért háziszert a dr. William Harley tanár amerikai erőtáp-pora. Soványág tartós, szép telt testidomokat nyerne. — Hölgyek remek keblet. Hat hét alatt 20 kilo gyarapodásért jóllállást. Verszegénység, gyengeség, idegesség ellen és gyomorbetegségeknél nélkülözhetetlen tápszert. Kintutvetve: Chicago, Berlin, London, Hamburgban. Készítő levelek minden országból. Dobozonként 1 fnt 10 kr. Használati utasítással. Főraktár: Balázs Mór E. Budapest, VII., István-ut 11. II/I.

Vigyázzon

ha meghűlt és vásároljon valódi Rákóczi-féle cukorkát 60 fillérért. 26796

Légszusz és villamos csillárok

legelőnyösebben szerezhették be Kulcsár Sándor bronzáru- és csillárgyárában. Budapest, VI. ker., Dessoúy-u. 9-11.

Kocsi arvasarnok

VII. Rákóczi-ut 73. sz. Magyarország legnagyobb kocsi raktára Árjegyzék ingyen és bérmentve. 26898

Modern

urasági butorok

alkalmi vétele és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, uri szoba és irodai teljes berendezések. — Dus raktár szőnyegek, függönyök, terítők, csillárok, vas- és rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa

Budapest, Liszt Ferenc-utca 8. szám, ezelőtt Gyár-utca. Telefon 14-08.

KWIZDA-FÉLE FLUID

Kigyó-védőgy.

Turistafluid.



Rég bevált aromatikussá beáztatás az irak és izmok erősítésére és edzésére. Turisták, kerékpárosok, vadászok és lovasok által sikerrel használva először utóerősítésre nagyobb terak után.

Egész üveg ára K 2.- Fel üveg ára K 1.20

Kwizda-féle Fluid

Valódián kapható a gyógy-szertárakban. — Forrástár: Tűzők József gyógyszerész. Budapest, Király-utca 12., Andrásy-utca 12.

BUTOR

részletfizetésre vagy meghatározott időre, szűld árak és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. — Földvilágosítással szolgál.

LISZT ISTVÁN

Budapest, most: IV. ker., Kigyó-ter 4. I. em. butor-raktárában. Több mint 500 képpel ellátott árjegyzékünket bármilyen olcsón ellenében franko elküldjük.

RÉTI JAKAB IMRE

műasztalosnál kaphatók a legjobb BUTOROK legutányocabbán.

Finom sima angol butorok

szép választékban. Minta-raktár s megrendelési hely Kazinczy-utca 2. I. em. Mindig nyitva esti 8 óráig

Hol a hernyók

a gyümölcsben nagy károkat okoznak, Kecske-méti Farkas-féle hernyóirtó szerrel kell permetezni, melytől légtosan elpusztulnak. Ára 80 liter vízhez 60 fillér. Kapható Kecske-méti Farkas Ig-tác gyógyszerárában. 27233

Ingóságokat

értékesítő és beraktározó vállalat Rákóczi-ut 19. bejárata a Szentkirályi utcából. Készpenzei leggel beraktároz barminemű ingóságokat, berendezéseket mintaszert raktárba esekély díjazásért értékesítés céljából vagy anélkül. Telefon 110-08. 9984

A legelőnyösebb részletfizetésre

zongorát,

pianinót,

czimbalmot,

hegedüt

Készpenzei árakon a legújabb rendszerű bankhitel után kizárólag csakis

REMÉNYI

nagy magyar hangszertelepén Prospektus és árjegyzék ingyen. 649 Budapest, Király-u. 58.

Pénz-szekrények

újak és használtak, valamint kazották és másoló prések legolcsóbban csakis Spitzer H. és Testvérenél. Budapest, VII., Dob-utca 16. sz. (Király-u. 13.) Gozsdu-udvar kaphatók.

Új költői művek!

A múza búcsúja.

Költmények. Irtá Lévy József.

Kiadja a Kisfaludy-Társaság. Ára fűzve 4 kor.

Vászonkötésben 6 kor.

Jöttem hozzátok...

Költmények. Irtá Erdős Renée.

Ára 3 korona 60 fillér.

Kaphatók: LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál, Budapest, VI. ker., Andrásy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

!! Olcsó kölcsönök!!

Tisztviselő kölcsönt 6-6 1/2%-ra, 15-35 évre, kezesek és életbiztosítás nélkül is. Életbiztosítói való elutasítás nem akadály. Előzetes költség nincs! Díjazás utólagos! Jelzálogkölcsönt 4-4 1/2%-ra 4-62-5.05%-annuitás mellett. Másodhelyre 61.2%-ra. Övafélékora az érték 750-800 katonatiszteknek hadnagytól kezdve előnyös feltételekkel. Tárcahitel, váltókölcsönt gyorsan és előnyösen folyósítunk. Egatlanok, erdők, bányák adásvétel. Os talyorszegek hivatalos áron. Mindenféle bankügylet lebonyolítás elvállaljuk!! Minden felvilágosítás díjtalan! Képviselek alkalmazatnak! Kén és Társa bankbizományi és kereskedelmi iroda, Budapest, Rózsa-u. 29. III. 5. sz. Válaszbélyeg.

Olcsón eladó

hírtokok. Egy remek fekvésű 32 holdas jó szántó, 8 hold kintű termeszőlő és gazdasági épületekkel. Egy 48 holdas birtok 25 hold kintű termeszőlő és 23 hold szőlőnek igen alkalmas talaj gazdasági épülettel. Egy 105 holdas jó fekvésű birtok szőlőnek nagyon alkalmas gazdasági épülettel. Soltvadkert állomástól félórnyira kedvező fizetési feltételek mellett akár kisbővítésekben is eladó. Felvilágosítás Bernáth Áminnál, Soltvadkerten. 72741

PENZ

kölcsön sorsjegyekre és értékpapírokra és vidéki lakark-penzári részvényekre. Erzsébet sorsjegyre 4.- K. József sorsjegyre 7.50 K. Magyar v. t. 22.- K. Bazília 16.- K. Olasz v. t. 32.- K. Osztr. v. t. 42.- K. Hazai 90.- K. Konvertált Józ. 100.- K. stb. stb. A kölcsön 2 koronápal kezdődő apró részletekben törlesztendő. — Hasorsjegyei már zölegesen vannak, nyitott részük beküldése ellenében a kölcsön a fenti összegre felmentjük. Azonnali intézés és legutóbb kamatb.

BEIFELD

BANKHÁZ

Epest, Károly körút 1. Alapítástól 1874-ben.

INGYEN

DRAGABB, MINT

NÁLUNK RENDELT FEJREKÉP

NAGYTASOK

EDUNK EGY LETNAGYSÁBÚ RÉPET 5 KORONÁRT DÍZES PASZPARTYVAL 35-68 CM. HÁRSÁGRAN CSOMAGOLÁS SZINES

OLAJKEP

ÁRA 10 KORONA. KÉPVISELŐK MEGRENDELT ÉS FÜLVÉTELEND.

NYÁRATOSSÁG

EMOSZT IRÁNYBAN BARAFELTÉNYI MÚTÓRÉM GUDAPÉSTI MÚTÓRÉM-OLAJ KÜLTETÉRE AT 1908 ÉRI PÉNYI NEMZETKÖZVETÉSI ALÍTÁSOK ORSZÁGLEVEL. KERESZTELLEK ARANY-ÉREMMEL.